
Mieszkańcy w wielu 
przypadkach przy-
zwyczaili się już do 

tych widoków - przechodząc 
wielokrotnie obok zrujnowane-
go budynku, zaczyna się go trak-
tować jak element codziennego 
otoczenia. Turyści odbierają to 
jednak zupełnie inaczej. Przy-
jeżdżają pod Tatry, by podzi-
wiać góry, a tymczasem nawet 

z niektórych punktów widoko-
wych natrafiają na szpecące pa-
noramę ruiny.

Najbardziej znane  
zakopiańskie pustostany

Pustostanów w Zakopanem 
jest wiele. Każdy z nich ma inną 
historię i z różnych powodów 
nie został dotąd odbudowany, 
a z każdym rokiem coraz bar-
dziej się degraduje. Przykła-
dem może być dawny pensjonat 

Baca na stokach Antałówki czy 
pobliski dom wczasowy Pano-
rama. W ruinę popada też kie-
dyś jeden z najbardziej presti-
żowych hoteli - dawny Bristol 
- oraz pensjonat Anna Maria. 
W kilku przypadkach właści-
ciele starają się o pozwolenia 
na budowę i planują rozbudo-
wę lub przebudowę obiektów, 
jednak, jak się okazuje, nie jest 
to proste.

I
nformacja o tym, że Uber 
złożył wniosek o licen-
cję na przewóz osób 
w Szczawnicy dotarła do 

naszej redakcji w minioną so-

botę. Zaskoczeni doniesienia-
mi, w niedzielne popołudnie 
postanowiliśmy sprawdzić, jak 
w praktyce działa lokalny ry-
nek taksówkarski.

Po wybraniu trzeciego nu-
meru wreszcie ktoś był gotowy 

zawieźć nas spod schroniska 
Orlica na dworzec autobusowy. 
Wcześniej dzwoniliśmy rów-
nież pod numer z końcówką 
„700”, reklamowany niegdyś 
jako wspólny numer do wszyst-
kich szczawnickich taksówka-

rzy. Tam usłyszeliśmy jednak, 
że rozmówca przebywa w No-
wym Targu i będzie mógł zre-
alizować kurs… dopiero następ-
nego dnia. 

TEL. ALARMOWY 
601 100 300

dokończenie str. 20  

dokończenie  
str. 20 

Paweł Pełka

Jurek Jurecki
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Impreza organizowana w Zaskalu 
dostała intrygująco wysokie 
dofinansowanie z starostwa. str. 9

Włamywali się do domu w Zubrzycy, 
zrabowali ponad 120 tysięcy złotych  
- dwójka Romów w areszcie. str. 5

Zwyrodnialec, który ze szczególnym 
okrucieństwem zabił psa,  
trafi do więzienia. str. 3

Melduję, że w domu  
przy Strążyskiej jest już ciepło.
str. 7 

Pytanie  
o Jodełko

Włamywacze 
pod kluczem

Misia konała 
godzinami

Terytorialsi  
pomogli olimpijce

Przejście  
po przejściach
Zakopiańscy radni podjęli decyzję 
o zakupie działki przy Bulwarach 
Słowackiego. str. 5 
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Doktor Tomasz Potaczek, prezydent 
Polskiego Towarzystwa Chirurgii 
Kręgos³upa, mówi o nowoczesnych 
metodach leczenia i profilaktyce. str. 12

Przez dziurkę od klucza

Wstydliwe oblicze miasta

Uber wjeżdża do Szczawnicy

Niszczeją i od lat popadają 
w ruinę. Szpecą Zakopane, 

są schronieniem dla 
bezdomnych, a w ich 

wnętrzach wybuchają 
pożary. Czy istnieje szansa, 
że choć część pustostanów 

zniknie z krajobrazu?

Chcesz wesprzeć nas na 
platformie Patronite? To 
proste kliknij 24tp.pl/wspieraj 
lub zeskanuj ten kod QR

Niezwykła 
misja Agnieszki 

Tombińskiej 
Niesie pomoc Ukrainie. str. 3  

Kilka telefonów, długie czekanie i wreszcie jeden kierowca. Tak wyglądała nasza próba złapania w niedzielę taksówki w Szczawnicy. 
Tymczasem Uber już puka do drzwi miasta.

Samochody Ubera w Zakopanem już nikogo nie dziwą. 
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agnieszka Tombińska od ponad 
trzech lat organizuje pomoc dla 
osób, które mimo wojny pozostały 
w Ukrainie. Z Polski na front 
humanitarny prowadzi ją prosta 
idea: pomagać tam, gdzie najtrudniej 
dotrzeć i gdzie ludzie najbardziej 
potrzebują wsparcia.

a gnieszka Tombińska rozpoczę-
ła działalność charytatywną na 
rzecz Ukrainy w lutym 2022 

roku, tuż po rosyjskim ataku. Od stycz-
nia 2024 roku prowadzi stowarzyszenie 
Xenia, które kontynuuje pomoc dla osób 
dotkniętych wojną.

- Moja idea była prosta. Na początku 
w pomoc było zaangażowanych bardzo 
wiele osób, które widziały uchodźców 
przybywających do Polski. Ja chciałam 
pomagać tym, których u nas nie widać 
- ludziom, którzy zostali w Ukrainie - 
podkreśla Agnieszka Tombińska.

Cztery lata mieszkała wcześniej na 
Ukrainie, gdzie jej mąż pełnił funkcję 
ambasadora, a jego rodzina związana jest 
z Kościeliskiem. – Dzięki temu miałam 
wiele kontaktów i mogłam zapewnić to, 
co w pomocy jest najtrudniejsze. A naj-
ważniejsza jest tzw. ostatnia mila, czyli 
dopilnowanie, aby wsparcie dotarło do 
potrzebujących. Jeśli tego brakuje, cała 
pomoc traci sens.

Z góry założyła, że jej wsparcie trafi 
do osób żyjących na terenach najtrudniej 
dostępnych, położonych blisko frontu. 
Współpracuje w sumie z dziesięcioma 
organizacjami działającymi na miejscu, 
z których siedem działa bezpośrednio 
w strefie frontowej. - Do Chersonia i na 
Zaporoże postanowiłam docierać dwo-
ma kanałami, bo każda ścieżka prowa-
dzi do innej grupy ludzi. Tam zostali ci 
w najtrudniejszej sytuacji: osoby starsze, 
chore, ich opiekunowie, a także chociaż-
by pielęgniarka z dwójką dzieci, która nie 

chce wyjechać. Wiele osób schroniło się 
na początku wojny w Polsce, ale później 
wróciło, by na przykład zaopiekować się 
rodzicami - mówi Tombińska.

Zaznacza, że często wydaje się nam, 
iż w Ukrainie istnieje możliwość uciecz-
ki z miejsc zagrożonych atakami do re-
gionów bezpiecznych. - Takiej opcji nie 
ma. Można jedynie przenieść się z miej-
sca bardzo niebezpiecznego w mniej nie-
bezpieczne. Wciąż można mieć po pro-
stu pecha i zginąć w dowolnym miejscu.

- Mnie samej zajęło trochę czasu, 
żeby zrozumieć tych ludzi. Jeśli zapyta-
my siebie, gdzie chcielibyśmy być, gdy-
byśmy następnego dnia mieli umrzeć, 
to odpowiedź nie jest obojętna – chce-
my być u siebie. Tak właśnie myśli wie-
lu Ukraińców - dodaje.

Stowarzyszenie Xenia przede 
wszystkim zbiera fundusze. - Pomagam 
dostarczając to, czego ludzie tam na-
prawdę potrzebują, a nie to, co nam się 
wydaje, że jest im potrzebne. Co kilka 
tygodni proszę zaprzyjaźnione organi-
zacje o przesłanie mi listy czterech naj-
bardziej potrzebnych produktów, poczy-
nając od najważniejszego. Do niedawna 
były to głównie środki higieniczne, te-
raz najczęściej żywność, latarki, świece, 
ogrzewacze. Na tej podstawie wybiera-
my dwa-trzy produkty, na które ogłasza-
my zbiórkę w mediach społecznościo-
wych.

Wpłacający mogą wskazać, na jaki 
cel przekazują środki, lub zostawić Xe-
nii wolną rękę. Agnieszka Tombińska 
stara się kupować artykuły u polskich 
dostawców, by pieniądze zostały w kra-
ju. Dzięki zakupom hurtowym udaje się 
uzyskać znacznie niższe ceny - nawet 
o 50% niższe niż w sklepach. Zakupio-
ne rzeczy są transportowane do Ukra-
iny - czasem prywatnie jej samochodem, 
czasem z pomocą znajomych jadących 
na wschód. Trafiają nie bezpośrednio do 
odbiorców, lecz do sprawdzonych orga-

nizacji charytatywnych, które zajmu-
ją się dalszą dystrybucją. - Cały system 
jest prosty, transparentny i łatwy do roz-
liczenia - zaznacza Tombińska. - Poma-
gamy przede wszystkim w Chersoniu, 
najtrudniejszym regionie, bo Rosjanie 
są po drugiej stronie Dniepru i dosłow-
nie polują na ludzi. Inne regiony, które 
wspieramy, to Odessa, Charków, Zapo-
roże, Sumy i Donbas.

Drugim obszarem działalności Xe-
nii jest finansowanie obozów wytchnie-
niowo-terapeutycznych dla wdów, sierot 
i matek żołnierzy poległych na froncie. 
- Zaczynaliśmy od pomagania dzieciom. 
Teraz koncentrujemy się na wsparciu 
wdów i matek, bo doświadczenie po-
kazało, że najlepiej pomożemy dziecku 
wtedy, gdy najpierw pomożemy stanąć 
na nogi jego matce i babci.

Działalność Xenii wspierają rów-
nież obcokrajowcy, zwłaszcza Francuzi, 
Włosi i Belgowie. Stowarzyszenie zo-
stało docenione na forum międzynaro-
dowym, niedawno otrzymało prestiżo-
wą nagrodę Scudi di San Martino 2025 
przyznawaną we Florencji.

Koszty działalności stowarzyszenia 
są minimalne, to tylko ok. 1-1,5%. Każ-
da wpłacona złotówka jest wydana na 
zakup potrzebnych rzeczy. Xenia regu-
larnie przesyła swoim sponsorom infor-
macje o sposobie wykorzystania przeka-
zanych dotacji. Zachęca do małych wpłat  
zamiast „jeszcze jednej kawy”. 

Każdy, kto chce wesprzeć ludzi 
mieszkających na terenach przyfronto-
wych w Ukrainie, rodziny poległych żoł-
nierzy może wpłacić pieniądze na kon-
ta: Konto PLN: 69 1020 4900 0000 
8602 3643 8170 Konto EUR: PL82 
1020 4900 0000 8302 3643 8180 lub 
BLIK: +48789865673, koniecznie z do-
piskiem DAROWIZNA. Liczy się każde 
5 zł. Wpłaty można odliczać jako darowi-
zny w zeznaniu podatkowym. Spieszcie 
się, został jeszcze miesiąc.     pp

Niezwyk³a misja Agnieszki Tombińskiej
Agnieszka Tombińska, na środku zdjęcia pomaga Ukrainie od samego początku wojny. 

Radny wyrzucony z klubu PiS  
atakuje swoich dawnych politycznych 
kolegów.

D oroczna nagroda dla dyrekto-
ra nowotarskiego szpitala była 
w poprzednich kadencjach 

rady powiatu „konikiem” radnego Sta-
nisława Waksmundzkiego. Radny zwykle 
atakował władze powiatowe poprzedniej 
kadencji o to, że nagroda dla szefa szpita-
la jest zbyt wysoka lub że w ogóle się nie 
należy. Gdy większość w radzie zdoby-
ła koalicja skonstruowana przez PiS, rad-
ny się mocno wyciszył. Rzadziej zabie-
rał głos, a jeśli już - wygłaszał pochlebne 
opinie na temat starosty.

Sytuacja zmieniła się, gdy Stanisław 
Waksmundzki został usunięty z klu-
bu po tym, jak wyszło na jaw, że pró-
bował się uwłaszczyć na cennych dział-
kach w pobliżu Jeziora Czorsztyńskiego. 
Ziemia miała nieuregulowany stan praw-
ny, a o jej przejęcie na własność starała 
się też gmina.

Okazja do politycznej zemsty nade-
szła wraz z przygotowanym przez Radę 
Społeczną Podhalańskiego Szpitala Spe-
cjalistycznego wnioskiem o nagrodę dla 
dyrektora PSS. Gratyfikacja miała wyno-
sić trzykrotność poborów. Wniosek trafił 
do zarządu powiatu, który zdecydował, 
że szef szpitala dostanie o połowę niższą 

nagrodę. - Rada Społeczna, której pan 
przewodzi, wnioskowała o 300 procent, 
a daliście 150 procent. Rada Społecz-
na będzie niezadowolona, nie mówiąc 
już o dyrektorze - komentował decyzję 
władz powiatowych radny Waksmundz-
ki. - Trzeba być konsekwentnym. Jak się 
na Radzie Społecznej głosowało za 300 
procent, to powinno być 300 procent - 
przekonywał.

Świeżo upieczony opozycjonista nie 
omieszkał przy okazji „rozliczyć” staro-
sty za udział w forum samorządowym 
zorganizowanym w Zakopanem. Zapy-
tał Hamerskiego, ile ten wyjazd kosz-
tował podatników i co też staroście po 
tej dwudniowej burzy mózgów „zosta-
ło w głowie”.

- To było forum z wieloma dysku-
sjami panelowymi. Każdego dnia odby-
wało się po 5–6 takich paneli. Poza tym 
forum to jest też miejsce, żeby podysku-
tować w kuluarach na różne tematy, któ-
re mogą mieć korzystne skutki dla po-
wiatu - przypomniał starosta. Zapewniał, 
że koszty udziału w dwudniowej impre-
zie były niewielkie i ograniczyły się do 
rachunku za pobyt w hotelu. Natomiast 
pytanie o „pozostałe w głowie” wraże-
nia z forum wyraźnie go zirytowało. - Jak 
był pan z nami w klubie, to pan mi mó-
wił, żebym się nie tłumaczył. No to nie 
będę się tłumaczył - wypalił Tomasz Ha-
merski.            mk

Radny już nie lubi starosty

Zwyrodnialec, który ze szczególnym okrucieństwem zabił psa, 
trafi do więzienia.

Misia konała  
godzinami

Przyjmujemy zamówienia na paczki świąteczne

nowy targ

powiat nowotarski

O sprawie pisaliśmy w styczniu 
2023 roku. Właśnie wtedy 
rozegrał się horror w jednym 

z domów w Nowym Targu. Sąsiedzi 
usłyszeli przeraźliwy skowyt psa. Po-
wiadomili policję, tłumacząc funkcjo-
nariuszom, że sąsiad tłukł szczenia-
kiem o kaloryfer. Doniesienie niestety 
się potwierdziło. Na miejsce został we-
zwany weterynarz. Suczka była w ago-
nii, a chwilę później już nie żyła - mło-
da, pięciomiesięczna Misia, kundelek.

Nowotarska komenda rozpoczę-
ła dochodzenie. Wkrótce sprawa trafi-
ła do sądu. Podczas procesu wyrodny 
właściciel psa twierdził, że Misię potrą-
cił samochód. Proces dowiódł jednak, że 
pies nie zginął w wypadku, a został be-

stialsko zabity. Według przedstawicie-
li Fundacji Zwierzęta Podhala, którzy 
w sprawie mieli status oskarżyciela po-
siłkowego, Misia konała przez dwie go-
dziny. Miała pękniętą śledzionę, wybi-
te zęby, uszkodzoną wątrobę i poranione 
niemal wszystkie organy wewnętrzne.

Nowotarski Sąd Rejonowy nie miał 
litości dla sprawcy. Mężczyzna został 
skazany na karę dwóch lat i czterech 
miesięcy bezwzględnego więzienia oraz 
otrzymał ośmioletni zakaz posiadania 
jakichkolwiek zwierząt. Musi też wpła-
cić 15 tysięcy złotych nawiązki na kon-
to Fundacji „Zwierzęta Podhala”. Sąd 
uznał, że sprawca działał ze szczegól-
nym okrucieństwem.

Wyrok jest nieprawomocny.
mk

REKLAMA
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W
zakopanem odbył się Koncert Jubileuszowy z oka-

zji X-lecia Tatrzańskiego stowarzyszenia Hono-

rowych dawców Krwi. wydarzenie zgromadziło 
licznych krwiodawców, współpracujące instytucje, przedstawi-
cieli samorządów, służb mundurowych oraz przyjaciół stowa-

rzyszenia. Jubileusz stał się okazją do podsumowania dekady 
działalności, uhonorowania zasłużonych oraz wyrażenia wdzięcz-

ności wszystkim, którzy na przestrzeni lat wspierali rozwój idei 
honorowego krwiodawstwa na podhalu.

Podziękowania dla wspierających  
organizację koncertu

Uroczystość otworzył prezes stowarzyszenia, Jacek Łęczycki, 
który podsumował dziesięć lat działalności i wyraził wdzięczność 
wszystkim zaangażowanym w przygotowanie jubileuszu. szcze-

gólne podziękowania skierowano do podmiotów, które wspar-
ły organizację wydarzenia. wyrazy uznania trafiły do: zarządu 
województwa Małopolskiego, na czele z Marszałkiem Łukaszem 
smółką, Burmistrza Miasta zakopane Łukasza Filipowicza oraz 
darczyńców i partnerów: Józefa pawlikowskiego-Bulcyka, firmy 
Bumet, Mateusza Łękawskiego, Chochołowskich Term, sieci re-

stauracji Kryjówka, Kawiarni i Herbaciarni Filiżanki, Term Gorą-

cy potok, Tatrzańskiego parku Narodowego, firmy km gastro 
i agencji reklamy ws.

podkreślano, że bez ich wsparcia przygotowanie jubileuszu 
w tak bogatej formie nie byłoby możliwe.

Część artystyczna - spektakl, wystawa i muzyka
program wydarzenia otworzył spektakl „ach, ta dzisiejsza 

młodzież…” w wykonaniu grupy eTaM z zespołu szkół Hotelar-
sko-Turystycznych w zakopanem. publiczność mogła także po-

dziwiać wystawę „Fotografia Górska” autorstwa Krzysztofa Knap-

czyka, skarbnika stowarzyszenia.

zakopane świętuje 10-lecie  
Tatrzańskiego stowarzyszenia Honorowych dawców Krwi

w dalszej części wieczoru wystąpiły dwie znane artystki 
z podhala: anna Malacina-Karpiel, która wprowadziła publicz-

ność w nastrojową muzyczną opowieść oraz Basia Giewont, za-

mykająca część koncertową dynamicznym i pełnym emocji wy-

stępem.

Ceremonia odznaczeń  
- 27 osób uhonorowanych

Najważniejszym punktem programu była ceremonia wręcze-

nia odznaczeń państwowych i resortowych. Łącznie uhonoro-

wano 27 osób, w tym: 13 osób odznaką Honorowy dawca Krwi 
I stopnia, 8 osób odznaką „zasłużony dla zdrowia Narodu” oraz 
6 osób odznaką „za zasługi dla ochrony zdrowia”.

podczas uroczystości przypomniano zasady przyznawania 
wyróżnień oraz przedstawiano sylwetki nagrodzonych, w wie-

lu przypadkach obejmujące dziesiątki litrów oddanej krwi oraz 
lata działalności społecznej na rzecz systemu ochrony zdrowia.

Odznaczenia wręczały dr Beata Mazurek, dyrektor regio-

nalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Krakowie 
oraz dr Maria Lambrecht, członek zarządu stowarzyszenia i kie-

rownik TO rCKiK w zakopanem.

Ponad 30 okolicznościowych podziękowań  
dla partnerów i instytucji

w trakcie gali wręczono również ponad 30 podziękowań in-

stytucjom, szkołom, organizacjom społecznym, służbom mundu-

rowym, jednostkom Osp oraz osobom prywatnym, które w ciągu 
minionej dekady towarzyszyły stowarzyszeniu w pracy na rzecz 
promocji dawstwa krwi.

podkreślano, że rozwój ruchu krwiodawstwa na podhalu jest 
możliwy tylko dzięki współpracy z lokalnymi partnerami, którzy 
udostępniają przestrzeń, wspierają akcje poboru krwi, prowadzą 
działania edukacyjne i czynnie angażują się w wydarzenia orga-

nizowane przez stowarzyszenie.

Wyróżnienia dla pracowników  
krwiodawstwa

szczególne słowa wdzięczności przekazano pracownikom 
krwiodawstwa - osobom, które na co dzień stoją na straży bez-

pieczeństwa dawców i pacjentów. Uhonorowano je za profesjo-

nalizm, empatię i wieloletnią pracę, bez której system HdK nie 
mógłby funkcjonować.

Dziesięć lat działalności  
- i plany na przyszłość

wieczór zakończył się koncertem Basi Giewont oraz ban-

kietem jubileuszowym. w nieformalnej atmosferze uczestnicy 
wydarzenia mogli podsumować minione lata współpracy oraz 

omówić przyszłe działania na rzecz promocji honorowego krwio-

dawstwa.
Organizatorzy podkreślili, że jubileusz X-lecia stowarzyszenia 

udowodnił, jak silna i różnorodna jest społeczność krwiodaw-

ców na podhalu. To ludzie, którzy od lat tworzą kulturę dziele-

nia się tym, co najcenniejsze - i to dzięki nim historia stowarzy-

szenia ma przed sobą kolejne rozdziały.
 

projekt „Koncert jubileuszowy «X-lecie Tatrzańskiego sto-

warzyszenia Honorowych dawców Krwi»” zrealizowano przy 
wsparciu finansowym Miasta zakopane.
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a Kochany mały Artysto,

niech Twoje kredki zawsze 
rysują najpiękniejsze światy, 

a każdy kolejny obrazek 
przynosi Ci tyle radości, 

ile zwycięstw zdobywają 
prawdziwi superbohaterowie! 

Życzymy Ci, abyś tworzył 
zamki tak wspaniałe, że 
nawet królowie by Ci ich 

pozazdrościli i miał w sobie 
siłę, odwagę i fantazję godną 

rycerzy, których tak lubisz! 
Niech każdy dzień będzie 
superprzygodą z Twoimi 

ulubionymi bohaterami 
Marvela, a Twoje 5. urodziny 

– początkiem jeszcze 
piękniejszych historii.

Sto lat Mistrzu Małego Pędzla 
życzą ciocia Karolina  

i wujek Adam.

Kochana Amelko, 
w dniu Twoich  

13. urodzin składamy 
Ci najserdeczniejsze 

życzenia: 
niech każdy dzień 

przynosi Ci tyle radości, ile 
strzelanie goli w meczach. 
Niech Twoje marzenia lecą 
wysoko jak najpiękniejsze 

piłkarskie strzały,  
a wszystkie cele  

– te sportowe i te życiowe 
– wpadają prosto  

do bramki sukcesu. 
Życzymy Ci, abyś zawsze 

grała z pasją, odwagą  
i uśmiechem – zarówno na 

boisku, jak i poza nim.
Sto lat i samych zwycięstw 

życzą rodzice,  
rodzeństwo i dziadkowie.

Zakopiańscy radni podjęli decyzję o zakupie działki przy Bulwarach Słowackiego. Oznacza to 
zmianę przebiegu przejścia, które w maju zostało zamknięte przez prywatnych inwestorów. 

Przejście po przejściach

Zakopiańscy radni przegłosowali stanowisko, w którym 
wyrażają sprzeciw planom wprowadzenia Polskich kolei 
Linowych na giełdę.

Zakopane przeciw wejściu 
PkL na giełdę Przewodniczący 

Rady Miasta 
Grzegorz 
Jóźkiewicz 
przedstawia 
stanowisko 
Rady Miasta 
w sprawie 
komercjalizacji 
PKL.

Fot.:  
UM Zakopane

Włamywali się do domu 
w Zubrzycy Dolnej, zrabowali 
ponad 120 tysięcy złotych  
– dwójka Romów w areszcie.

D o kradzieży doszło pod 
koniec października. – 
Policjanci z Komisa-

riatu Policji w Jabłonce zosta-
li powiadomieni o włamaniu do 
domu jednorodzinnego na tere-
nie gminy Jabłonka. Do zdarze-
nia doszło w godzinach poran-
nych. Sprawcy, po dostaniu się 
do wnętrza budynku, ukradli go-
tówkę – 120 tysięcy złotych – in-
formuje asp. szt. Łukasz Burek 
z nowotarskiej policji.

Policjanci z Jabłonki wspól-
nie z kryminalnymi z Nowego 
Targu podjęli intensywne śledz-
two i dość szybko namierzyli 
dwójkę podejrzanych – miesz-
kańców Nowego Sącza w wieku 
56 i 24 lat.

– Śledczy ustalili, że ci sami 
mężczyźni mogą mieć zwią-
zek z innym włamaniem na te-
renie Rabki-Zdroju, skąd skra-
dziono około 5 tysięcy złotych. 
Do szybkiego zatrzymania po-
dejrzanych w znacznym stop-

niu przyczyniła się doskonała 
współpraca policjantów na te-
renie powiatu nowotarskiego, 
a także wsparcie funkcjonariu-
szy Komendy Miejskiej Policji 
w Nowym Sączu, którzy aktyw-
nie uczestniczyli w działaniach 
prowadzących do zatrzymania 
mężczyzn – podkreśla rzecz-
nik policji.

Pod koniec ubiegłego tygo-
dnia obaj zatrzymani mężczyźni 
zostali przesłuchani w nowotar-
skiej prokuraturze. – Dwaj męż-
czyźni narodowości romskiej 
prawdopodobnie przez dłuż-
szy czas obserwowali dom, któ-
ry zamierzali okraść. Do wnętrza 
dostali się, używając oryginalne-
go klucza – podkreśla Jacek Tęt-
nowski, szef nowotarskiej pro-
kuratury.

Sąd – na wniosek prokura-
tury – zdecydował, że obaj męż-
czyźni trafią do aresztu. Starszy 
z zatrzymanych był wcześniej 
wielokrotnie karany.

– Sprawa jest rozwojowa, nie 
wykluczamy, że ten sam duet 
mógł dokonać jeszcze innych 
podobnych kradzieży w naszym 
rejonie – podsumowuje szef pro-
kuratury.        mk

Włamywacze pod kluczem

Z daniem wiceburmistrza 
Bartłomieja Bryjaka 
nowe rozwiązanie jest 

korzystniejsze dla gminy, jednak 
część radnych ocenia, że dopro-
wadzi do niepotrzebnych kosz-
tów i powstaniu trzech dewelo-
perskich inwestycji.

Wieloletnie negocjacje
W maju prywatni inwesto-

rzy zagrodzili ogólnodostępne 
przejście łączące Bulwary Sło-
wackiego z ulicą Broniewskie-
go. Jak ujawniono kilka lat temu, 
teren ten znajduje się w rękach 
prywatnych właścicieli. Pomimo 
wieloletnich negocjacji między 

inwestorami a władzami mia-
sta, nie udało się osiągnąć poro-
zumienia.

Po majowym zamknięciu 
ścieżki inwestorzy przedstawili 
cztery warunki, które - ich zda-
niem - umożliwiłyby udostęp-
nienie terenu. Dotyczyły one 
m.in. wycinki drzew, prawa do 
dysponowania gruntem na cele 
projektowe, podłączenia do sieci 
deszczowej oraz wjazdu do ram-
py garażowej od Bulwarów Sło-
wackiego.

Wiceburmistrz Bryjak oce-
nił jednak te postulaty jako „za-
porowe” i niezgodne z prawem 
administracyjnym. – Urząd nie 
może warunkować decyzji ad-

ministracyjnych czymś, co ma 
dopiero nastąpić. Na to nie zgo-
dzi się żaden funkcjonariusz pu-
bliczny – podkreślał.

Nowy plan
Władze miasta zapropono-

wały alternatywne rozwiązanie: 
zakup za 310 tys. zł działki o po-
wierzchni 130 m2 od innego wła-
ściciela prywatnego i wytycze-
nie ścieżki z drugiej strony.

- To umożliwi szybkie zre-
alizowanie przejścia. Na wiosnę 
chcemy rozpocząć prace – zapo-
wiedział Bryjak. Wiceburmistrz 
wskazał także na korzyści wy-
nikające z nowej koncepcji. To 
jego zdaniem szybsza realiza-

cja projektu, powstanie zielo-
nego terenu gminnego, mniej-
sza powierzchnia zabudowy dla 
trzech podmiotów, brak dojazdu 
do dwóch z nich od Bulwarów 
Słowackiego. Według wicebur-
mistrza Bryjaka kontynuowanie 
pierwotnego planu byłoby „ry-
zykowne i obarczone niepew-
nością”.

Ostre starcie na sesji 
Podczas obrad nie brakowało 

emocji. Radny Zbigniew Szczer-
ba zarzucał wiceburmistrzowi 
brak konsekwencji i pomijanie 
informacji o tym, że nowy sprze-
dający również stawia warunki.

– Próbowaliśmy przemó-
wić do rozsądku, by zdjąć ten 
punkt z porządku obrad. A dziś 
uchwałę się przepycha kolanem 

– mówił Szczerba. Dodał też, że 
ta decyzja pozwoli na budowę 
w tym rejonie trzech budyn-
ków deweloperskich.

Wiceburmistrz Bryjak od-
powiadał, że radny próbuje 
przenieść dyskusję z komisji 
na obrady i powiela niepraw-
dziwe informacje. – Odebra-
liśmy wcześniejsze postulaty 
jako formę nacisku. Nie ule-
gniemy presji, szczególnie ze 
strony deweloperów – zazna-
czył Bryjak.Inni radni również 
wyrażali wątpliwości. Radny 
Tymoteusz Mróz mówił o po-
czuciu niegospodarności gminy 
oraz o ryzyku utraty dofinan-
sowania na inwestycję. Radny 
Paweł Strączek proponował po-
prowadzenie ścieżki nad poto-
kiem, po działkach miejskich, 
co - jego zdaniem - byłoby bez-
pieczniejsze i nie wymagałoby 
nowych zakupów.

G³os inwestorów 
i decyzja rady

Po apelu radnych zarzą-
dzono przerwę, by wysłuchać 
przedstawicieli prywatnych pod-
miotów. Inwestorzy we wcze-
śniejszej rozmowie z Tygodni-
kiem powtarzali, że przez trzy 
lata próbowali dojść do porozu-
mienia z miastem i byli gotowi 
na liczne ustępstwa, w tym wy-
konanie ścieżki na własny koszt 
po zamianie gruntów. Twierdzi-
li też, że miasto nagle zmieni-
ło stanowisko, mimo wcześniej-
szych pozytywnych sygnałów.

Radni ostatecznie nie zgo-
dzili się na zdjęcie punk-
tu z porządku obrad. Uchwała 
o nabyciu działki została prze-
głosowana: 11 radnych było za, 
2 przeciw, a 2 wstrzymało się 
od głosu.

pp

orawa, rabka

W czasie jednej z po-
przednich sesji 
Rady Miasta rad-

ny PiS Paweł Strączek pytał bur-
mistrza Zakopanego Łukasza Fi-
lipowicza o informacje na temat 
planów wprowadzenia PKL na 
giełdę. Burmistrz odpowiedział, 
że taki temat pojawił się w cza-
sie zebrania akcjonariuszy spół-
ki, a on sam jest temu przeciwny. 

Radni z klubów Przyjazne 
Podhale i Dla Podhala w poro-
zumieniu z burmistrzem przy-
gotowali stanowisko przeciwne 
komercjalizacji PKL. Burmistrz 
mówił, że stanowisko skierowa-
ne jest także do premiera Donal-
da Tuska, który powinien wysłu-
chać zdania samorządu i może 
nie wiedzieć, jaki są plany Pol-
skiego Funduszu Rozwoju wo-
bec PKL.

W stanowisku czytamy, że 
Rada Miasta Zakopane wyrażą 
stanowcze zaniepokojenie do-
niesieniami o możliwych zmia-
nach właścicielskich w Polskich 
Kolejach Linowych, w tym o roz-
ważanej możliwości wejścia spół-
ki na giełdę. W stanowisku, opra-
cowanym przez radnych klubów 
„Dla Podhala”, „Przyjazne Zako-
pane” oraz burmistrza Zakopane-
go, autorzy podkreślają, że PKL 
to infrastruktura o kluczowym 
znaczeniu nie tylko dla turysty-
ki, lecz także dla tożsamości kul-
turowej regionu.

Samorządowcy zwracają 
uwagę, że wszelkie decyzje do-
tyczące przyszłości spółki po-
winny być podejmowane z naj-
wyższą ostrożnością i pełną 
transparentnością, tak aby nie na-
ruszać interesu publicznego oraz 

nie pogarszać sytuacji społeczno-
ści lokalnej. Jak podkreślają, ko-
leje linowe od dziesięcioleci sta-
nowią „fundamentalny element 
rozwoju turystyki w Tatrach”, bę-
dąc jednocześnie symbolem wie-
loletniego związku mieszkańców 
Podhala z górami.

W stanowisku przypomnia-
no również skomplikowaną hi-
storię gruntów, na których działa 
PKL. W przeszłości były one wy-
właszczane rdzennym mieszkań-
com często bez pełnego odszko-
dowania, co - zdaniem radnych 
- sprawia, że społeczność lokal-
na czuje z infrastrukturą PKL 
szczególną więź, traktując ją jako 

dobro wspólne i część dziedzic-
twa regionu.

Radni przypominają, że już 
wcześniej ostrzegali przed nega-
tywnymi skutkami komercjaliza-
cji spółki, w tym jej potencjalnej 
sprzedaży na rynku kapitało-
wym. Taki krok mógłby prowa-
dzić do rozproszenia własności 
i utraty realnej kontroli nad PKL 
przez podmioty publiczne. Za-
znaczono również, że doświad-
czenia sprzed kilkunastu lat - 
kiedy majątek PKL trafił w ręce 
zagranicznego kapitału wbrew 
oczekiwaniom lokalnych spo-
łeczności - potwierdzają zasad-
ność tych obaw.       pp
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F inał mający formułę wido-

wiskowego turnieju wie-

dzy odbył się w szkole pod-

stawowej im. Legionów polskich 
w poroninie. Odpowiedzi uczest-
ników oceniała komisja konkurso-

wa w składzie: Grzegorz szyma-

nowski, płk. Marcin dusza, Lesław 
dall, kpt. waldemar Mieczkowski. 
w ceremonii wręczenia nagród 
wziął udział starosta Tatrzański an-

drzej skupień oraz wójt Gminy po-

ronin anita żegleń, zastępca wój-
ta Maciej dziubas, radna Gminy 
poronin Joanna skupień i dyrektor 
szkoły Katarzyna Budyn, a także za-

proszeni goście: posłanka anna pa-

luch, przedstawiciel Małopolskiego 
Kuratorium Oświaty dyrektor dele-

gatury w Nowym Targu Leszek Cię-

żobka, starosta rawicki adam spe-

rzyński i wicestarosta wadowicki 
wojciech polak.

WYNIKI FINAŁU DRUŻYNOWEGO 
XVIII KONKURSU HISTORYCZNEGO 

„PODHALAŃSKIE, SPISKIE 
I ORAWSKIE DROGI DO 

NIEPODLEGŁOŚCI”

SZKOŁY PONADPODSTAWOWE:
1. miejsce - powiat Łowicki, 
2. miejsce - powiat Tatrzański, 3. 
miejsce - powiat poznański.

SZKOŁY PODSTAWOWE:
1. miejsce - Gmina Biały dunajec, 
2. miejsce - Gmina poronin,
3.  miejsce - Gmina Kościelisko.

w konkursie uczestniczy-

li uczniowie szkół podstawowych: 
Gminy i Miasta Kórnik, Miasta so-

pot, Gminy suchy Las, Gminy i Mia-

sta sianów, Gminy Jabłonka oraz 
z gmin powiatu Tatrzańskiego, a tak-

że uczniowie szkół ponadpodsta-

wowych z powiatów: Kartuskiego, 
Łowickiego, poznańskiego, Świdnic-

www.powiat.tatry.pl www.facebook.com/tatrzanski 

Młodzież w Systemie Nieodpłatnej Pomocy

Brzegi w gminie Bukowina Tatrzańska 
z nową mapą ewidencji gruntów i budynków

Konwent Tatrzański

Finał konkursu „Podhalańskie, spiskie 
i orawskie drogi do niepodległości”

100-lecie Fundacji Zakłady Kórnickie
18 listopada w Starostwie Powiatowym w Zakopanem odbył się 
Konwent Tatrzański, w którym uczestniczyli Starostowie, Wójtowie 
wszystkich tatrzańskich gmin oraz Burmistrz Miasta Zakopane.

P
odczas spotkania poruszo-

ne zostały najważniejsze 
sprawy dotyczące współ-

pracy oraz rozwoju naszego regionu.
w programie znalazło się m.in.:
l spotkanie z Major Małgo-

rzatą Kalitą, nową Komendant woj-
skowego Ośrodka szkoleniowo-Kon-

dycyjnego GrONIK w Kościelisku. 
rozmowa dotyczyła dalszej współ-
pracy oraz roli ośrodka w życiu lo-

kalnej społeczności; 
l Konkurs recytatorski „Mistrz 

Mowy”, organizowany przez szko-

łę podstawową w Nowem Bystrem; 
l podsumowanie powia-

towych obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości, których te-

gorocznym gospodarzem była Gmi-
na poronin; 
l spotkanie z zarządem pol-

skiego stowarzyszenia na rzecz 
Osób z Niepełnosprawnością Inte-

lektualną Koło w zakopanem, któ-

rego tematem była budowa domu 
wielofunkcyjnego przy ulicy Kamie-

niec w zakopanem oraz uruchomie-

nie Środowiskowego domu samo-

pomocy w poroninie; 
l Konsultacje z przedstawi-

cielami państwowej powiatowej 
straży pożarnej w zakopanem do-

tyczące modernizacji systemu po-

wiadamiania na wypadek sytuacji 
kryzysowych; 
l podpisanie listu intencyjne-

go, którego celem jest rozpoczęcie 
współpracy nad stworzeniem i pro-

mocją wspólnej marki powiatu Ta-

trzańskiego.

22 października na Zamku Królewskim w Warszawie odbyła się uroczystość upamiętniająca 100. rocznicę 
uchwalenia przez Sejm II RP ustawy, na mocy której powołano Fundację Zakłady Kórnickie – instytucję, 
której korzenie sięgają idei hrabiego Władysława Zamoyskiego. Jubileuszowe wydarzenia przybliżyły 
historię Fundacji i współczesne kierunki jej działania w dziedzinie nauki, kultury i rozwoju społecznego.

P
owiat Tatrzański reprezen-

tował Członek zarządu pa-

weł para. w uroczystości 
brał również udział adam zaleski - 
prezes Towarzystwa Gimnastyczne-

go „sokół” Gniazdo w zakopanem.
Fundacja zakłady Kórnickie od 

lat współpracuje z powiatem Ta-

trzańskim, który jest także powia-

tem partnerskim powiatu poznań-

skiego. Trzeba przypomnieć, że 
Fundacja współfinansowała w 2002 
roku postawienie pomnika włady-

sława zamoyskiego w zakopanem 
i odsłonięcie tablicy upamiętniają-

cej tę wybitną postać przy Morskim 
Oku. Ostatnio intensywna współ-
praca z Fundacją dotyczyła organi-

zacji wydarzeń w ramach obchodów 
roku Jadwigi zamoyskiej, a następ-

nie roku władysława zamoyskiego.
serdecznie gratulujemy Funda-

cji zakłady Kórnickie pięknego jubi-
leuszu i dziękujemy za wieloletnią 
współpracę oraz obecność w na-

szym regionie.

Czy wiesz, że wszyscy, nawet osoby poniżej 18 roku życia,  
mogą korzystać z Systemu Nieodpłatnej Pomocy? 

d
o punktów Nieodpłatnej 
pomocy możesz zwrócić 
się ze sprawami, które 

dotyczą m.in.:
l podjęcia pierwszej pracy, 
l decydowania o zarobkach, 
l korzystania z opieki medycz-

nej, 
l pomocy społecznej, 
l korzystania z bankowości, 
l konfliktów w szkole i z ró-

wieśnikami, 
l korzystania z mediów spo-

łecznościowych i Internetu.

system Nieodpłatnej pomo-

cy kierowany jest do osób, które 
nie mogą pokryć kosztów odpłat-
nej usługi prawnika. Ma na celu za-

pewnienie takim osobom równego 
dostępu do pomocy prawnej.

zachęcamy do zapoznania się 
z ulotką „Młodzież w systemie Nie-

odpłatnej pomocy” dostępną na 
naszej stronie, z której można do-

wiedzieć się więcej o problemach, 
które mogą dotyczyć osób poniżej 
18 roku życia.

więcej informacji o zasadach 
udzielania nieodpłatnej pomocy 
prawnej w powiecie Tatrzańskim 

znajdziesz na stronie: www.po-
wiat.tatry.pl/urzad/nieodplatna-
-pomoc-prawna

Tradycyjnie już w przededniu Narodowego Święta Niepodległości 
Starostwo Powiatowe w Zakopanem zorganizowało finał 
konkursu historycznego „Podhalańskie, spiskie i orawskie drogi 
do niepodległości”, dedykowanego uczniom szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych z partnerskich oraz zaprzyjaźnionych 
powiatów oraz gmin. Tegoroczny temat konkursu brzmiał: 
„Generałowie z Tatrami w sercu – Mariusz Zaruski, Andrzej Galica 
i Mieczysław Boruta-Spiechowicz”.

Zakończono prace geodezyjne polegające na aktualizacji 
danych ewidencji gruntów i budynków wraz z przetworzeniem 
dotychczasowej mapy ewidencyjnej do postaci cyfrowej dla obrębu 
ewidencyjnego Brzegi w gminie Bukowina Tatrzańska. 

W
 ramach zmiany no-

śnika mapy firma 
geodezyjna wykona-

ła pomiar budynków, a także zaktu-

alizowała użytki gruntowe dla ob-

szarów zabudowanych. Nowa mapa 
ewidencyjna została tym samym 
dostosowana do obowiązujących 
przepisów prawnych. dotychczaso-

wa mapa prowadzona w wersji pa-

pierowej w skali 1:2880 przestanie 
spełniać rolę mapy obowiązującej, 
pozostanie natomiast archiwalnym 
źródłem danych ewidencyjnych.

Całość prac realizowana zosta-

ła w ramach projektu „Cyfrowe roz-

wiązania dla geodezji powiatu Ta-

trzańskiego” współfinasowanego 
ze środków Funduszy europejskich 
dla Małopolski.

Międzynarodowy Dzień Praw Dziecka  
w Tatrzańskim Ośrodku Interwencji Kryzysowej
Z okazji Międzynarodowego Dnia Praw Dziecka, który obchodzimy 
20 listopada, Tatrzański Ośrodek Interwencji Kryzysowej zorganizo-
wał akcję „20 Dni na Rzecz Praw Dziecka. Dzieci widzą. Dzieci czują. 
Dzieci mają prawa.”, mającą na celu uświadomienie społeczeństwu 
wagi ochrony praw najmłodszych i zaangażowanie dzieci oraz mło-
dzieży w promowanie tych wartości.

W
ciągu 20 dni (od 
20 listopada do 10 
grudnia) pracow-

nicy Ośrodka organizują warsztaty 
edukacyjne, spotkania z eksperta-

mi oraz specjalne akcje skierowa-

ne do dzieci i młodzieży. Celem jest 
stworzenie przestrzeni do dyskusji 
na temat praw dziecka oraz promo-

wanie idei ochrony tych praw w co-

dziennym życiu.
zapraszamy szkoły i inne insty-

tucje towarzyszące rodzinom, dzie-

ci, rodziców i wszystkich zaintereso-

wanych do aktywnego udziału w tej 
inicjatywie. pamiętajmy, że każde 
dziecko zasługuje na szacunek, bez-

pieczeństwo i prawo do szczęśliwe-

go dzieciństwa.
więcej informacji na stronie: 

https://www.oik-zakopane.pl/ 

kiego, Tatrzańskiego, Nowotarskie-

go, Hrubieszowskiego, rawickiego, 
wadowickiego i Międzychodzkiego 
oraz Miasta sopot - łącznie 21 dru-

żyn.
Uczestnicy konkursu podczas 

integracyjnego spotkania mieli oka-

zję poznać żywą góralską tradycję 
i posłuchać góralskiej muzyki wyko-

naniu trzypokoleniowej rodziny Ga-

liców Kasecków z poronina. Nie za-

brakło także innych atrakcji, takich 
jak rekreacyjny pobyt w Termach za-

kopiańskich oraz zwiedzanie wieży 
widokowej sky walk poronin. 

Natomiast 11 listopada człon-

kowie komisji konkursowej wraz ze 
starostą andrzejem skupniem oraz 
Członkiem zarządu powiatu Bogu-

sławą stępień złożyli wiązanki na 
grobach i miejscu pamięci trzech 
generałów, którym poświęcony był 
tegoroczny konkurs.

patronat Honorowy: prezydent 
rzeczypospolitej polskiej Karol Na-

wrocki
partnerzy wydarzenia: Gminy 

Biały dunajec, Bukowina Tatrzań-

ska, Kościelisko, poronin oraz Mia-

sto zakopane, Bank spółdzielczy 
ziem Górskich KarpaTIa, Termy za-

kopiańskie

eprasa.pl f8fdf12f0f
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Melduję, że w domu przy 
Strążyskiej jest już ciepło. 

Ż ołnierze, którzy regular-
nie odwiedzają Barbarę 
Grocholską-Kurkowiak, 

nie mogli patrzeć jak senior-
ka marznie. Siedmiu żołnierzy 
w czasie wolnym od służby dzię-
ki wsparciu sponsorów, firm i lu-
dzi dobrego serca wyremonto-
wało jej dom. Pani Basi nikomu 
w Zakopanem przedstawiać nie 
trzeba. Choć nasza olimpijka ma 
już 98 lat, to może być przykła-
dem optymizmu i pogody ducha. 
Zawsze uśmiechnięta z dumą 
nosi kurtki z napisem „Polska” 
i wojskowy mundur z odznacze-
niami. Żołnierze 114. Limanow-
skiego Batalionu Lekkiego im. 
ppłk. Adama Stabrawy, który na-
leży do 11. Małopolskiej Bryga-

dy Obrony Terytorialnej odwie-
dzali ją regularnie przy różnych 
okazjach. Zauważyli, że bohater-
ka zawsze siedzi w domu w kurt-
ce. - Mi tu jest zawsze zimno - 
mówiła z uśmiechem.

Żołnierze uruchomili akcję 
pomocy. Zachęcili firmy wiodą-
ce na rynku firmy i dzięki ich 
wsparciu mundurowi ocieplili 
wiekowy obiekt. W piątek pod-
sumowano udany remont. Bur-
mistrz w imieniu władz miasta 
dziękował sponsorom za pomoc, 
a terytorialsom za ich pracę i po-
święcenie. - Dla nas każda chwi-
la spędzona w towarzystwie pani 
Barbary to cenna nauka - pod-
kreślił podpułkownik Jan Rosiek.

Barbara Grocholska-Kur-
kowiak to urodzona w Falen-
tach polska narciarka, olimpijka 
z Oslo 1952 i Cortina d’Ampezzo 
1956, trenerka, poetka, kapitan 

Wojska Polskiego, uczestniczka 
Powstania Warszawskiego. Ży-
cie związała z Zakopanem i Ta-
trami, które kocha. O remoncie 
wiekowego budynku opowiada 
Łukasz Filipowicz, burmistrz 
Zakopanego oraz podpułkow-
nik Jan Rosiek, dowodzący 114. 
Limanowskim Batalionem Lek-
kim im. ppłk. Adama Stabrawy, 
który należy do 11. Małopolskiej 
Brygady Obrony Terytorialnej.

- Pani Barbara jest honoro-
wym obywatelem miasta Zako-
pane, jest wspaniałą narciarką, 
ale przede wszystkim jest też 
powstańcem warszawskim, jest 
sanitariuszką Armii Krajowej 
o ogromnych zasługach. Ludzie 
zebrali się i naprawdę w wielkiej 
potrzebie serca, w takim działa-
niu społecznym, pro bono, bez 
pytania, włączyli się jak mogli 
w akcję. Aby dom jeszcze przed 

zimą został ocieplony - podkre-
ślił burmistrz Zakopanego.  

Za wielkie serce i społecz-
ne działanie dziękował nie tyl-
ko w imieniu swoim, rady miasta 
i jej przewodniczącego Grzego-
rza Jóźkiewicza, ale też w imie-
niu wszystkich mieszkańców.

- Bohaterowie są tutaj wy-
mienieni - powiedział wskazując 
pamiątkową tablicę dowódca Jan 
Rosiek - Są to żołnierze batalio-
nu 114, którzy w czasie wolnym, 
chciałem to podkreślić, z potrze-
by serca, remontowali ten dom. 
Ale bez firm, które się dołoży-
ły do tego, które naprawdę były 
otwarte na nasz apel, nie było-
by to do zrobienia. To są bohate-
rowie, którzy tutaj powinni wy-
stąpić i powiedzieć coś więcej 
- dowódca zaznaczył skromnie, 
że on jedynie połączył sponso-
rów z żołnierzami, którzy w kil-
kanaście dni wykonali ocieple-

Terytorialsi pomogli olimpijce

Barbara Grocholska-Kurkowiak, pp³k. Jan Rosiek i burmistrz Łukasz Filipowicz ra-
zem na Strążyskiej

Jubileuszowe XXV Tatrzańskie Forum Gospodarcze odbędzie się 5 grudnia w Hotelu Belvedere. 

Tatrzańskie Forum Gospodarcze 2025 o sile wspólnoty

Sopot dostał deskę snowboardową, Zakopane windsurfingową, 
oddamy ją latem nad morzem. 

Deski wymienione

Sopot ma deskę snowboardową, a my windsurfingową, oddamy ją latem nad mo-
rzem, by rozpocząć sezon letni

REKLAMA

już 30 lat, to tradycyjna wymia-
na desek na rozpoczęcie sezonu 
zimowego, a potem letniego od-
bywa się od lat 17.

Magdalena Czarzyńska-Ja-
chim wyraziła radość, że nie 
wszyscy mieszkańcy opuści-
li Sopot, by przyjechać do Za-
kopanego. - Od wczoraj spoty-
kam tu znajomych Sopocian, 
na szczęście nie wszyscy wy-
jechali. My zapraszamy do sie-
bie, by odwiedzać Sopot nie tyl-
ko w lecie, ale właśnie zimą, na 
morsowanie, do sauny na plaży, 
na długie zimowe spacery brze-
giem morza - podkreśliła prezy-
dent Sopotu.

Włodarze partnerskich 
miast uroczyście otworzy-
li Park Miliona Świateł, roz-
świetlając choinkę ustawio-
ną w parku. Burmistrz Łukasz 
Filipowicz zaprosił na kolejne 
grudniowe wydarzenia związa-
ne ze zbliżającymi się Święta-
mi Bożego Narodzenia a także 
na imprezę sylwestrową, która 
jak rok temu odbywać się bę-
dzie w rytmie góralskich i ra-
diowych przebojów.

Tekst i fot.:
 Rafał Gratkowski

nie domu.
- W siedmiu zrobili ocieple-

nie i dali nową elewację. Zrobili 
też ocieplenie poddasza. Mamy 
w tej chwili pociągnięty gaz na 
posesję, można robić nową ko-
tłownię. Ale to już specjaliści 
wykonają, mam nadzieję, że do 
zdążą do końca roku. A jak już 
będzie kotłownia gazowa, to pani 

kapitan będzie mieć przytulny, 
ciepły dom - dodał z nadzieją 
podpułkownik Jan Rosiek. 

Barbara Grocholska-Kurko-
wiak podziękowała wszystkim, 
którzy pomogli w działaniach, 
aby w końcu mogła mieć ciepło 
w domu. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

czej, organizatora wydarzenia. 
– Chcemy mówić o tym, jak bu-
dować gospodarkę opartą na re-
lacjach i wzajemnym wsparciu, 
a nie rywalizacji za wszelką cenę 
– dodaje.

W programie zaplanowano 
dwa panele dyskusyjne.

Pierwszy – „DNA – kod go-
spodarki pisany strukturami” – 
poświęcony będzie budowie sil-
nego ekosystemu gospodarczego, 

w którym przedsiębiorcy, samo-
rządy i organizacje współdziałają, 
wzajemnie się inspirując i wspie-
rając.

Drugi panel – „CSR – nie-
zbędny enzym gospodarki” – 
skoncentruje się na roli społecz-
nej odpowiedzialności biznesu, 
ekologii i etyki w czasach zdomi-
nowanych przez algorytmy i au-
tomatyzację.

Forum będzie także okazją 

do spotkań i wymiany doświad-
czeń – zarówno dla lokalnych 
przedsiębiorców, jak i przedsta-
wicieli samorządów czy orga-
nizacji pozarządowych. Organi-
zatorzy zapraszają wszystkich, 
którym bliska jest idea współpra-
cy i zrównoważonego rozwoju.

Tatrzańskie Forum Gospo-
darcze 5 grudnia 2025 (piątek), 
godz. 9:00 Hotel Belvedere, ul. 
Droga do Białego 3, Zakopane-
Rejestracja: https://www.tig.za-

kopane.pl

pp

n a Podhalu od zawsze 
siłą była wspólnota. 
W górach nie da się 

działać w pojedynkę - tu współ-
praca nie jest strategią, lecz na-
turalnym odruchem przetrwa-
nia. Ta góralska prawda stanie 

się punktem wyjścia do rozmo-
wy o relacjach, zaufaniu i wspól-
nym działaniu podczas jubile-
uszowego Tatrzańskiego Forum 
Gospodarczego, które odbędzie 
się 5 grudnia 2025 roku w Zako-
panem, w Hotelu Belvedere.

Tegoroczna edycja forum 

T radycji stało się zadość. 
Dlegacja z partnerskie-
go miasta Sopotu na 

czele z prezydent Magdaleną 
Czarzyńską-Jachim stawiła się 
w parku miejskim, by symbo-

licznie wymienić deskę wind-
surfingową na snowboardo-
wą z Łukaszem Filipowiczem, 
burmistrzem Zakopanego. Joan-
na Staszak, naczelnik Wydzia-
łu Kultury UMZ przypomniała, 
że choć partnerstwo miast liczy 

nosi tytuł „Dziki białko. Ludzie, 
nie algorytmy – razem, nie prze-
ciwko sobie”. To metafora gospo-
darki żywej jak organizm – róż-
norodnej, złożonej, lecz silnej 
tylko wtedy, gdy wszystkie jej 
elementy współpracują. Organi-
zatorzy chcą przypomnieć, że – 
podobnie jak w naturze – rów-
nież w biznesie równowaga rodzi 
się ze współdziałania, a prawdzi-
wa energia płynie ze spotkania lu-
dzi, idei i wartości.

– Dzikość nie oznacza cha-
osu. To autentyczna energia ży-
cia, zdolność do tworzenia, 
adaptacji i współistnienia – pod-
kreśla Agata Wojtowicz, pre-
zes Tatrzańskiej Izby Gospodar-
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RegIOn

W II Przeglądzie Dorosłych Zespołów Regionalnych z Podhala, Spisza, Orawy i Pienin pn. „Góralskie Dziedziny”  
Grand Prix przypadło zespołowi im. Klimka Bachledy z Zakopanego.

„Karpacka Rozeta” dla Zakopanego

Do budowanego szpitala  w kamerunie 
trzeba dostarczyć sprzęt medyczny. 
Górale pospieszyli z pomocą.

g rupa wolontariatu ze Szkoły Podsta-
wowej nr 1 im. Bohaterów Wester-
platte w Cichem zorganizował 25 li-

stopada kiermasz słodkości, którego celem było 
zebranie funduszy na budowę szpitala w Ka-
merunie, a dokładniej – na wysyłkę niezbędne-
go sprzętu medycznego. Dzięki ogromnemu za-
angażowaniu rodziców i uczniów, na szkolnym 
korytarzu pojawiły się pyszne domowe wypie-
ki, które cieszyły się dużym powodzeniem.

Nie zabrakło także wyjątkowych gofrów 
przygotowanych z sercem przez panie z obsłu-
gi szkolnej, które jak zawsze zadbały o wspania-
łą atmosferę i smakowite przysmaki. Dodatko-
wą atrakcją była możliwość zakupu rękodzieła 
wykonanego przez kobiety z Afryki – koloro-
wych poduszek i bransoletek, które wzbudziły 
duże zainteresowanie wśród dzieci i dorosłych.

- Serdecznie dziękujemy wszystkim oso-
bom, które w jakikolwiek sposób wsparły to 
wydarzenie – za przygotowanie słodkości, po-
moc w organizacji, zakupy oraz dobre serce. 
Dzięki wspólnemu zaangażowaniu udało nam 
się zebrać aż 2091 zł! Razem możemy więcej! 
Dziękujemy za okazane wsparcie i solidarność 
z potrzebującymi – tłumaczy Małgorzata Wi-
śniewska, pracownik SP Ciche 1, która była ini-
cjatorem akcji. Zostanie ona też przeprowadzo-
na w innych placówkach w naszym regionie.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Razem możemy 
więcej

Dzięki akcji w SP Ciche 1 uda³o się uzbierać 2 tys. z³, któ-
re zosta³y przeznaczone na transport wyposażenia szpi-
tala w Kamerunie. Na zdjęciu: dziewczyny ze szkolnego 
wolontariatu z dyrektorem placówki Krzysztofem Kulą. 
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„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

Ogromna 
kolekcja 
antyków 

Zapraszamy:  
l pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l w sobotę
     od 10.00-16.00   

Zakopane  
ul. kościuszki 3
Tel. +18 20 64 406

3 piętro  
SDH  

Granit
ANTykI I GALERIA 
POD ŚWIęTyM MIkOłAjEM

+48 601 464 133

redakCja
n Zakopane 34-500 
ul. Zwierzyniecka 14,  
tel.  18 20 00000, fax: 18 20 000 01,  
mail: tp@24tp.pl 

Oddziały: 

n nowy Targ, ul. rynek 11  
tel. 18 26 699 34
n ChiCago, 6500 S. archer ave. 
Chicago iLL 60638

Wydanie internetowe: 

www.24tp.pl 

Telefon interwencyjny

18 2000000
606 402 247

WPłaTy na kOnTO
PkO bP zakOPane   

33 1020 3466 0000 9502 0033 4839

redakTor naCZeLny
paweł pełka      p.pelka@24tp.pl

dyrekTor arTySTyCZny
andrzej Jurecki aloszajurecki@gmail.com

dZiennikarZe
Jolanta Flach   j.flach@24tp.pl
Jurek Jurecki    j.jurecki@24tp.pl 

Marek kalinowski (Rabka, Orawa) 
 m.kalinowski@24tp.pl

rafał gratkowski (Zakopane)
 r.gratkowski@24tp.pl

SporT
paweł pełka  p.pelka@24tp.pl 

ROZMAiTOŚCi
agnieszka nowelli  a.nowelli@24tp.pl 

FoTo
Bartek Jurecki, Ludmiła Sorokowska, 
Zofia Szwajnos

dZiał graFiCZny
Andrzej Larkowski 

Biura rekLaM i ogłoSZeń
Zakopane

l ul. Krupówki 54, tel. 18 20 130 23
ogloszenia@24tp.pl  
l ul. Zwierzyniecka 14 sekretariat@24tp.pl 
tel. 18 20 130 00, fax 18 20 000 01

nowy Targ 
Rynek 11, tel. 18 26 699 34, nowytarg@24tp.pl

Czarny dunajec 
Rynek 7, tel. 18 26 57 204

SPECJALiŚCi DS. MARKETiNGU
katarzyna Starczowska  
k.starczowska@24tp.pl  tel. 508 380 383
Magdalena Lipkowska
magdalena@24tp.pl tel. 608 377 217

SekreTariaT
Beata Momot (Zakopane), sekretariat@24tp.pl

wydawCa
Zakopiańskie Towarzystwo Gospodarcze Sp. z o.o.

druk
Polska Press Sp. z o.o. Drukarnia w Sosnowcu

ul. Baczyńskiego 25a, 41-203 Sosnowiec-Milowice

PrenUmeraTa

krajowa: kwartalna - 120 zł, półroczna - 190 zł,
 roczna - 350 zł
zagraniczna kwartalna - 210 zł
(Europa) półroczna - 380 zł, roczna - 710 zł 

Materiały do informatora kulturalnego można wysyłać 

pod adres: a.nowelli@24tp.pl

Zdjęcia noworodków: dzieci@24tp.pl

Redakcja nie zwraca materiałów niezamówionych.  

asTrUm
nowy Targ, ul. długa 21a

Tel. 18 266 66 29,  
661 621 937

Terminale  
PłaTniCze

kasy Fiskalne
Oprogramowania dla:
sklepów, gastronomii,

hotelarstwa, medycyny, aptek.
Podpis elektroniczny  
sErwis laPTOPów 

UsłUgi  
inFOrmaTyCzne

W ydarzenie to, niezwykle 
istotne dla kultury regio-
nalnej szeroko pojętego 

Podhala, odbywało się przez dwa dni 
w Ludźmierzu, w Instytucie Kultu-
ry i Dziedzictwa Niematerialnego Lu-
dów Karpackich. To właśnie na tej sce-
nie zespoły rywalizowały o „Karpacką 
Rozetę” - nagrodę Grand Prix, prezen-
tując widowiska pełne folkloru, muzyki, 
zwyczajów i tradycji. Każdy z zespołów 
miał około 30 minut, aby zaprezentować 
swoje umiejętności przed komisją kon-
kursową.

Statuetkę Grand Prix wykonali Da-
mian Lassak i Marcin Czyszczoń. Ze-
społy oceniała komisja artystyczna 
w składzie: dr Dorota Majerczyk – et-
nolog i folklorysta, Monika Kurzeja – 
muzyk, dialektolog, pracownik MCK 
SOKÓŁ, Elżbieta Łukuś - historyk i re-
gionalista oraz Krzysztof Trebunia-Tut-
ka - muzyk, folklorysta i pedagog. Pod-
czas dwóch dni oceniała ona dziewięć 
zespołów z Podhala, Spisza i Pienin, któ-
re prezentowały programy oparte na ob-
rzędowości dorocznej i rodzinnej.

Pierwszego dnia na scenie wystą-
piły:

„Spiszacy” ze Spisza (Łapsze Niż-
ne) – zespół z ponad półwieczną historią, 
reaktywowany cztery lata temu, prezen-
tujący tzw. „Prucki”; „Juhasi” z Czarne-
go Dunajca z przedstawieniem „Proc-
ka u Mołotów”; „Honaj” z Dursztyna ze 
spektaklem „Szczęść Boże Młodej Pa-
rze”; „Białcanie” z Białki Tatrzańskiej; 

„Świarni” z Nowego Targu z widowi-
skiem „Poracki – darcie pierza”.

Darcie pierza było obyczajem po-
wtarzanym w kilku odsłonach, typo-
wym dla jesiennego okresu w dawnych 
wiejskich domostwach.

Drugiego dnia zaprezentowano:
„Na polanie pod lasem” zespo-

łu „Zwyrtni” z Huby; „Dawne zwycaje 
w krościeńskij izbie” zespołu „Pieniń-
skie Wiyrchy” z Krościenka nad Dunaj-
cem; „Rynkowiny” zespołu „Niedziyckie 
Zazraki” z Niedzicy; „Przyryktowanie 
do wiesny” zespołu im. Klimka Bachle-
dy z Zakopanego.

- Poziom był bardzo wysoki, a spek-
takl zespołu im. Klimka Bachledy z Za-
kopanego wyróżniał się zarówno etno-
graficznie, jak i artystycznie, z dbałością 
o najmniejsze detale. Nie mieliśmy żad-
nych wątpliwości, że Grand Prix nale-
ży się temu zespołowi – mówiła Dorota 
Majerczyk. - Jestem bardzo zadowolona 
z poziomu wszystkich prezentacji.

Po wnikliwej analizie treści, pozio-
mu artystycznego i merytorycznego, ko-
misja przyznała następujące nagrody:

Wyróżnienia wraz z nagrodą pie-
niężną 500 zł: „Spiszacy” z Łapsz Niż-
nych, „Pienińskie Wiyrchy” z Kro-
ścienka nad Dunajcem oraz „Juhasi” 
z Czarnego Dunajca; III miejsca po 
1500 zł: „Honaj” z Dursztyna i „Zwyrt-
ni” z Huby; II miejsce - 2000 zł: „Świar-
ni” z Nowego Targu; I miejsce - 3000 
zł: „Niedziyckie Zazraki” z Niedzi-
cy i „Białcanie” z Białki Tatrzańskiej; 
Grand Prix - 5000 zł i statuetka: zespół 

im. Klimka Bachledy z Zakopanego.
Komisja podkreśliła, że prezento-

wane programy były na wysokim po-
ziomie artystycznym i merytorycznym 
oraz zawierały wartościowe treści et-
nograficzne, charakterystyczne dla po-
szczególnych regionów. Wiele z nich 
przywoływało zapomniane, istotne ele-
menty kultury tradycyjnej Górali.

Organizatorem Przeglądu było Ma-
łopolskie Centrum Kultury SOKÓŁ, 
któremu komisja podziękowała za ini-
cjatywę i przygotowanie wydarzenia, 
mającego na celu kultywowanie i upo-
wszechnianie bogactwa kulturowego 
powiatów nowotarskiego i tatrzańskie-
go. - Szczególne podziękowania kieruje-
my do kierowników i instruktorów ze-
społów, którzy przygotowali konkursowe 
prezentacje, a także do licznie zgroma-
dzonej publiczności i konferansjera An-
drzeja Jakuba – podkreślono w protoko-
le komisji.

- Spotkanie w Ludźmierzu było 
okazją do konsultacji i wymiany do-
świadczeń między kierownikami ze-
społów. To dzięki takim osobom kultu-
ra ludowa wciąż żyje. Instytut Kultury 
Niematerialnej stwarza przyjazne wa-
runki do rozwoju i kultywowania trady-
cji - dodała Dorota Majerczyk.

Dyrektor MCK Sokół, Piotr Gąsie-
nica, zapowiedział, że podczas trzeciej 
edycji wydarzenia zespoły po konkursie 
spotkają się na wspólnych Andrzejkach, 
aby lepiej się poznać i zintegrować. Kie-
rownicy zespołów przyjęli pomysł z en-
tuzjazmem.

Tekst i fot.: Beata Szkaradzińska
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Pierwsza w historii gala 
Kultury w Krościenku  
nad Dunajcem była  
nie tylko podsumowaniem 
roku pracy, ale także  
świętem ludzi, 
którzy tworzą  
i wspierają lokalną kulturę.

W ydarzenie zorga-
nizowane przez 
Centrum Kultu-

ry i Promocji miało wyjątkową 
oprawę muzyczną. Motywem 
przewodnim była muzyka z ba-
jek Walta Disneya. Galę w sali 
widowiskowej CKiP otworzył 
Polonez Emila Młynarskiego 
w wykonaniu skrzypków Justy-
ny i Michała Świątkowskich. Pu-
bliczność usłyszała także utwory 
z „Pinokia”, „Śpiącej Królewny” 
i „Pocahontas”.

Dyrektor CKiP Małgorzata 
Cygnarowicz podsumowała in-
tensywny rok 2025 - ponad 70 
wydarzeń kulturalnych, sporto-
wych i edukacyjnych oraz ok. 
200 tys. zł pozyskanego wspar-
cia finansowego i rzeczowego. 
Zwróciła też uwagę na promo-
cję św. Kingi oraz działania na 
rzecz społeczności romskiej.

Gala Kultury w Krościenku

Nagrodzeni w czasie Gali Kultury w Krościenku

Rada Powiatu nowotarskiego 
zdecydowała o podwyżce uposażenia 
starosty Tomasza Hamerskiego.

Starosta  
idzie w cenę

Impreza organizowana 
w Zaskalu dostała intrygująco 
wysokie dofinansowanie 
z starostwa.

n a zastanawiające zja-
wisko zwrócił uwagę 
Piotr Wójciak. Uwagę 

radnego opozycji przykuła wy-
sokość dofinansowania dla orga-
nizowanego w Zaskalu konkur-
su potraw regionalnych. Powiat 
nowotarski dofinansował impre-

zę bardzo hojnie – kwotą sied-
miu tysięcy złotych. Tegoroczna 
dotacja była niemal dwukrotnie 
wyższa od tej sprzed roku i pra-
wie trzykrotnie przewyższała do-
tacje dla innych podobnych im-
prez.

– Skąd wynikało to wysokie 
dofinansowanie? Przecież Za-
skalańskie Jodełko nie ma jakie-
goś ponadregionalnego zasięgu, 
nie obchodziło też okrągłego ju-
bileuszu – dociekał radny, suge-
rując w końcu, że wysokość do-

tacji mogła mieć związek z tym, 
że w Zaskalu mieszka urzędują-
cy członek powiatu Jacek Król. 
– Czy to już jakaś pre-kampa-
nia się rozpoczęła? – skwitował 
Piotr Wójciak.

Starosta Tomasz Hamerski 
przytoczył kilka innych imprez, 
które również uzyskały w tym 
roku wyższe dofinansowanie. – 
Taka była decyzja w gronie Za-
rządu. Impreza się rozrosła. Za-
skalańskie Jodełko zwiększyło 
swój zasięg – podkreślał.   mk

Jodełko urzędującego członka

W piątek, 28 listopada, w galerii Sztuki BWa JaTkI w nowym Targu odbyło się kolejne spotkanie 
z cyklu „Mam Wam coś do powiedzenia”. 

Piękno utkane z przędzy

Podczas prezentacji prof. Anna Mlekodaj przywo³ywa³a różne etapy życia Kosseckiej.

T ym razem gościem była 
prof. Anna Mlekodaj, 
która przygotowała pre-

zentację multimedialną zatytu-
łowaną „O pani, która malowała 
przędzą - o pięknym i trudnym 

życiu Wandy Kosseckiej”. 
Podczas prezentacji prof. 

Anna Mlekodaj przywoływała 
różne etapy życia Kosseckiej - 
beztroska młodość sprzed woj-
ny, momenty, w których zaczy-
nała zdobywać uznanie dzięki 

swoim oryginalnym pracom, 
miedzy innymi kilimom dzięki 
którym najbardziej zasłynęła, 
a także czas wojny, który przy-
niósł jej wiele trudności i zmie-
nił jej życie.

Profesor Anna Mlekodaj jest 
literaturoznawczynią i badaczką 
kultury Podtatrza, autorką wie-
lu publikacji naukowych, w tym 
książek dotyczących gwary i tra-
dycji regionu.

Podczas spotkania w Galerii 
JATKI prezentacja o Kosseckiej 
naturalnie współgrała z trwającą 
równolegle wystawą Ewy Bar-
tosz-Mazuś „Zamknięta sponta-
niczność”. W otoczeniu włókien, 
faktur i barw publiczność mogła 
słuchać o życiu i pracy artystki, 
jednocześnie oglądając współ-
czesne przykłady tkaniny arty-
stycznej.

Tekst i fot.: 
Krzysztof Kusper

Podczas gali wręczono wy-
różnienia osobom i instytucjom 
szczególnie zaangażowanym 
w rozwój życia kulturalnego 
gminy. Tytuł Zasłużony dla Kul-
tury otrzymał Urząd Marszał-
kowski Województwa Małopol-
skiego. Ambasadorami Kultury 
zostali OSHEE WORLD, re-
prezentowane przez Mirosława 
Witkowskiego, oraz Jerzy Re-
giec - prezes Polskiego Stowa-
rzyszenia Flisaków Pienińskich. 
Mecenasem Kultury uhonoro-
wano Pieniński Bank Spółdziel-

czy, którego statuetkę odebrał 
prezes Mariusz Ziemiańczyk.

Tytuł Przyjaciela Kultu-
ry powędrował do Jurka Jurec-
kiego - twórcy „Tygodnika Pod-
halańskiego”, Zespołu Parków 
Krajobrazowych Wojewódz-
twa Małopolskiego reprezento-
wanego przez Marka Kroczka 
oraz do Grzegorza Midry, foto-
grafa i przedsiębiorcy. Wyróż-
nienie Patron Kultury otrzy-
mał Franciszek Plewa oraz wójt 
Stanisław Tkaczyk, którego re-
prezentował zastępca Grze-

gorz Górka.
Szczególne podziękowania 

skierowano również do kobiet 
od lat aktywnie działających na 
rzecz kultury: Ewy Majerczak, 
Joanny Piszczek, Bernadetty 
Gabryś oraz Katarzyny Klos.

W uroczystości wzięli 
udział przedstawiciele władz 
samorządowych, instytu-
cji kultury, sponsorzy, artyści 
oraz reprezentanci lokalnych 
organizacji współpracujących 
z Centrum Kultury i Promocji.

BSZ

a utorką projektu 
uchwały w spra-
wie podwyższe-
nia pensji starosty 

była przewodnicząca Rady Po-
wiatu. Przedstawiając projekt 
radzie, Maria Domagała kilku-
krotnie podkreślała, że regulacja 
wynagrodzenia jest podyktowa-
na koniecznością dostosowania 
do zmienionych przepisów.

– Aby była zachowana zgod-
ność z przepisami, konieczne 
okazało się dostosowanie. Radni 
otrzymali podwyżki już w stycz-

niu. Teraz jest czas na wynagro-
dzenie starosty. Zmiana zapew-
ni, że będzie to wynagrodzenie 
zgodne z normami – podsumo-
wała szefowa rady. Zastrzegła 
przy tym, że podwyżka – nie-
wysoka – to zaledwie pięciopro-
centowy wzrost wynagrodzenia. 
Chodzi dokładnie o 1053 złote 
brutto. Tym samym uposażenie 
Tomasza Hamerskiego sięgnie 
21,3 tysiąca złotych brutto.

Rada przyjęła uchwałę 
przy jednym głosie sprzeciwu 
i dwóch wstrzymujących się.

mk
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Kolumnę opracował Piotr Dobosz

REKLAMA

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 

internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

D
o galerii można wejść za-

równo od głównej alei, 
jak i od strony alejki gra-

niczącej z „Kupieckim dworem”, 
a także tej z drugiej strony bu-

dynku.
w sklepach nasi goście 

znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczystości - ide-

alne. w menu m.in. słynne już 
wołowe policzki w sosie kurko-

wo-rydzowym, jagnięcina w so-

sie własnym i własne, pieczone 
w restauracji - pyszne ciasta.

Serdecznie zapraszamy.

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

49/2025

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracjido Bożego Narodzenia trzy tygodnie, więc na naszym jarmarku typowo świąteczne klimaty. Choinek i świątecznych ozdób  
- bombek, łańcuchów, światełek, stroików, ledowych oświetleń i figur, zarówno do domu, jak i ogrodu - prawdziwe zatrzęsienie.

Zima i święta za progiem

C hoć początek kalendarzowej zimy do-

piero za 18 dni, jesienny asortyment 
temu zimowemu ustąpił już pola. 

Na stoiskach kurtki, płaszcze, kożuchy, ciepłe 
buty, wełniane skarpety, rękawiczki, czapki, 
a sprzedawcy zabawek dołożyli do swojego 
asortymentu sanki, jabłuszka i wszelkiego ro-

dzaju ślizgi. Tylko w nich przebierać i wybierać.
Co pod choinkę? doradzać nie będziemy, 

bo na nowotarskim jarmarku i w naszych re-

gionalnych galeriach handlowych jest wszyst-
ko i dla każdego.

Goście - zarówno rodzimi, jak i ci zza po-

łudniowej granicy, doskonale wiedzą, że więk-

szego wyboru nie ma na podhalu nigdzie, nie 

dziwi więc, że choć jesienny sezon handlowy 
„pod chmurką” szybko zbliża się do końca, na 
brak klientów nadal narzekać nie możemy.

Jak zwykle, przypominamy o naszych bez-

płatnych parkingach, po obu stronach placu. 
wystarczy - jadąc ulicą Targową - za zakrę-

tem przy zajezdni MzK pojechać kilkadziesiąt 
metrów dalej, do terenu zarządzanego przez 
spółkę Nowa Targowica.

pojutrze zapraszamy na pierwszy w grud-

niu jarmark sobotni, a w niedzielę - na 
pierwszą grudniową giełdę samochodową, 
połączoną z mniejszym jarmarkiem oraz tar-
gami staroci.

Naszym gościom życzymy udanych zaku-

pów, a kupcom - dobrych utargów.

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież w³oskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43
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Rabczańska Straż Miejska 
działa od 35 lat i była jedną 
z pierwszych formacji tego 
typu w Polsce.

k omendant i założyciel 
SM, Kazimierz Zapa-
ła, wspomina początki, 

gdy strażnicy nosili mundury 
wzorowane na amerykańskich, 
dysponowali środkami przy-
musu i współpracowali bezpo-
średnio z policją. Burmistrz Le-
szek Świder podkreśla, że dzięki 
pracy strażników oraz monito-
ringowi w Rabce jest mniej de-
wastacji i wysoki poziom bez-
pieczeństwa.

W historii formacji nie bra-
kowało niestandardowych dzia-
łań. Rabczańscy municypalni 
ochraniali wizytę konsula Szwaj-
carii i prowadzili pierwsze lo-
kalne akcje ekologiczne, m.in. 
program „Jestem zielony”. Orga-

Dziarska 35-latka

Dziś formacja liczy czterech strażników.

Radni przystali na propozycję burmistrza i uchwalili wyższe stawki.

Śmieciu drogi

k olejne debaty na temat 
konieczności wprowa-
dzenia podwyżki ra-

chunków za odbiór śmieci od 
zawsze wzbudzają ekstremal-
ne emocje wśród radnych. Tak 
samo było tym razem. Projekt 
uchwały zawierający propozycję 
wyższych stawek został ponow-
nie wprowadzony do porządku 
przez burmistrza. Poprzednio, 
miesiąc temu, radni niemal tak 
samo brzmiącą uchwałę odesłali 
do kosza. W międzyczasie odby-
ła się szeroka dyskusja na komi-
sji budżetowej, która w zasadzie 
nie przyniosła odkrywczych po-
mysłów na ograniczenie wydat-
ków na gospodarkę odpadami. 
Jedyną konstruktywną propozy-
cją był pomysł przewodniczące-
go rady, który zaproponował, by 
przeanalizować możliwość prze-
kształcenia spółki Zakłady Ko-
munalne w zakład budżetowy 
zarządzany bezpośrednio z ma-
gistratu.

Burmistrz Leszek Świder, 
zgodnie z tym, co zapowiadał, 
przygotował dla radnych dwie 
propozycje. Jedna dotyczyła po-
krycia deficytu z budżetu gmi-
ny, a druga - właśnie wprowa-
dzenia podwyżek. Żadna z tych 
opcji się radnym nie spodoba-
ła. Komisja budżetowa nega-
tywnie zaopiniowała pomysł 
dopłaty. Koniec końców radni 
wybrali rozwiązanie pośrednie. 
Wcześniej jednak Leszek Świ-
der przedstawił sytuację finan-
sową i konkretne kwoty, których 
już w budżecie zabrakło, oraz 
te, których zabraknie pod ko-
niec roku.

Wedle przewidywań w przy-
szłym roku koszty gospodarki 
śmieciowej pochłoną 6,2 miliona 
złotych. Tymczasem prognozo-
wane wpływy w wypadku utrzy-

mania dotychczasowych stawek 
sięgną 4,6 miliona. Gdyby jed-
nak rada zdecydowała się na 
przyjęcie podwyżek, nadal bę-
dzie występował niedobór, jed-
nak powinien on nieznacznie 
przekroczyć milion złotych. Bez 
regulacji stawek samorząd mu-
siałby wysupłać aż 1,6 miliona.

Gmina ogłosiła już drugi 
przetarg na gospodarkę śmie-
ciową. Nadal jedynym oferen-
tem jest konsorcjum z Zakła-
dami Komunalnymi. Innych 
chętnych nie ma. - Dlaczego tak 
się dzieje - nie wiem. Ale trzeba 
przyznać, że nasze oczekiwania 
są dość wysokie, szczególnie je-
śli idzie o częstotliwość i odbie-
ranie odpadów wprost z posesji. 
Gdybyśmy chcieli zejść z kosz-
tów, musielibyśmy zejść z czę-
stotliwości. Odbieramy też tek-
stylia, bo tak chcieli radni. To 
wszystko nie dzieje się za dar-
mo. Koszty musimy pokryć - 
tłumaczył rabczański włodarz. 
- Budżet musimy zamknąć. Je-
śli nie będziemy podnosić ceny, 
to będziemy coraz więcej dopła-
cać - ekonomia jest nieubłagana 
- podsumował.

Przewodniczący rady Rafał 
Hajdyła zapowiedział, że nie za-
mierza wycofywać się ze swoje-
go pomysłu poddania pod analizę 
przekształcenia spółki w zakład. 
Na pomyśle nie pozostawił na-
tomiast suchej nitki Marek Cie-
pliński. Radny przekonywał, że 
pomysł przewodniczącego skon-
sultował z ekonomistami, a ci 
orzekli, że tego rodzaju prze-
kształcenia nie stosuje się w wy-
padku, gdy spółka dobrze działa 
i przynosi zysk. Przewodniczący 
zauważył jednak, że zysk spółki 
jest iluzoryczny, bo jest wykazy-
wany tylko dzięki temu, że samo-
rząd od lat dokłada do gospodar-
ki śmieciowej.

Według propozycji burmi-
strza stawki miałyby wzrosnąć 
dla mieszkańców domów jed-
norodzinnych kompostujących 
odpady (do 30 złotych za oso-
bę na miesiąc) i dla mieszkań-
ców budynków wielorodzin-
nych, którzy płaciliby taką samą 
stawkę jak mieszkańcy domów, 
którzy nie kompostują odpadów 
zielonych (37 złotych).

Tuż przed głosowaniem 
z dość dramatycznym apelem 
do swoich kolegów z Rady Mia-
sta zwrócił się Jan Ciepliński. 
- Wymyślmy coś, żeby tych 
podwyżek nie wprowadzać, bo 
przecież obiecaliśmy to wy-
borcom - apelował. Podwyż-
szona stawka została jednak 
przez radnych przyjęta 9 gło-
sami „za”.

Gorąca dyskusja o śmie-
ciach powróciła też przy kolej-
nym punkcie programu, w któ-
rym przewodniczący Rady 
Miasta złożył wniosek o nie-
uwzględnianie w budżecie do-
płaty do gospodarki śmieciowej. 
W efekcie spółka nie dostałaby 
dodatkowej kwoty i musiałaby 
zadowolić się sumą wynikają-
cą z rozstrzygniętego przetargu. 
Po konsultacjach z prawnikiem 
okazało się, że tego rodzaju 
wniosek przed wprowadzeniem 
w życie musiałby zyskać apro-
batę burmistrza. Leszek Świder 
zapowiedział, że kontrowersyj-
nego rozwiązania nie poprze.

- Spółka wygrała przetarg. 
Wyraźnie wzrosła ilość śmie-
ci przywożonych na PSZOK. 
W zeszłym roku było to 400 
ton, a w tym już 690. Za te do-
datkowe 300 ton trzeba zapła-
cić - przypomniał burmistrz. 
Ostatecznie radni w głosowa-
niu zabezpieczyli także pienią-
dze na dopłatę.

mk

Płomienie pojawiły się na poddaszu budynku mieszkalnego.

Pożar w Rabce

W czasie prowadzonych dzia³ań ruch ulicą Poniatowskiego w kierunku S³onego by³ utrudniony.

Stracili prawo jazdy na chyżniance w Spytkowicach – wszyscy gnali ponad 100 kilometrów  
na godzinę w terenie zabudowanym.

Piratów trzech

P ożar wybuchł w zeszły 
czwartek wieczorem, 
w budynku mieszkal-

nym przy ulicy Poniatowskiego. 
Początkowo zgłoszenie doty-
czyło pożaru sadzy w kominie. 

Gdy na miejsce dotarły pierw-
sze zastępy strażackie, okazało 
się, że zapalił się również drew-
niany strop. Na miejsce zostały 
skierowane zastępy z Rabczań-
skiej Jednostki Ratowniczo-
-Gaśniczej i OSP Chabówka, 

spytkowice

W ubiegły weekend 
policjanci nowo-
tarskiej drogówki 

intensywnie patrolowali odcinek 
krajowej „siódemki” w Spytkowi-
cach. Właśnie w tej miejscowo-
ści tylko w ostatnim roku doszło 
do dwóch tragicznych wypad-
ków, których ofiarami były dzie-
ci. – Policjanci Wydziału Ru-

chu Drogowego KPP w Nowym 
Targu zatrzymali trzech kierują-
cych, którzy przekroczyli dozwo-
loną prędkość o ponad 51 km/h. 
Każdy z nich otrzymał wyso-
ki mandat, 13 punktów karnych, 
a także stracił prawo jazdy na 3 
miesiące – informuje asp. szt. Łu-
kasz Burek z nowotarskiej policji. 
– Warunki na drogach były trud-
ne - śliska nawierzchnia i opady 

wymagały od kierowców szcze-
gólnej ostrożności. Niestety, nie 
wszyscy o tym pamiętali – do-
daje.

65-latek został namierzony 
przez policjantów, gdy jego wóz 
poruszał się z prędkością 105 
km/h, 23-latka z Orawy została 
zatrzymana przy prędkości 103 
km/h, a 26-letni obywatel Słowa-
cji jechał aż 109 km/h.   mk

a później kolejne jednostki OSP 
z okolicy. Pożar został ugaszo-
ny w zarodku. Na szczęście nikt 
nie ucierpiał. W czasie prowa-
dzonych działań ruch ulicą Po-
niatowskiego w kierunku Słone-
go był utrudniony.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

nizowali też sprzątanie górskich 
szlaków i koryt rzek; podczas 
jednej z akcji odnaleźli skradzio-
ną kościelną skarbonę. Strażnicy 
jako jedni z pierwszych w Polsce 
pełnili patrole narciarskie.

Służba w Rabce to również 
liczne akcje pomocowe, m.in. 
dostarczenie wody pitnej powo-
dzianom w Szczucinie w 2010 
roku. Charakterystyczna dla for-
macji jest pełna empatii relacja 
z lokalnymi bezdomnymi i oso-
bami nadużywającymi alkoholu, 
które strażnicy nazywają „cele-
brytami”. Regularnie odwiedza-
ją ich zimą i współpracują w tym 
zakresie z OPS - dzięki czemu 
nikt z podopiecznych przez lata 
nie zamarzł.

Strażnicy asystują rów-
nież przy wydawaniu posiłków 
w Kuchni dla Ubogich, kontro-
lując trzeźwość korzystających 
z darmowych obiadów. Przez 
lata obsługiwali też fotoradar, 

ustawiany wyłącznie w miej-
scach wskazanych przez po-
licję. Monitoring miejski po-
magał m.in. w ujęciu sprawcy 
podłożenia ładunku wybucho-
wego na poczcie.

W formacji nie braku-
je anegdot. Jedna z nich doty-
czy skazanego pracującego pod 
nadzorem straży, który poskar-
żył się sądowi, że musi sprzątać 
pobocze stromej drogi. Komen-
dant wyjaśnił, że wracając, ska-
zany będzie miał „z górki”, co 
sąd uznał za wystarczające.

Podczas jubileuszowej se-
sji strażnicy świętowali 35-lecie 
istnienia formacji. Obecnie jed-
nostka liczy cztery osoby, z cze-
go dwóch funkcjonariuszy służy 
od dnia jej powstania.

Więcej o rabczańskiej Stra-
ży Miejskiej w reportażu za ty-
dzień.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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Z doktorem Tomaszem Potaczkiem, prezydentem Polskiego Towarzystwa Chirurgii kręgosłupa, 
o nowoczesnych metodach leczenia, profilaktyce i zabiegach wykonywanych w zakopiańskiej klinice 
rozmawia Paweł Pełka.

Operacje przez dziurkę od klucza

Aktywność fizyczna, walka z otyłością i odstawienie używek - stosując ten przepis 
zmniejszymy ryzyko wystąpienia chorób kręgos³upa - mówi doktor Tomasz Potaczek. 
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nocne polowanie potrafi trwać godzinami, zanim ustrzelisz koniunkcję Jowisza z Wenus, 
kumulację piorunów uderzających w krzyż na Giewoncie, czy zorzę nad Gubałówką. 

Łowca planet, 
³owca zórz 

Marcin Szkodziński z żoną i synem, który wraz z nim bra³ udzia³ w polowaniu na zorzę polarną na Guba³ówce.

B ywa, że z polowania 
wrócisz z pustymi ręka-
mi. Strzelasz aparatem, 

w nocnej ciszy słychać tylko 
pstryk migawki. Niespłoszo-
ne niczym gwiazdy nadal tkwią 
wbite w firmament. Oprócz tej 
jednej, którą właśnie ustrzeliłeś, 
która spadła. To już coś. Prze-
glądasz obiektywem nocne nie-
bo. Szukasz celu. Trzydzieści 
sekund naświetlania. Starannie 
odłowione okazy wieziesz do 
domu. Rodzina oddycha z ulgą. 
Wrócił, cało i zdrowo. Co ze zdo-
byczą?

Zdobycze od piątkowe-
go wieczoru możemy podzi-
wiać na Stacji Kultura Zako-
pane. A to za sprawą wystawy 
zdjęć nocnego nieba autorstwa 
Marcina Szkodzińskiego. Fak-
tycznie, największe chyba wra-
żenie robi polarna zorza wi-
dziana z Gubałówki, Droga 
Mleczna i spadające gwiazdy 
nad Morskim Okiem. Jest tran-
zyt księżyca nad Giewontem 
i kumulacja piorunów uderza-
jących w krzyż na Giewoncie. 
Jest kometa przelatująca nad 
Zakopanem i koniunkcja Jowi-
sza z Wenus. Do tego dwa zdję-

cia wykonane za dnia. Prezen-
tują tarczę słoneczną. 

Przybyłych na wernisaż go-
ści powitał Maciej Szostak, dy-
rektor Zakopiańskiego Centrum 
Kultury oraz Łukasz Filipowicz, 
burmistrz Zakopanego. Wśród 
odwiedzających Stację Kultu-
ra była liczna delegacja partner-
skiego miasta Sopot z prezydent 
Magdaleną Czarzyńską-Jachim 
na czele, a także Bogusława 
Stępień, dyrektor Centralnego 
Ośrodka Sportu w Zakopanem.

- Dziękuję panu Marcinowi 
za fotografie, które promują na-
sze miasto, co jest bardzo ważne. 
Życzę dalszych owoców tej pra-
cy, bo widzę, że pasja jest niesa-
mowita. Żeby wykonać te zdję-
cia, trzeba było niejedną godzinę 
przesiedzieć w śniegu - zazna-
czył Łukasz Filipowicz.

Autor prac podziękował 
trzem kobietom. Pierwszej - bur-
mistrz Iwonie Grzebyk-Dulak, 
za to, że dostrzegła jego zdjęcia 
i zechciała je pokazać szerszej 
publiczności. Za pomysł, prze-
konanie mnie do wystawy, udo-
stępnienie powierzchni i pilo-
towanie organizacyjne. Drugiej 
- Justynie Wieczorek za ogrom-
ną cierpliwość, pilnowanie ter-

minów i ogrom okazanej po-
mocy. I w końcu trzeciej, którą 
jest żona, Ewa Szkodzińska - za 
wsparcie we wszystkim. Każda 
z wymienionych pań dostała od 
fotografa czerwoną różę.

- Jeżeli ktoś realizuje swoje 
pasje, to jest ktoś, kto w domu 
czeka, ktoś, kto w domu patrzy 
na te mapy googlowskie i udo-
stępnioną lokalizację, gdzie tym 
razem się przeniósł, czy jest bez-
pieczny, kiedy wróci - dziękował 
żonie za godziny cierpliwości 
Marcin Szkodziński. Przypo-
mniał, że właśnie dzięki żonie, 
która ściągnęła go pod Giewont 
ze Szczebrzeszyna już ponad 20 
lat żyje i pracuje na Podhalu. Tu 
od samego początku zajmuje się 
dokumentacją wydarzeń, tego, 
co dzieje się w Zakopanem czy 
w Tatrach. - Pięknych pejzaży 
wykonanych zimą, jesienią, la-
tem mam bardzo dużo. Na wy-
stawie chciałem pokazać coś 
niezwykłego, co mnie urzekło. 
Coś co kiedy to zobaczyłem, to 
chciałem wręcz z radości krzy-
czeć. To jest widok z zorzy po-
larnej widziany z Gubałówki. Na 
początku jest takie jedno zdjęcie, 
gdzie tylko chmury są na różowo 
troszeczkę podświetlone. I tylko 

tyle było widać. Na Gubałówce 
spotkałem praktycznie wszyst-
kich fotografów, których znam, 
którzy fotografują na Podhalu. 
Każdy chciał zrobić swoje zdję-
cie. Przy większości tych zdjęć 
towarzyszył mi syn. Postanowi-
liśmy zmienić lokalizację. Raz, 
drugi, trzeci. Kiedy już ta zorza 
zaczynała gasnąć troszeczkę, 
wróciliśmy znów na Gubałów-
kę. I zobaczyliśmy bezchmur-
ne niebo i pionowe słupy świa-
tła, które falowały, przepływały 
między sobą i zmieniały barwy. 
To było po prostu bajkowe zjawi-
sko - opisywał z zachwytem nie-
codzienne zjawisko, które sfoto-
grafował w noc majową. 

Podkreślił, że niestety 
tak Podhale, jak i „reszta Pol-
ski” jest mocno zanieczyszczo-

na światłem. Dlatego tak trud-
no robić nocne zdjęcia nieba. 
Są do tego potrzebne specjalne 
warunki. Mimo niedogodności, 
udało mu się sfotografować ko-
metę C/2023 A3 Tsuchinshan-
-ATLAS i starlinki nad Zakopa-
nem. A także koniunkcję Wenus 
z Jowiszem. W pewnym momen-
cie można było przez obiektyw 
dostrzec cztery księżyce Jowisza. 
Autor na stoliku zaprezentował 
wykorzystywane w pracy obiek-
tywy i aparat. To tylko część tego 
co ze sobą zabiera na „łowy”. - 
Kiedy wyruszam na polowania 
fotograficzne, mój plecak waży 
około 20 kg. Czasem trzeba ład-
nych kilkanaście kilometrów 
z tym przejść - zaznaczył Mar-
cin Szkodziński. 

Uchwycił też w obiektywie 

niesamowite dzienne zjawisko 
tarczy słonecznej, które powsta-
je w momencie, gdy w powie-
trzu zawieszone są kryształki 
lodu. Musi być bardzo zimno. 
Powstaje wtedy coś w rodza-
ju halo, tylko że na każdym 
z punktów poziomych i piono-
wych świeci jakby odrębne słoń-
ce. - Natomiast słońce w środku 
świetlistego okręgu wydaje się 
jakby jeszcze pochłonięte wielką 
kulą, która go otacza. Niesamo-
wite zjawisko, dlatego też posta-
nowiłem je tutaj pokazać - pod-
sumował autor zdjęć. 

Wystawę nocnej fotografii 
Marcina Szkodzińskiego oglą-
dać będzie można do 15 marca 
przyszłego roku. 

Tekst i fot.:
 Rafał Gratkowski

- W Zakopanem odbywa 
się XII Naukowy Zjazd 
Polskiego Towarzystwa 
Chirurgii Kręgosłupa. 
O czym rozmawiają lekarze 
z całej Polski?

- Mówimy głównie o lecze-
niu operacyjnym, które obec-
nie intensywnie się rozwija. Od 
technik otwartych, często uzna-
wanych za bardziej agresywne, 
przechodzimy w kierunku za-
biegów małoinwazyjnych, wy-
konywanych przez tzw. dziur-
kę od klucza. Pozwalają one na 
znacznie szybszy powrót pa-
cjenta do aktywności fizycznej. 
Tematyka konferencji obejmuje 
kilka głównych filarów. Pierw-
szy to balans kręgosłupa - czy-
li sposób, w jaki stoimy, patrząc 
z profilu. Z wiekiem coraz bar-
dziej pochylamy się do przodu, 
co wywołuje bóle u osób po 45.-
50. roku życia. Drugim zagad-
nieniem są powikłania poope-
racyjne. One się zdarzają i będą 
się zdarzać, natomiast chirur-
gia małoinwazyjna radykalnie 
zmniejsza ryzyko ich wystąpie-
nia. Ważne jest, aby potrafić so-
bie z nimi radzić i ocenić, czy 
można je łatwo opanować, czy 

będą rodziły kolejne problemy. 
Trzeci temat to ocena skutecz-
ności naszego leczenia, ale nie 
w krótkim czasie, lecz w dłuż-
szej perspektywie - sprawdzamy, 
jak pacjenci funkcjonują kilka 
czy kilkanaście lat po operacji. 
Już po pierwszym dniu obrad 
widać, że jakość życia pacjen-
tów zdecydowanie się poprawia.

- Rozmawiacie  
Państwo również o chirurgii 
onkologicznej?

- Niestety, ten temat staje się 
coraz ważniejszy. Leczymy tych 
pacjentów we współpracy z on-
kologami i terapeutami. Także 
w tej dziedzinie leczenie mało-
inwazyjne odgrywa istotną rolę.

- Kiedyś leczenie chorób 
kręgosłupa kojarzyło się 
z bardzo inwazyjnymi 
operacjami i długotrwałą 
rehabilitacją.  
Czy dziś nadal tak jest?

- Podczas zjazdu zajmujemy 
się w dużym stopniu chirurgią 
małoinwazyjną. Obecnie w Pol-
sce około 20 tysięcy osób zma-
ga się z poważnymi chorobami 
kręgosłupa. Mówiąc o techni-

kach małoinwazyjnych, nie mó-
wimy, że zmniejsza się zakres in-
gerencji wewnątrz ciała, lecz że 

uraz na skórze i wielkość blizn są 
dużo mniejsze. To pozwala pa-
cjentom szybciej wracać do for-

my. W chirurgii coraz większą 
rolę odgrywa robotyka. Dzięki 
niej można z większą precyzją 
wprowadzać implanty i zmniej-
szać ryzyko powikłań. Urządze-
nia te są często bardzo zaawan-
sowane i bazują na sztucznej 
inteligencji. Technologia rozwi-
ja się niezwykle szybko, zwłasz-
cza w zakresie bezpieczeństwa 
wszczepiania implantów. Po-
zwala to szybciej przywracać 
pacjentom sprawność. Robo-
tyka zmniejsza też liczbę osób 
potrzebnych na sali operacyj-
nej. W dobie niedoboru lekarzy 
to istotne wsparcie, które może 
skracać kolejki oczekujących, 
choć trzeba zaznaczyć, że sys-
temy robotyczne znacząco pod-
noszą koszty. W ostatnim czasie 
pojawiły się jednak dofinanso-
wania na leczenie chorób onko-
logicznych, a państwo zwiększa 
nakłady na tę dziedzinę.

- Czy Polacy dbają  
o swój kręgosłup?

- W społeczeństwie co-
raz większym problemem jest 
nadwaga. Niestety profilaktyka 
i świadomość zdrowotna nadal 
są na niskim poziomie. Jednym 
z celów naszego towarzystwa 
jest podnoszenie tej świado-
mości, aby ludzie zaczęli dbać 
o swoje plecy.

- Co robić, aby uniknąć 
schorzeń kręgosłupa? 

Na czym ma polegać 
profilaktyka?

- Chcemy, aby ludzie regu-
larnie dbali o kręgosłup, czyli 
uprawiali aktywność fizyczną, 
utrzymywali prawidłową masę 
ciała, dbali o ogólną kondycję 
zdrowotną i eliminowali używ-
ki. To niezwykle ważne kroki.

- Zakopane jest jednym 
z najbardziej znanych 
ośrodków leczenia 
chorób kręgosłupa. 
Mamy tu Uniwersytecki 
Szpital Ortopedyczno-
Rehabilitacyjny na Bystrem.

- Tak, Zakopane od dziesię-
cioleci jest ważnym ośrodkiem 
leczenia chorób kręgosłupa. Na 
Bystrem mieści się wyspecjali-
zowany w tym kierunku szpi-
tal uniwersytecki. Staramy się 
być na bieżąco i zajmujemy się 
wszystkimi aspektami chirur-
gii kręgosłupa – od zabiegów 
u dzieci po leczenie dorosłych, 
zarówno technikami małoinwa-
zyjnymi, jak i klasycznymi. Te 
ostatnie nadal są potrzebne, bo 
nie wszyscy pacjenci kwalifikują 
się do metod małoinwazyjnych. 
W Zakopanem leczymy również 
deformacje kręgosłupa, w tym 
skoliozy, i pod tym względem je-
steśmy jednym z największych 
ośrodków w Polsce.
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etat pielęgniarski. Czekamy aż 
ktoś się zgłosi - zaznaczyła dok-
tor Lambrecht. 

Codzienni bohaterowie
Helena Buńda, sekretarz Po-

wiatu Tatrzańskiego nawiązała 
do opowieści o rozwoju krwio-
dawstwa pod Giewontem. - Po-
wiedziała pani doktor, że zara-
ziła się krwiodawstwem. Życzę, 
żebyśmy tu mieli epidemię, bo 
krwiodawstwo na całym świecie 
jest bardzo cenne i ważne. Cieszę 
się widząc na sali przedstawicie-
li mojej rodzinnej wsi, Zaskala. 
Wszystkich zoskalanów, którzy 
w osobach strażaków pojawili 
się na sali. W imieniu pana sta-
rosty Andrzeja Skupnia i wła-
snym chcemy bardzo podzię-
kować z okazji tego dzisiejszego 
jubileuszu za dar, który dajecie 
każdemu, kto tego daru potrze-
buje, czyli dar życia. Każda wa-
sza kropla krwi jest takim da-
rem, który ratuje, daje chorym 
możliwość powrotu do domów 
rodzinnych, do zdrowia, do co-
dzienności, do pracy. Jeszcze raz 
z całego serca dziękujemy za tę 
solidarność, za te bohaterskie 
czyny. Życzymy nieustającego 
zdrowia i dalszych wspaniałych 
jubileuszy

Podziękowania w imieniu 
swoim i burmistrza składała wi-
cebrumistrz Zakopanego Iwona 
Grzebyk-Dulak. - Jesteście bo-
haterami dnia codziennego, bo 
dzielicie się cząstką siebie. I bar-

dzo gratuluję organizatorom dzi-
siejszego wydarzenia. Bardzo 
gratulujemy wam, drodzy ho-
norowi dawcy krwi, ponieważ to 
jest wasze święto i dekada nie-
zwykłej działalności - zaznaczy-
ła wiceburmistrz.

Do życzeń dołączył też 
Grzegorz Jóźkiewicz, który na 
scenie wystąpił w podwójnej, 
a nawet jak się potem okazało, 
w potrójnej roli. Raz jako prze-
wodniczący rady miasta, dwa 
jako honorowy krwiodawca, 
a trzy - wywołany przez Annę 
Malacinę-Karpiel do zaśpiewa-
nia w duecie razem z artystką.

- Mógłbym mówić długo, bo 
po wielokroć bywam w punk-
cie oddawania krwi, o tej naszej 
wspólnej drodze i tym dziele. Po-
wiem krótko. To ile odbyło się 
dzięki nam, dzięki wam operacji. 
O tym się nie mówi. Ile razy do-
staliśmy SMS-a o treści przyjeż-
dżaj, bo jest osoba na stole i po-
trzebuje krwi. Serdecznie na ręce 
Pani doktor, w imieniu całej rady 
miasta składam te symboliczne 
kwiaty, żywy dar wdzięczności. 
Serdecznie gratuluję i dziękuję 
personelowi tej placówki, tym 
Paniom, które są dzięki Bogu 
z nami, które się uśmiechają 
pięknie i dzięki którym może-
my tę krew oddać - podsumo-
wał przewodniczący.

Dobre myśli i modlitwa
Były też kwiaty i słowa po-

dziękowania od Społem Zakopa-

PuBlICySTyka

Bez nich nie mogłaby się 
odbyć żadna operacja, 
a szpitale w dużej mierze 
przestałyby leczyć.

W gościnnych 
progach Wit-
kacy Atelier  
dziesięcio-

lecie działalności świętowa-
ło Tatrzańskie Stowarzyszenie 
Honorowych Dawców Krwi 
w Zakopanem. Okazją do spo-
tkania były też trzy kolejne 
rocznice - 63 lata działalności 
Krwiodawstwa w Zakopanem, 
które powstało pod Giewontem 
w 1962 roku. Do tego 74 lata 
założenia Wojewódzkiej Stacji 
Krwiodawstwa w Krakowie i 90 
lat istnienia Polskiego Czerwo-
nego Krzyża w Polsce.

Grupa ETAM, czyli Estra-
dowa Trupa Amatorska Zespo-
łu Szkół Hotelarsko-Turystycz-
nych w Zakopanem, prowadzona 
przez Halinę Styrczulę i Małgo-
rzatę Bachledę-Księdzularz dała 
przedstawienie „Ach, ta dzisiej-
sza młodzież”. Ze sceny prze-
bojami estrady raczyła licznie 
przybyłych do Atelier Teatru 
Witkacego Anna Malacina-Kar-
piel i Basia Giewont. Przy czym 
Anna Malacina-Karpiel pod-
kreśliła, że bardzo lubi śpiewać 
w duetach. I zaprosiła na scenę 
Grzegorza Jóźkiewicza, prze-
wodniczącego Rady Miasta Za-
kopane, dla którego występy es-
tradowe to nie pierwszyzna. 

Maria Lambrecht, która od 
wielu lat prowadzi Oddział Te-
renowy krwiodawstwa w Za-
kopanem przedstawiła w skró-
cie historię krwiodawstwa pod 
Giewontem. Podkreśliła, że ho-
norowe krwiodawstwo to bezin-
teresowna forma pomocy, która 
jest świadczona często anonimo-
wo, bez światła reflektorów, po 
cichu. - Martwię się, co będzie 
dalej z naszym krwiodawstwem. 
Nie mam następcy. Zapraszamy 
lekarzy i pielęgniarki do współ-
pracy. Mamy teraz wolny jeden 

krwiodawcy  
w Atelier Witkacego

Anna Malacina-Karpiel z zespo³em rozko³ysa³a ca³ą salę

ETAM - czyli grupa z Hotelarza dała pouczający spektakl o tym jak ważna jest pomoc i otwartość dla drugiego człowieka.

Maria Lambrecht czeka na następców, którzy nadal będą rozwijać ideę krwiodaw-
stwa pod Giewontem.

Trudne początki
Dziękowała też za promowa-

nie idei honorowego krwiodaw-
stwa, za akcje poboru krwi or-
ganizowane w Zakopanem i na 
wyjazdach w dziesiątkach miej-
scowości na Podhalu, Spiszu 
i Orawie.

- W tym roku obchodzi-
my też 90-lecie krwiodawstwa 
w Polsce. Razem z Krzysztofem 
Jerzykiem prezesem Okręgowe-
go Zarządu Polskiego Czerwo-
nego Krzyża w Krakowie kie-
rujemy oficjalne podziękowania 
i dyplom z tej okazji - dodała Be-
ata Mazurek.

Przypomniała, że 90-lecie 
krwiodawstwa w Polsce zaczęło 
się w 1935 roku w Warszawie na 
ulicy Smolnej. Powstał pierwszy 
w Polsce pod zarządem Polskie-
go Czerwonego Krzyża Instytut 
Pobierania, Przetaczania i Kon-
serwowania Krwi.

Pierwszym dyrektorem był 
Henryk Gnoiński, który zapo-
czątkował pracę nad konserwacją 
krwi. - Później historia potoczy-
ła się tak, że dzisiaj pobieramy 
krew nie do słoików, tylko do 
specjalnego zestawu czterech 
pojemników, w których odbywa 
się preparatyka tej krwi i jedna 
donacja może uratować życie 
trzech pacjentów - zaznaczyła 
Beata Mazurek. 

W Polsce aktualnie mamy 
około 650 tysięcy krwiodaw-
ców. Rocznie pozyskujemy od 
tych krwiodawców 1,5 milio-
na donacji.

W Małopolsce rocznie po-
bieramy 120 tysięcy donacji. 
Każda donacja to jeden dawca, 
ale również osoba, która korzy-
sta z tej krwi.

Olbrzymie potrzeby
Zapotrzebowanie szpitali na 

krew ogromnie rośnie.
- Jeszcze kilka lat temu mie-

sięcznie wydawaliśmy około 
7-8 tysięcy donacji miesięcznie. 
W zeszłym miesiącu wydaliśmy 
10,5 tysiąca. To jest, proszę Pań-
stwa, 2,5 tysiąca osób donacji, 
które musimy miesięcznie po-
zyskać więcej niż w latach ubie-
głych - przypomniała szefowa 
RCKiK w Krakowie.

Dodała, że społeczeństwo 
nasze się starzeje. Ilość osób, 
która wkracza w rok 65 i wyż-
szy, gdzie już krwi nie może od-
dawać, jest coraz większa. Nato-
miast ilość osób, która ma 18 lat 
i może tą krew oddawać, nieste-
ty nie przyrasta w takim tempie 
w jakim ubywa krwiodawców.

Dlatego tak bardzo istot-
ne jest promowanie idei krwio-
dawstwa.

Dyrektor RCKiK w Kra-
kowie przekazała dyplomy 
i podziękowania dla personelu 
Oddziału Terenowego w Zako-

Odznaczeni z okazji 10-lecia 
TSHDK w Zakopanem 

Zas³użony Honorowy Dawca 
Krwi otrzymali:

Bolesław Długopolski
Wioletta Dudzik
Kazimierz Frączysty
Krzysztof Hoły
Grzegorz Jóźkiewicz
Stanisław Kula
Barbara Majerczyk
Tomasz Rusnak
Władysław Skupień
Krzysztof Stanek
Joanna Śpiewak
Aneta Tylka
Marek Zagórski
Maciej Zapotoczny
Artur Węglewski

Honorowy Dawca Krwi 
Zas³użony Dla Zdrowia Narodu
Jarosław Dominik
Krzysztof Przeklasa
Marcin Bętkowski
Bolesław Długopolski
Jarosław Kośmiński
Krzysztof Michniak
Jan Leja
Marek Olbrych

Odznaczenia Ministerstwa 
Zdrowia i Opieki Spo³ecznej 

Za Zas³ugi dla S³użby Zdrowia
Marek Jakubowski, za oddanie  
- 77 050 ml krwi
Jerzy Maciosz za 76 480 ml krwi 
Za Działalność na rzecz Służby 
Zdrowia 
Dominik Łęczycki
Jacek Łęczycki
Krzysztof Leja
Mateusz Łękawski
Dominik Łęczycki 
Jacek Łęczycki

panem: Elżbiety Wójcik, Anny 
Rusnak, Marzeny Łęczyckiej, 
Marii Cegielskiej i szefowej Ma-
rii Lambrecht.

Wręczono też medale i od-
znaczenia honorowym dawcom. 

W kuluarach dyskutowa-
no o braku działań ze strony 
RCKiK w Krakowie jeśli cho-
dzi o zakupiony przed pięciu 
laty budynek po dawnej Szko-
le Katolickiej. Krytykowano, że 
„Kraków nie robi nic, by popra-
wić warunki pracy dla Oddzia-
łu Terenowego w Zakopanem”. 
Przypomnijmy, że stacja mieści 
się w budynku zakopiańskiego 
Urzędu Skarbowego, gdy budy-
nek u zbiegu ulic Piłsudskiego 
i Tetmajera stoi pusty od pię-
ciu lat. 

Jubileuszowi zakopiańskie-
go krwiodawstwa w Teatrze 
Witkacego towarzyszyła wy-
stawa fotograficzna Krzysztofa 
Knapczyka. Autor jest nie tyl-
ko miłośnikiem gór i pasjona-
tem fotografii, ale też jest skarb-
nikiem stowarzyszenia, które 
świętowało 10-lecie działalno-
ści pod Giewontem.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

ne, całej społeczności Zespołu 
Szkół Budowlanych, od Regio-
nalnego Centrum Kierownic-
twa i Kierownictwa w Krako-
wie z szefową Beatą Mazurek na 
czele i wielu przybyłych gości. 
W Atelier pojawił się Mateusz 
Kapołka, prezes Stowarzyszenia 
HDK „Kropla” w Nowym Tar-
gu,  Dariusz Olejnik z Powia-
towego Stowarzyszenia HDK 
przy kopalni Węgla Brunatnego 
w Bełchatowie, dyrektorzy za-
kopiańskich szkół, „Hotelarza”, 
„Budowlanki”, SP nr 3, SP w Zę-
bie, Zespołu Bachledówka, OSP 
powiatu tatrzańskiego i nowotar-
skiego, przybył pułkownik Wi-
nicjusz Tęczar, komendant Stra-
ży Granicznej w Zakopanem, 
a także księża: Dariusz Pietrzak 
z Chramcówek, Krzysztof Ko-
cot z Czarnego Dunajca i Marcin 
Bętkowski z Chrzanowa.

Krwiodawcy dziękowali za 
współpracę przedstawicielom 
Term Chochołowskich, Społem 
Zakopane, „Hotelarza”, Zespo-
łu Szkół Budowlanych, Urzędu 
Miasta Zakopane i Starostwa Ta-
trzańskiego, Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Zębie, OSP 
Ząb, OSP Maruszyna i wielu in-
nym. Wyrazy uznania dostawali 
prezesi Tatrzańskiego Stowarzy-
szenia HDK, pierwszy  Krzysz-
tof Leja i obecny Jacek Łęczycki.

- Wasza krew to nie tylko 
przeprowadzone zabiegi ope-
racyjne, ale ja zawsze podkre-
ślam, że większość krwi, którą 
Państwo oddajecie, przeznaczo-
na jest dla pacjentów przewle-
kle chorych, których organizm 
nie produkuje krwinki czerwo-
nej i ich życie jest uzależnione 
od tego Waszego daru. Każda 
drobna czynność bez przetocze-
nia dla tych osób stwarza ogrom-
ne problemy. I oni kierują w stro-
nę Państwa same dobre myśli, 
często modlitwę i chcieliby, żeby 
ilość społeczeństwa zaangażo-
wana w oddawanie krwi była jak 
największa, żeby tych osób nie 
ubywało, ale przybywało, żeby 
mieli świadomość, że dla niko-
go nigdy krwi nie zabraknie.- za-
znaczyła Beata Mazurek, dyrek-
tor RCKiK w Krakowie.

eprasa.pl f8fdf12f0f
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n Implementacje n Spotkanie  
ze Św. Mikołajem

W tym roku to już ostatnia wystawa 
w Galerii Sztuki BWA JATKI w Nowym Targu 
- o/ Ma³opolskiego Centrum Kultury SOKÓŁ 
w Nowym Sączu.

W raz z Wydziałem Rzeźby akademii Sztuk 
Pięknych w krakowie nowotarska gale-
ria zaprasza na wystawę prac studen-

tów, absolwentów i pedagogów Pracowni Rzeźby II 
Wydziału Rzeźby, prowadzonej przez dr hab. ewę Ja-
nus, prof. uczelni oraz mgr. Grzegorza Kumorka zaty-
tułowaną „Implementacje”.

Rozpocznie się ona wernisażem w piątek 5.12 
o godzinie 18, a dostępna będzie dla odwiedzających 
Galerię do 10. stycznia 2026 roku.

an

n Muzyka  
pod Gontem
Bywalcy zakopiańskiej Karczmy pod Gontem 
świetnie znają już zespół Watra.

T worzą go: wokalistka agnieszka Jarzyna-Zie-
lińska, córka lidera zespołu Skaldowie, oraz Ta-
deusz gawlik (klawisze i wokal) - muzyk od 

lat związany ze sceną zakopiańską. Obydwoje gra-
ją razem już kilkanaście lat i na kolejny wieczór mu-
zyczny przy ul. Kasprowicza 1a zapraszają w piątek 
5.12 o godzinie 18.

W sobotę 6.12, również o 18, pod Gontem zagra 
kapela Wartko. Tworzy ją czterech muzyków z różnych 
miejscowości Spisza, choć oficjalnie urzędują w nie-
dzicy. W ich wykonaniu usłyszymy wiele znanych i lu-
bianych przyśpiewek oraz melodii.      an

Miasto i Gmina Szczawnica 
oraz Centrum Kultury, Sportu i Promocji 
zapraszają dzieci wraz z rodzinami na 
Spotkanie ze Świętym Mikołajem, które 
odbędzie się w sobotę 6.12 na Placu 
pod kolejką linową PKL Palenica.

W programie przewidziano liczne atrak-
cje, w tym pokaz iluzji, spektakl teatral-
ny, koncert oraz animacje mikołajkowe. 

Wszystko to od godziny 13. Wydarzenie zakończy uro-
czyste rozświetlenie choinki i świąteczne party.

Będą też słodkości dla najmłodszych przygoto-
wane przez koło gospodyń Wiejskich w Jaworkach, 
a także darmowa wata cukrowa i popcorn. Organiza-
torzy zapraszają też na kryte lodowisko - dzieci z Mia-
sta i gminy Szczawnica (od 0 do 8 klasy) będą mogły 
skorzystać z lodowiska wraz z łyżwami za symbolicz-
ną złotówkę.

Szczegółowy program w informatorze obok.
an

n Miko³ajkowy Turniej 
Koszykówki 3x3

Zapraszamy na Miko³ajkowy Turniej 
Koszykówki 3x3.

R ozgrywki odbędą się w piątek 5.12 w hali 
sportowej MOSIR-u w Zakopanem przy ul. 
Chramcówki 8. Start o godzinie 20.

an

n XXV Tatrzańskie 
Forum Gospodarcze

Tatrzańskie Forum Gospodarcze 
od zawsze by³o przestrzenią dialogu, 
swobodnej wymiany idei i doświadczeń.

J ak podkreśla tu organizator wydarzenia, a jest 
nim Tatrzańska Izba Gospodarcza: „Stoimy po 
stronie inkluzywności, dlatego każdy - zarów-

no osoby prywatne, jak i organizacje mogą dołączyć 
do nas już 5 grudnia”. Tego dnia w Hotelu Belvede-
re**** w Zakopanem rozpocznie się bowiem piętna-
sta, jubileuszowa edycja Forum. Jej hasło przewodnie 
to: „DZIKIe BIaŁKO” Ludzie, nie algorytmy - razem, 
nie przeciwko sobie.

Ponownie oddając głos organizatorowi: „na 
Podhalu siłą zawsze była wspólnota. W górach nie da 
się działać w pojedynkę - tu współpraca to nie strate-
gia, lecz naturalny odruch przetrwania. I właśnie o tej 
sile, płynącej z relacji, zaufania i wspólnego działania, 
będziemy rozmawiać podczas jubileuszowego, XXV 
Tatrzańskiego Forum Gospodarczego.

Hasło tegorocznej edycji „Dzikie białko” to me-
tafora gospodarki, która żyje jak organizm: złożony, 
różnorodny, ale silny tylko wtedy, gdy wszystkie jego 
części współdziałają. Bo w naturze - tak jak w bizne-
sie - równowaga rodzi się ze współpracy, a energia ze 
spotkania różnych cząsteczek, ludzi i idei.

W pierwszej części Forum „Dna - kod gospodar-
ki pisany strukturami” przyjrzymy się temu, jak tworzyć 
silny ekosystem gospodarczy, w którym przedsiębior-
cy, samorządy i organizacje działają wspólnie, inspiru-
jąc się i wzmacniając nawzajem.

W drugiej „CSR – niezbędny enzym gospodarki” 
porozmawiamy o tym, jak rozwijać biznes w zgodzie 
z naturą i wartościami, o społecznej odpowiedzialno-
ści, ekologii i roli człowieka w świecie zdominowanym 
przez algorytmy.

Bo „dzikość” to nie chaos. To autentyczna ener-
gia życia, zdolność do tworzenia, adaptacji i współist-
nienia. To pierwotny kod, który przypomina, że naj-
więcej osiągamy wtedy, gdy działamy razem - nie 
przeciwko sobie, lecz obok siebie”.

Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Rejestra-
cja: 18 201 59 11, 690 371 055, biuro@tig.zakopane.pl, 
www.tig.zakopane.pl.

Program w informatorze obok.
an

n Miko³ajkowy  
Turniej Pi³karski

Zapraszamy na XIV Miko³ajkowy Turniej 
Pi³karski o Puchar Podhalańskiej Ligi Futsalu.

T urniej odbędzie się w Hali Sportowej „are-
na” w nowym Targu (ul. Wojska Polskiego 9) 
w niedzielę 7.12. Początek o godzinie 8.

Zapisy prowadzi Podhalańska Liga Futsalu - tel. 
502 297 705, kontakt.plf@gmail.com.

an

n Wolni od na³ogów

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny 
w Nowym Targu, Akademia Nauk Stosowanych 
w Nowym Targu oraz Komenda Powiatowa 
Policji w Nowym Targu  zapraszają na bezp³atną 
konferencję zakresu profilaktyki uzależnień 
„Wolni od na³ogów – silni w życiu”.

C elem konferencji jest zwiększenie świado-
mości na temat współczesnych uzależnień, 
pokazanie młodzieży, jak rozpoznawać za-

grożenia oraz zachęcenie do prowadzenia zdrowego 
stylu życia i poszukiwania alternatywnych form spę-
dzania wolnego czasu. 

Gościem specjalnym będzie Paweł Mąciwoda-
-Jastrzębski, basista legendarnego zespołu „Scor-
pions”.

konferencja skierowana jest do uczniów szkół 
ponadpodstawowych, studentów, a także do kadry 
pedagogicznej, nauczycieli i specjalistów pracujących 
z młodzieżą, służb mundurowych oraz wszystkich 
osób zainteresowanych tematyką zdrowia i profilak-
tyki uzależnień. Odbędzie się we wtorek 9.12 w godz. 
12.00-14.00, w auli akademii nauk Stosowanych 
w nowym Targu.

an

n Powiatowe 
Obchody Dnia 
Wolontariusza

Stowarzyszenie Rozwoju Podtatrza zaprasza 
w środę 10.12 na drugie już na Powiatowe 
Obchody Dnia Wolontariusza.

S towarzyszenie Rozwoju Podtatrza działa od 
2008 roku i zrzesza pasjonatów, którzy chcą 
rozwijać siebie i swój region. W jego szeregach 

są ludzie różnych profesji: nauczyciele, sportowcy, ak-
tywiści społeczni i miłośnicy folkloru. Działają aktyw-
nie, bo jak podkreślają, nie lubią się nudzić.

Jedną z tych aktywności są właśnie Powiatowe 
Obchody Dnia Wolontariusza. Wydarzenie rozpocznie 
się o godzinie 16 w Teatrze Witkacego w Zakopanem, 
na Scenie atanazego Bazakbala. W programie: pod-
sumowanie konkursu na film promujący wolontariat, 
wystąpienie wolontariuszy oraz spektakl Teatru Wit-
kacego „Demonizm Zakopiański”.

an
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n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 4.12, 13.00 i 17.00 Zwierzogród 2 (2D/dubbing), 
15.00 Ministranci (2D/oryginalny), 19.00 Dom Dobry 
(2D/oryginalny), 20.45 Rocznica (2D/napisy)
l 5.12, 12.45 PREMIERA! Mikołaj i ekipa (2D/dub-
bing), 14.30 i 16.30 Zwierzogród 2 (2D/dubbing), 
18.30 PReMIeRa! Pięć koszmarnych nocy 2 (2D/
napisy), 20.15 Dom Dobry (2D/oryginalny)
l 6-7.12, 10.20 i 16.30 Zwierzogród 2 (2D/dub-
bing), 12.15 Mikołaj i ekipa (2D/dubbing), 14.30 
i 18.30 Pięć koszmarnych nocy 2 (2D/napisy), 20.15 
Dom Dobry (2D/oryginalny)
l 8.12, 10.30 i 12.15 Mikołaj i ekipa (2D/dubbing), 
14.30 i 16.30 Zwierzogród 2 (2D/dubbing), 18.30 
Pięć koszmarnych nocy 2 (2D/napisy), 20.15 Dom 
Dobry (2D/oryginalny)
l 9.12, 10.15 Iluzja 3 (2D/napisy), 12.45 i 16.30 
Zwierzogród 2 (2D/dubbing), 14.45 Mikołaj i ekipa 
(2D/dubbing), 18.30 Pięć koszmarnych nocy 2 (2D/
napisy), 20.15 Dom Dobry (2D/oryginalny)
l 10-11.12, 12.45 i 16.30 Zwierzogród 2 (2D/dub-
bing), 14.45 Mikołaj i ekipa (2D/dubbing), 18.30 Pięć 
koszmarnych nocy 2 (2D/napisy), 20.15 Dom Dobry 
(2D/oryginalny)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 4.12, 14.00 i 18.40 Zwierzogród 2, 16.00/dubb. 
Wicked: na dobre, 20.45 Predator: Strefa zagrożenia
l 5.12, 11.30 i 17.30 Zwierzogród 2, 13.30 Uwierz 
w Mikołaja 2, 15.25 Dom dobry, 19.30 PReMIeRa! 
Pięć koszmarnych nocy 2
l 6.12, 10.00 i 18.00 Zwierzogród 2, 14.10 Uwierz 
w Mikołaja 2, 16.00 Dom dobry, 20.00 Pięć koszmar-
nych nocy 2
l 7.12, 11.30 i 17.30 Zwierzogród 2, 13.30 Uwierz 
w Mikołaja 2, 15.25 Dom dobry, 19.30 Pięć koszmar-
nych nocy 2
l 8-11.12, 15.25 Dom dobry, 17.30 Zwierzogród 2, 
19.30 Pięć koszmarnych nocy 2
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 4.12, 15.30 Rocznica, 17.50 Ministranci, 20.00 
Czas kruka
l 5.12, 14.10 PREMIERA! Mysz-masz na Święta, 
15.50 Ministranci, 18.00 Czas kruka, 20.00 PReMIe-
Ra! norymberga
l 6-7.12, 12.10 Mysz-masz na Święta, 13.50 Mini-
stranci, 16.00 Być kochaną, 18.00 Czas kruka, 20.00 
norymberga
l 8.12, 14.00 Mysz-masz na Święta, 15.40 Mini-
stranci, 17.50 DROGa PRZeZ CZaS. ReTROSPeKTy-
Wa aKIRy KUROSaWy: Tron we krwi, 20.00 Być 
kochaną
l 9.12, 13.40 Mysz-masz na Święta, 15.20 Mini-
stranci, 17.30 Czas kruka, 19.30 norymberga
l 10-11.12, 15.20 Ministranci, 17.30 Czas kruka, 
19.30 norymberga
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramcówki 
15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-
14 (info: 600 00 15 14).
l 10.12, 9.00 i 10.30 Gościnnie w Teatrze - PRZy-
JaCIel - Teatr lalki i aktora w Wałbrzychu - spektakl 
familijny dla dzieci od 3. roku życia/Witkacy atelier

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 4.12, 12.30 i 17.10 Zwierzogród 2/dubb., 19.00 
Ministranci, 20.50 Dom dobry
l 5.12, 14.15, 18.00 i 20.00 PREMIERA! Pięć kosz-
marnych nocy 2, 16.00 Zwierzogród 2/dubb., 21.45 
Dom dobry
l 6.12, 10.00 Mysz-masz na Święta, 11.30 PReMIe-
Ra! Mikołaj i ekipa, 13.00, 19.00 i 21.00 Pięć koszmar-
nych nocy 2, 15.00 i 17.00 Zwierzogród 2/dubb.
l 7.12, 10.00 Mysz-masz na Święta, 11.30, 15.00 
i 17.00 Zwierzogród 2/dubb., 13.30 Mikołaj i ekipa, 
19.00 i 21.00 Pięć koszmarnych nocy 2
l 8.12, 12.15 i 16.45 Zwierzogród 2/dubb., 14.45 
i 18.45 Pięć koszmarnych nocy 2, 20.45 Dom dobry
l 9.12, 16.45 Zwierzogród 2/dubb., 18.45 Pięć 
koszmarnych nocy 2, 20.45 Ministranci
l 10.12, 13.15 Mikołaj i ekipa,  15.00 i 21.00 Pięć 
koszmarnych nocy 2, 17.00 Zwierzogród 2/dubb., 
19.00 Dom dobry
l 11.12, 9.30 Mikołaj i ekipa, 12.30 i 16.30 Zwierzo-
gród 2/dubb., 14.30 i 18.30 Pięć koszmarnych nocy 
2, 20.30 Dom dobry
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąc-
lecia 37
l 4.12, 16.40 Biuro Detektywistyczne lassego 
i Mai: Licz do czterech, 18.20 Uwierz w Mikołaja 2, 
20.10 Skarbek
l 8.12, 15.00 uwierz w Mikołaja 2
l 9.12, 17.40 Uwierz w Mikołaja 2, 19.20 andre 
Rieu. Wesołych Świąt!
l 10.12, 16.40 Błysk diamentu śmierci, 18.20 
Uwierz w Mikołaja 2, 20.00 Left-handed girl. To była 
ręka...diabła!
l 11.12, 10.00 Cyklu „edukacja filmowa Młode Ho-
ryzonty. Przedszkole: Poznajmy emocje”: Trefliki ratu-
ją Święta (zapisy), 16.25 Listy z Wilczej, 18.10 Błysk 
diamentu śmierci, 19.50 Bugonia

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 
77 648, rabcio.pl
l 4.12, 10.15 Będzie śnieg
l 5.12, 9.00 i 11.30 Będzie śnieg
l 6.12, 11.00 Będzie śnieg
l 8.12, 10.15 Będzie śnieg
l 9.12, 9.00 Będzie śnieg
l 10.12, 9.00 i 11.00 Złodziejski majster
l 11.12, 9.30 i 11.30 Pieśń góry

wydarzenia

zakopane
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18. 
Wystawa czasowa: POWTÓRZenIe PaMIĘCI Huber-
ta Czerepoka (do 1.03.26).
l 4.12, 16.00 ŚLADY PAMIĘCI - nowe spotyka się 
ze starym: Spotkanie z kustoszem Janem Jaroszem
l 5.12, 16.00 ECCE HOMO – OSOBA I TWARZ. 
Trzy rzeczywistości twarzy. Znak portretowy jako 
aspektowne odniesienie do istoty człowieka. Spo-
tkanie z autorem wystawy dr arturem kapturskim 
i prezentacja multimedialna prac
n Hotel Belvedere ****, ul. Droga do Białego 3
l 5.12, 8.30-13.00 XXV TATRZAŃSKIE FORUM 
GOSPODARCZE - „Dzikie białko” ludzie nie al-
gorytmy - razem, nie przeciwko sobie. udział 
w forum jest bezpłatny. Oficjalne otwarcie o godzinie 
9.15, wystąpienia zaproszonych gości i film „25 chro-
mosom TFG”, od 9.40 panel I - debata: Dna - kod 
gospodarki pisany strukturami, 11.00 przerwa kawo-
wa, 11.40 Pomoc na Szczytach: wręczenie stypen-
diów, występ Zakopiańskiej akademii Śpiewu, 12.00 
panel II - debata: CRS - niezbędny enzym gospodarki, 
13.00 zakończenie forum
n Kombinat - miejsce wielu pasji, ul. nowotarska 
37D
l 5-7.12 WYSOKO DŹWIĘKI. WARSZTATY WO-
KALNE (obowiązują zapisy, liczba miejsc ograniczo-
na). W programie: masterclass z Dominiką Płonką, 
rozgrzewka wokalna w domu - teoria i praktyka, 
równowaga wokalna (mix, belt, legit), moc bez for-
sowania - zdrowy belt i style popowe, acting through 
song, wokalny sportowiec, bodyvoice - głos w rów-
nowadze, głos i świadomość bycia na scenie, lekce 
indywidualne z trenerem wokalnym gwiazd Piotrem 
Markowskim. Zajęcia poprowadzą topowi trenerzy 
wokalni: Dominika Płonka, ewa Łobaczewska, Piotr 
Markowski, ewelina kuc, andrzej Bienias
n Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicznej 
w Zakopanem. Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35a
l 5.12, 15.00 GALA FINAŁOWA XXVI KONKUR-
SU FOTOGRAFICZNEGO „TATRZAŃSKA JESIEŃ”. 
W programie: wykład ewy pasternak „Rodzinne ar-
chiwa fotograficzne”, rozdanie nagród w konkursie 
fotograficznym
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1a
l 5.12, 18.00 MUZYCZNY WIECZÓR Z ZESPOŁEM 
WATRA
l 6.12, 18.00 KAPELA WARTKO
n STRH Bistro Art Cafe, ul. Krupówki 4a
l 5.12, 19.00 KONCERT: PORTRETY. Paulina Ko-
lasa/śpiew, Grzegorz Sieradzki/fortepian, Józef Mi-
chalik/kontrabas i Bartłomiej Rojek/perkusja. W pro-
gramie standardy jazzowe 
n Klubokawiarnia - Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35. Wystawa czasowa: FOTOGRaFIa 
nOCna Marcina Szkodzińskiego (do 15.03.26).
l 5.12, 19.00 KONCERT: CZUŁOŚĆ, LeKKOŚĆ, 
CZaR. agata Kuliś i adam Jarzmik
n Hala sportowa MOSiR, ul. Chramcówki 8
l 5.12, 20.00 MIKOŁAJKOWY TURNIEJ KOSZY-
KÓWKI 3x3
n Guba³ówka
l 6.12, 11.00-18.00 MIKOŁAJKI NA GUBAŁÓW-
CE. atrakcje: Koło Świątecznych Wyzwań „Zakręć 
i zrób” - dostępne przez cały czas trwania wyda-
rzenia, zdjęcia ze Świętym Mikołajem - przez cały 
event, elf Show - energetyczne pokazy co 15 minut, 
inscenizacja „Gdzie się podział Rudolf?” - cyklicznie, 
co 15 minut Słodkości od Mikołaja - przez cały dzień. 
Wielkie zakończenie - Fire Show w godzinach 16.00-
17.00 - spacer z ogniem na szczycie Gubałówki, 18.00 
finałowy pokaz
n Krupówki, obok Oczka Wodnego
l 6.12, 14.00-17.00 MIEJSKIE MIKOŁAJKI: spo-
tkanie ze Świętym Mikołajem, życzenia na antenie 
Radia alex, spotkanie z dziećmi, plenerowe studio, 
góralskie pastorałki w wykonaniu zespołu Małe 
klimki, koncert anny Stasińskiej-Rybki z zespołem, 
upominki - nie tylko słodkie, rozświetlenie miejskiej 
choinki
l Wydarzenia towarzyszące: 5.12 Mikołajkowy 
Turniej koszykówki Trójek (hala sportowa MOSiR, 
ul. Chramcówki); 11.12 Warsztaty bożonarodzeniowe 
„aniołki, bombki i pierniki - razem tworzymy święta” 
(Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Zborowskiego 1)
n Termy Zakopiańskie, ul. Jagiellońska
l 7.12 MIKOŁAJKI W TERMACH ZAKOPIAŃ-
SKICH. Wstęp na cały dzień dla dzieci do 16 lat 1 zł
n Galeria „STRUG”, ul. Kościeliska 35
l 8.12, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: TATRA-
MI URZECZENI. Prace uczniów szkół plastycznych 
z Małopolski i Samorządowego kraju Preszowskiego
n Teatr im. St.I. Witkiewicza, Scena Atanazego 
Bazakbala, ul. Chramcówki 15
l 10.12, 16.00 POWIATOWE OBCHODY DNIA 
WOLONTARIUSZA: 16.00 Rejestracja i otwarcie, 
16.20 Podsumowanie konkursu na film promujący 
wolontariat, 16.40 Wystąpienie wolontariuszy, 17.00 
Spektakl „Demonizm Zakopiański”
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. 
muzeumtatrzanskie.pl. Gmach muzeum to cenny 
zabytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudo-
wany w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza 
(elewacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). 
Wystawy czasowe: LeHMan VS LeHMan - ICO-
nIC PHOTOGRaPHeRS OF THe ROManIan CaR-
PaTHIanS - fotografie ze zbiorów Muzeum Sportu 
i Turystyki Górskiej Olimpia (do 15.01.26) i WŁaDy-
SŁaW TReBUnIa-TUTKa. TUTaJ, POZa CZaS (do 
29.03.26).

Urząd Miasta Zakopanego, Wydawnictwo 
Czarne, Muzeum Tatrzańskie oraz Fundacja 
„Zakopiańczycy. W poszukiwaniu tożsamości” 
zapraszają na spotkanie z cyklu „Czarne na 
bia³ym”.

g ościem będzie antonina Tosiek - badacz-
ka dwudziestowiecznej diarystyki ludowej, 
poetka i krytyczka literacka, autorka książ-

ki „Przepraszam za brzydkie pismo. Pamiętniki wiej-
skich kobiet”. Rozmowę poprowadzi Maciej Krupa.

Spotkanie odbędzie się w środę 10.12 o godzinie 
18 w Muzeum kornela Makuszyńskiego w Zakopa-
nem przy ul. Tetmajera 15. Będzie też transmitowane 
online na kanale youTube „Fundacja Zakopiańczycy”.

an

n Czarne na bia³ym

eprasa.pl f8fdf12f0f
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l 10.12, 16.00 SCHRONISKA GÓRSKIE DAWNIEJ 
I DZIŚ. W ramach cyklu „Spotkań przy kawie”. Pro-
wadzący: Wojciech Szatkowski
l 11.12, 17.00 WARSZTATY PASTERSKIE w ra-
mach Międzynarodowego Dnia Gór. Warsztaty 
realizowane w ramach projektu Kultura dostępna. 
Prowadzenie: Fundacja górom
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół 
godziny przed zamknięciem filii). Muzeum biogra-
ficzno-literackie w willi „Opolanka”.
l 10.12, 18.00 SPOTKANIE Z ANTONINĄ TOSIEK 
wokół książki „Przepraszam za brzydkie pismo. Pa-
miętniki wiejskich kobiet”. Wydarzenie gościnne z cy-
klu „Czarne na Białym”. Prowadzący: Maciej Krupa

KOŚCIELISKO
n Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Koście-
lisko, nędzy-Kubińca 136. CZYNNY: pn.-pt. 9-16. 
Wystawa czasowa: GÓRaLKa Z WyBORU. Malar-
stwo emilii nesteruk (do 9.01.26).
l 10.12, 15.00 ŚWIATY Z OPŁATKÓW - WARSZ-
TATY Z ALBINĄ RÓŻAK

szaFlarY
n Hala Widowiskowo-Sportowa, ul. Szkolna 6
l 7.12, 19.00 OPOWIEM CI O SPRAWIEDLIWYCH. 
RODZINA ULMÓW - ŚWIADKOWIE NADZIEI. 
W programie m.in. projekcja koncertu beatyfikacyj-
nego „Rodzina Ulmów - Sprawiedliwi z markowej”, 
prelekcja Bogdana Romaniuk, otwarcie wystawy 
„Rodzina Ulmów. Honorując Sprawiedliwych”

jaBŁonka
n Minipark
l 6.12, 12.00-24.00 JARMARK ŚWIĄTECZNY: 
12.00 otwarcie, 13.00 loteria cz. 1, 14.30 Witaj Święty 
Mikołaju, 15.00 Mikołajki w OCK - program dla dzie-
ci, 17.00 Big Band OSSM w Jabłonce i zimne ognie, 
18.00-22.00 spotkaj się ze Świętym - fotokącik, 
19.00 loteria cz. 2, 20.00 show światła i dźwięku, 
20.30 loteria cz. 3, 21.00 niebo w Piekielniku świą-
tecznie, 22.00 spektakl ognia. Lokalni wystawcy: 
artyści, twórcy, rękodzielnicy, KGW, szkoły, stowa-
rzyszeni

czarnY dunajec
n Lodowisko
l 6.12, 14.30-16.00 MIKOŁAJKI NA LODOWISKU: 
darmowa ślizgawka dla dzieci i młodzieży, wata cu-
krowa/popcorn, upominki

nowY targ
n Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l 5.12, 10.00-12.00 NOWOTARSKI DZIEŃ WO-
LONTARIUSZA 2025: Poznajmy się na nowo/sala 
widowiskowa
l 6.12, 14.00-17.00 WARSZTATY MIKOŁAJKOWE 
DLA RODZIN Z DZIEĆMI/hol
l 6.12, 17.00 MIKOŁAJKOWE SPOTKANIE Z BAJ-
KĄ. Wstęp wolny. Impreza charytatywna – możli-
wość zakupu paczek dla dzieci z domów dziecka/
sala widowiskowa 
l 7.12, 15.30 i 18.30 SPEKTAKL KOMEDIOWY: 
„Optymiści, czyli nasi w egipcie”/sala widowiskowa
l 8.12, 9.00 TAM, GDZIE ROSNĄ PREZENTY. 
Spektakl mikołajkowy Teatry Chrząszcz W Trzcinie dla 
przedszkolaków i klas I-III/sala widowiskowa MCK
n Państwowa Szko³a Muzyczna I i II st. im. F. 
Chopina, ul. Parkowa 12
l 5.12, 15.30 KONCERT: PRZYBĄDŹ ŚWIĘTY 
MIKOŁAJU. Sekcja instrumentów klawiszowych i in-
strumentów dętych/sala kameralna
n D³uga Polana SKI Resort
l 5.12, 16.00-20.00 WIELKIE OTWARCIE STACJI 
NARCIARSKIEJ DŁUGA POLANA. Impreza z muzy-
ką. W programie: darmowa jazda (4 godz. szusowa-
nia), zimowy plac zabaw (karuzela, górka i saneczki 
dla dzieci), 50% rabatu na pizzę (Szopa na Polanie)
n Ma³opolskie Biuro Wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZYNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wejście 
15 minut przed zamknięciem.
l 5.12, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: IMPLE-
MENTACJE. Wystawa prac studentów, absolwentów 
i pedagogów Pracowni Rzeźby II Wydziału Rzeźby 
aDP w Krakowie. Prowadzący: dr hab. ewa Janus, 
prof. uczelni i mgr Grzegorz Kumorek  
n P³ywalnia Miejska
l 6.12 MIKOŁAJKI. Z okazji Mikołajek wstęp na 
halę basenową w promocyjnej cenie 5 zł za godzi-
nę, dla dzieci i młodzieży od 3 do 15 roku życia (za 
okazaniem ważnej legitymacji szkolnej lub innego 
dokumentu)
l 6-7.12 MIKOŁAJKI. Zabawy na dmuchanym to-
rze przeszkód od 9.00 do 19.00
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum 
odtworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami. Wystawa czasowa: MIĘ-
DZynaRODOWa WySTaWa TyPOGRaFICZnyCH 
PLaKaTÓW STUDenCKICH (do 7.01.26).
l 6.12, 12.00 WARSZTATY MIKOŁAJKOWE. Druk 
kartek świątecznych na prasach drukarskich ReJaFIX 
(bezpłatne, obowiązują zapisy: muzeum_drukar-
stwa@mck.nowytarg.pl, 18 264 12 42)
n Velo Stacja. Budynek Wieży Wodnej, ul. Kolejo-
wa 164
l 6.12, 14.05-17.00 MIKOŁAJ PRZYJEŻDŻA PO-
CIĄGIEM. PRZYJDŹ I PRZYWITAJ GO W VELO 
STACJI. Spotkanie dla dzieci: 14.05 przywitanie 
Mikołaja, 14.15-15.00 wręczanie prezentów, 15.00-
17.00 historyjka o Wieży Wodnej, parowozach, 
wspólne kolorowanie i oglądanie bajek. Rodziców 
organizatorzy zapraszają do kawiarni na kawę 
i ciastko. InFORMaCJe DLa RODZICÓW: zgłoszenia 
dzieci i przekazanie „pakietu dla Świętego Mikołaja” 
przyjmowane są telefonicznie: 533 739 556 do 5.12. 
liczba miejsc ograniczona
l 6.12, 20.00 MIKOŁAJKOWY WIECZÓR Z BETI & 
PRZYJACIELE

n Bistro Odlot
l 6.12, 16.00 MIKOŁAJKI W BISTRO ODLOT. 
W programie: spotkanie dzieci i rodziców ze Świę-
tym Mikołajem, rozdanie prezentów przy kominku, 
przysmaki i gorąca czekolada, wspólne oglądanie 
świątecznej bajki, świetna zabawa i upominki dla 
najmłodszych
n Miejska Hala Lodowa
l 6.12, 17.00-18.00 MIKOŁAJKOWA ŚLIZGAW-
KA. Z okazji Mikołajek wstęp na halę lodową za 5 zł 
dla dzieci i młodzieży za okazaniem ważnej legityma-
cji szkolnej lub dokumentu tożsamości
n Spó³dzielczy Dom Kultury, al. Kopernika 12
l 6.12, 17.00 PROMOCJA TOMIKU „STOND. 
WIERSZE ŚLONSKIE” pióra Krzysztofa Kokota. 
Do świata autora wprowadzi prof. anna Mlekodaj. 
Wiersze zaprezentuje ewa Kokot i sam autor. Spo-
tkanie z poezją, ilustrowaną fotografią i rysunkiem 
zakorzenionym na Górnym Śląsku, poprowadzi Mar-
tyna Guńka. Prezentacja wierszy przeplatana będzie 
występami wokalnymi o charakterze śląskiej biesiady 
w wykonaniu chóru Srebrne nuty i publiczności
l 7.12, 17.00 KONCERT MAGDALENY SUKIENNIK 
I GRUPY ALEBABKI
n Hala Sportowa „Arena”, ul. Wojska Polskiego 9
l 7.12, 8.00 XIV MIKOŁAJKOWY TURNIEJ PIŁ-
KARSKI O PUCHAR PODHALAŃSKIEJ LIGI FUT-
SALU
n B&B Hotel Nowy Targ Centrum, ul. Królowej 
Jadwigi 17
l 8.12, 12.00 SPOTKANIE: PRZEDSIĘBIORCZE 
KOBIETY - PASJA I BIZNES. Rozmowy o tym jak: 
działać skutecznie, co może pomóc w prowadzeniu 
biznesu (finansowanie i inne rozwiązania), co mo-
tywuje do pracy i jak można wspierać się wzajemnie
n Aula Akademii Nauk Stosowanych, ul. Kokosz-
ków 71
l 9.12, 12.00 KONFERENCJA „WOLNI OD NAŁO-
GÓW - SILNI W ŻYCIU”. Gość specjalny: Paweł Mą-
ciwoda-Jastrzębki (basista zespołu Scorpions)

raBa wYŻna
n Remiza OSP
l 7.12, 15.00-19.00 ZIMOWA WYPRZEDAŻ GA-
RAŻOWA. Zgłoś się, jeśli masz niepotrzebne bibeloty 
i ozdoby świąteczne, książki, zabawki, wyposażenie 
domu, ubrania, buty, sprzęt sportowy, instrumenty 
muzyczne (zgłoszenia: natalia 602 559 595, ewa 
728 367 421)

niedzica
n Gminny Ośrodek Kultury w Łapszach Niżnych 
z siedzibą w Niedzicy, ul. 3 Maja 16
l 5.12, 15.00 WARSZTATY DLA DZIECI Z MA-
LOWANIA OZDÓB CHOINKOWYCH (bezpłatne), 
zgłoszenia telefoniczne: 603 089 332

kluszkowce
n Dom Kultury, ul. Strażacka 1
l 9.12, 14.30-17.30 WARSZTATY - DZIEDZIC-
TWO KULTUROWE GMINY CZORSZTYN - „POD-
STAWY TKACTWA”. Zajęcia dla dzieci i młodzieży 
od 10. roku życia. Ilość miejsc ograniczona. Zapisy: 
18 52 182 24

ochotnica dolna
n Park Rozrywki
l 6.12 MIKOŁAJKI NA LODOWISKU: 13.30 spo-
tkanie z Mikołajem, 14.00 pokaz na lodowisku
n Wiejski Ośrodek Kultury - Gminna Biblioteka 
Publiczna, Dłubacze 173B.  Tel. 18 26 240 78
l 7.12, 18.00 RODZINNY SPEKTAKL MIKOŁAJ-
KOWY: ŚWIĘTA NA WESOŁO. Po spektaklu orga-
nizatorzy zapraszają dzieci i młodzież uczestniczące 
w zajęciach prowadzonych przez WOk na spotkanie 
z Mikołajem

KROŚCIENKO N.D.
n Centrum Kultury i Promocji, ul. Rynek 34, tel. 
18 262 33 04
l 5.12, 15.00 SPOTKANIE Z MIKOŁAJEM. W pro-
gramie: zabawy dla dzieci, warsztaty, słodki poczę-
stunek (sala widowiskowa)

szczawnica
n Wodospad Zaskalnik na Sewerynówce
l 6.12, 12.00 2 ZJAZD MORSÓW W SZCZAWNI-
CY Z OKAZJI MIKOŁAJEK. W programie: rozgrzew-
ka, wspólne morsowanie, ognisko z kiełbaskami, 
gorąca herbata
n Plac przy kolejce linowej PKL
l 6.12 SPOTKANIE ZE ŚWIĘTYM MIKOŁAJEM: 
13.00 Mikołajkowy pokaz iluzji w wykonaniu ma-
gic_lukas, 14.30 Spektakl teatralny „Mikołajek szuka 
Świętego Mikołaja” – TeaTR nOWy nOWy SĄCZ, 
15.30 Koncert zespołu Muzyczny Przystanek, 16.00 
Mikołajkowe zabawy z animaniak - animacja Dzieci: 
tańce, quizy, konkursy, wioska Świętego Mikołaja XXL 
oraz kreatywne zabawy plastyczne, 17.30 Uroczyste 
rozświetlenie choinki i CHRISTMaS PaRTy. Dodat-
kowe atrakcje: Słodkości dla najmłodszych od Koło 
gospodyń Wiejskich w Jaworkach, darmowa wata 
cukrowa i popcorn. Kryte Lodowisko Szczawnica: 
Dzieci z Miasta i gminy Szczawnica (od 0 do 8 klasy) 
mogą wejść na lodowisko z łyżwami za symboliczną 
złotówkę

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 5-6.12, 20.00 KONCERT: CaRRanTUOHILL

raBka-zdrÓj
n Galeria Pod Anio³em, ul. Parkowa 5
l 5.12, 10.00 BLISCY SĄSIEDZI - POLSKO-SŁO-
WACKI DIALOG W EUROPIE ŚRODKOWEJ: Bogu-
sław Waksmundzki, dr Łukasz Lewkowicz, dr hab. 
Piotr Bajda (prof. UKSW). Moderator: Grzegorz Płaza
n Kino „Śnieżka”, ul. nowy Świat 8
l 6.12, 11.00 UBIERANIE CHOINKI W KINIE 
ŚNIEŻKA. Po wspólnej zabawie, o g. 11.45, darmowy 
seans filmu „Mikołaj i ekipa”. Liczba miejsc ograni-
czona

MakÓw podhalaŃski
n Rynek
l 5.12, 19.00 JASEŁKA DLA MAŁYCH I DUŻYCH 
CZYLI MAKOWSKIE BETLEJEM
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 6.12, 15.00 i 18.30 OSTRA JAZDA - spektakl 
w gwiazdorskiej obsadzie

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 
66. Wystawa czasowa: BaBIOGÓRSKI STRÓJ LUDO-
Wy na FOTOGRaFIaCH KaZIMIeRZa WĄSOWICZa 
wykonanych do poematu Stanisława Zawojskiego 
„Pod Sokolicom” (do 31.12, sala wystaw).
l 5.12, 8.30 MIKOŁAJKOWE SEANSE FILMOWE 
DLA DZIECI ze szkół z gminy Zawoja
l 5.12, 17.00 O! TEATR! Finał projektu „Mała Książ-
ka, wielki człowiek”
l 6.12, 10.00 MIKOŁAJKOWY KLUB SZACHOWY 
(biblioteka)
l 8.12, 9.00 SPEKTAKL TEATRALNY „OPOWIEŚĆ 
WIGILIJNA” Teatr nowy z nowego Sącza
l 11.12, 10.00 KINO SENIORA: anna karenina
n PKL Mosorny Groń
l 6.12, 10.00-16.00 MIKOŁAJKI W SIEDLISKU. 
Program wydarzenia: 10.00 start w Zawoi poka-
zem filmu dla dzieci „Mikołaj i spółka” (sala BCK), 
11.45 przejazd mikołajkowym autobusem z Zawoi 
Centrum do stacji dolnej PKL Mosorny Groń, 12.00 
na miejscu czekać będzie specjalnie przygotowane 
Miasteczko Mikołajkowe, a w nim: spotkanie z Miko-
łajem w Siedlisku, warsztaty piernikowe, mikołajkowe 
animacje, świąteczna ścianka foto z Mikołajem, słod-
kości dla dzieci
n Kościół w Zawoi Centrum
l 6.12, 17.30 MIKOŁAJ W KOŚCIELE. Spotkanie 
z Mikołajem, koncert mikołajkowy

muzea  

i zabytki
zakopane

n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³a-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Pierwszy dom w stylu zakopiańskim 
wybudowany wg projektu i pod nadzorem Stanisła-
wa Witkiewicza. Budowa datowana jest na lata 1892-
1893. Po remoncie udostępniono wnętrza w najstar-
szej części obiektu, które zaaranżował Władysław 
Hasior na początku lat 90. XX wieku. Wystawy 
w skrzydle zachodnim: na parterze - poświęcona 
powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle 
sztuki europejskiej; na poddaszu - poświęcona twór-
cy pierwszego polskiego stylu narodowego Stanisła-
wowi Witkiewiczowi. Wystawa czasowa: na DnIe 
OCeanU. IGOR OMULeCKI (do 15.03.26).
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa 
Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa 
położona nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy 
ul. Kościeliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków 
budownictwa ludowego w Zakopanem. 
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Do-
stępne dla zwiedzających mauzoleum Jana kaspro-
wicza w parku przylegającym do muzeum. Galeria 
Władysława Jarockiego.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - 
nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. ekspozycja: Infor-
macje o życiu i twórczości kompozytora, zachowane 
po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. 
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kościół, 
ul. Kościeliska. na zakopiańskim starym cmentarzu 
spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. 
Józef Stolarczyk, muzyk Jan krzeptowski Sabała, pi-
sarz Kornel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabyt-
kowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego 
gospodarza Jana Bafii.

orawka
n Kościół św. Jana Chrzciciela. najstarszy kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.
podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: 
„nowy Targ na przełomie XIX i XX wieku, miasto któ-
rego już nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto nowy Targ; 
przeszłość i obecność”. Wystawa czasowa: CZeSŁaW 
PaJeRSKI. Społecznik, pasjonat, współtwórca Mu-
zeum Podhalańskiego (do 10.01.26).

n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejo-
wego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej nowy Targ - Kró-
lewiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, 
poniedziałek-wtorek nieczynna. Drewniana zagro-
da należąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny 
Korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo 
spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pra-
dziad ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 
480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYN-
NE: wt.-niedz. 9.00-16.00 (ostatnie wejście 15.30). 
Zachowany historyczny układu i charakteru obiektu. 
We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVII-XX w., 
grafiki i fotografie z XIX-XX w. oraz przedmioty z ba-
dań archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zamku. 
ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa 
o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewiel-
kie lapidarium. CZYNNY: codziennie 10.00-15.00.

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE: codziennie 9.00-15.00 (ostatnie wejście na teren 
godzinę przed zamknięciem, poniedziałek jest dniem 
bezpłatnym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). 
ekspozycje obrazują życie różnych warstw społecz-
nych na Orawie na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie 
zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuź-
nię. Kościół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.

raBka-zdrÓj
n Kościółek Muzeum im. Władysława Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.
pl. CZYNNE: od wtorku do niedzieli 9.00-16.00. 
Drewniany kościół pw. św. Marii Magdaleny to jeden 
z ciekawszych zabytków Rabki. ekspozycja muzeal-
na: garncarstwo, pasterstwo, strój i dawna rzeźba 
ludowa. 
n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: nie-
standardowe godziny otwarcia. Grupy zorganizo-
wane i turyści indywidualni po rezerwacji terminu, 
tel. 795 222 925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum 
interaktywne w chałupie góralskiej wpisanej do reje-
stru zabytków, z unikalnymi kasetonami. Malarstwo 
na szkle Jana Fudali, mini skansen, szlak humoru gó-
ralskiego Zygmunta Pytlika.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne Włady-
s³awa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: w dni robocze 8.00-
15.00, soboty, niedziele i święta 8.00-15.00. ekspozy-
cja: parowozy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, 
wagony oraz tabor specjalny taki jak żurawie, pługi 
śnieżne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-
-niedziela 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15), pią-
tek 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). ekspozycja 
prowadzi szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. 
Wystawy stałe: „Pierwsza kolekcja Muzeum Pieniń-
skiego” i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”.

galerie

zakopane
n Galeria W³adys³awa Hasiora (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYNNA: wt.-
-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). autorska galeria prac artysty. Znala-
zły tu swoje miejsce sławne sztandary, kompozycje 
przestrzenne i rzeźby, tworzone z różnorakich ma-
teriałów. Wystawy czasowe: CHaSIOR. Supergrupa 
unDeRgROunD kRakOWSkI - Jerzy kosałka, 
Zbigniew libera, Piotr lutyński, adam Rzepecki (do 
31.12) i STyLe Marii Lobody.
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 
26 370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wystawa czaso-
wa: PLaKaT PROMUJĄCy MIaSTO ZaKOPane (do 
16.01.26).

n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. CZYNNA: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Willa jest trzecim dziełem powstałym 
wg projektu St. Witkiewicza, twórcy stylu zakopiań-
skiego. Budynek wznosili góralscy cieśle pod kierun-
kiem Wojciecha Roja i Jana Obrochty w latach 1895-
1896. Wystawa czasowa: “SpotkajMy się w MT”. 
Powarsztatowa wystawa artystów głuchych, któ-
rzy w lipcu 2025 roku uczestniczyli w plenerowych 
warsztatach w Zakopanem. Ich prace – malarstwo, 
grafika, fotografia, rysunek i multimedia – inspiro-
wane są Tatrami, architekturą zakopiańską i bogatym 
dziedzictwem regionu. artyści: Tomasz Grabowski, 
Kinga Hołda-Justycka, Michał Justycki, agnieszka 
kołodziejczak, Marek krzysztof lasecki i Przemysław 
Sławik
n Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga na Koziniec 8. Siedziba naukowo-ad-
ministracyjna Muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, 
galeria kobierców Wschodnich - otwarcie wkrótce, 
biblioteka i archiwum fotograficzne wt.-pt. 8-15, 
archiwum naukowe wt.-pt. 8-14. Muzeum prosi 
o ustalanie terminów kwerend mailowo lub telefo-
nicznie. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska 
Galeria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, ul. Kru-
pówki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: 
wt.-sob. 10-17. Wystawy czasowe: DOM PaMIĘCI 
- malarstwo anastazji Burko-Dziemidziuk i STany 
PRZeJŚCIOWe adama Molendy - laureatów 3. Ogól-
nopolskiego Konkursu Malarskiego „Moje Zakopane” 
(Sala a), oraz na OSnOWIe CZaSu - wystawy tka-
niny i malarstwa zakopiańskiej artystki Małgorzaty 
Kowalczyk (Sala B). Obydwie do 16.01.26.
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). Malarstwo na szkle zakopiańskich 
artystów - wystawa stała, Galeria Sztuki Ludowej. 
Wystawa czasowa: WySTaWa POkOnkuRSOWa 
„MaCIeRZyŃSTWO”, towarzysząca ogólnopolskie-
mu konkursowi malarstwa na szkle i rzeźby w drew-
nie im. eweliny Pęksowej (do 17.01.26).
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „YAM”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, Fortu-
ny, karaska, Wątora, Popowicz, kowalczyk, kłosow-
skiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców 
ludowych, którzy zapraszają na wystawę i warsztaty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac Dietla, 
szczawnica-galeria.pl. ekspozycja przybliża ponad 
200-letnią historię uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1
n Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZYNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

galerie 

autorskie

zakopane
n Galeria Antoniego Rząsy, ul. Bogdańskiego 
16 (codz. po umówieniu: 182066969, 695482204). 
Czynna od lipca 1976 r. Po śmierci artysty w 1980 r., 
prowadzi ją syn, rzeźbiarz Marcin Rząsa. Wystawa 
czasowa: PUnKT STyKU. Malarstwo Magdy Bielesz 
(do 4.12).
n Galeria Rzeźby Jerzego Popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n Galeria Grzegorza Pecucha - rzeźba, ul. Ka-
sprowicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n Galeria malarstwa Rudolfa Krzyżaka, ul. Kru-
pówki 35a (codz. 12-19).
n Galeria autorska Arkadiusza Walocha, ul. Ko-
ściuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n Galeria Anny i Eugeniusza Boguckich - ma-
larstwo na szkle, rzeźba w drewnie, ul. Smrekowa 11 
(codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 20 142 
74).
n Galeria Marii i Jerzego Gruszczyńskich, ul. Ski-
bówki 26, 18 20 634-34
n Orski Gallery, galeria autorska Ryszarda Or-
skiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n Izba Twórcza Adama Doleżuchowicza - rzeź-
ba, szachy regionalne, świątki, malarstwo na szkle, ul. 
Za Strugiem 30a (pon., śr., pt. 10-15)
n Galeria „Seba”, malarstwo, rzeźba Sebastiana 
Króliszewskiego, ul. Tetmajera 7c (pon.-sob. 10-17)
n Galeria Autorska Lidii Rosińskiej, Kościeliska 
31D.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. Ceramika, rysunek, 
malarstwo.
n Galeria malarstwa Ryszarda Budnika, ul. Za-
moyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n Galeria Kenara, Sobczakowka 9, codziennie po 
umówieniu: 1820 152 47
n Galeria AWA, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n Galeria SZTUKI WSPÓŁCZESNEJ Géraldine - 
DIGITAL ART i André Kaetzli - ART NOKTURN, ul. 
Paryskich 15 - Hotel Paryski, codziennie 12-20.
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Zaproponował jedynie, że „z grzeczności” 
spróbuje poszukać kogoś na miejscu. W koń-
cu zrezygnowaliśmy.

Burmistrz mia³ związane ręce
Jak się okazuje, w Szczawnicy licencje na 

wykonywanie przewozu osób posiada ponad 
dwudziestu kierowców. Nieoficjalnie mówi się 
jednak, że faktycznie jeździ ich więcej, część 
poza systemem. Czy pojawienie się Ubera wy-
woła protesty, jak w Zakopanem? Zapytaliśmy 
o to burmistrza Szczawnicy Bogdana Szew-
czyka. - Nie wiem, jaka będzie reakcja środo-
wiska, ale jedno wiem na pewno: nie miałem 
żadnych podstaw prawnych, żeby odmówić li-
cencji. Wniosek leżał w urzędzie ponad dwa 
tygodnie. Sprawdzaliśmy wszystkie możliwo-
ści, by nie dopuścić Ubera, ale prawo nie daje 
mi takich narzędzi - mówi burmistrz. Jak doda-
je, sprawa wynika wprost z przepisów o swo-
bodzie działalności gospodarczej. - Zgod-
nie z ustawą każdy ma prawo prowadzić taką 
działalność. Urzędnik nie ma prawa ingerować 
w wolny rynek. Miałem związane ręce - na-
wet jeśli chciałbym chronić lokalnych przed-
siębiorców i kierowców, którzy płacą tu podat-
ki - podkreśla.

Szczawnica to nie Zakopane
Mieszkańcy nie są jednomyślni. Jedni 

obawiają się konkurencji i chaosu, inni widzą 
w Uberze szansę na poprawę komunikacji. - 
Tu właściwie nie ma transportu publicznego, 
a prywatnie każdy jeździ, jak chce. Uber może 
zapanować nad tym bałaganem. Zwłaszcza dla 
rodzin z dziećmi to może być spore ułatwienie - 
mówi właściciel jednego z pensjonatów. Dodaje 
też, że od lat goście pytają w recepcji o Ubera. 

- Mamy wizytówki lokalnych taksówkarzy, ale 
młodsi turyści i tak pytają o aplikację.

Taksówkarze: konkurencja, ale nie 
koniec świata

Rozmawiamy ze Stanisławem Zachwieją, 
radnym, strażakiem i miejscowym taksówka-
rzem. - O Uberze dowiedziałem się dopiero 
teraz. Będzie konkurencja, mówi się trudno - 
przyznaje. - Byłem jednym z pomysłodawców 
wspólnego numeru telefonu dla szczawnickich 
taksówkarzy, ale wiemy, że ten system działa 
słabo. Nie wyklucza też, że sam będzie współ-
pracował z Uberem. - Jeżeli jest taka możliwość, 
mogę wozić i swoich klientów, i z aplikacji. 
W Zakopanem z tym walczyli, ja nie zamie-
rzam. Trzeba się dostosować - mówi wprost.

Jak to dzia³a w praktyce
Sprawdziliśmy: w Polsce można jednocze-

śnie prowadzić działalność taksówkarską i jeź-
dzić dla Ubera. Kierowca może przyjmować 
klientów z ulicy, przez telefon i z aplikacji - jed-
nym samochodem, w ramach tej samej dzia-
łalności. Aby zostać kierowcą Ubera, wystar-
czy zarejestrować się w aplikacji Uber Driver 
lub przez stronę platformy, wysłać wymagane 
dokumenty i przejść weryfikację. Po aktywa-
cji konta można normalnie wykonywać kursy.

Zmiana, nie do zatrzymania
Rynek się zmienia, technologie wchodzą 

nawet do niewielkich miejscowości. Można się 
na to obrażać albo spróbować na tym skorzy-
stać. Uber w Szczawnicy to nie rewolucja, ale 
sygnał, że świat do Pienin dojechał szybciej 
niż lokalna taryfa.

Jurek Jurecki

Uber wjeżdża  
do Szczawnicy

Przepisy budowlane wymagają, 
aby takie budynki były zabezpieczo-
ne przed dostępem osób z zewnątrz. 
Często jest to jednak niewykonalne - 
pustostany są trudne do upilnowania.

- Trochę dziwię się, że tak wła-
śnie to wygląda. Przecież w Zakopa-
nem każdy metr ziemi jest bezcenny, 
a często spotykamy rudery w repre-
zentacyjnych miejscach. To naprawdę 
dziwne, że nie ma jakiś sposobów, aby 
te ruiny nie odstraszały turystów. Prze-
cież traci na tym Zakopane, tracą też 
często mieszkańcy, którzy żyją czy wy-
najmują pokoje w okolicy – dziwi się 
Stanisław Morawski, turysta ze Śląska.

Zabytki bez funduszy i bez 
konserwatora

Agata Nowakowska-Wolak, pre-
zes podhalańskiego oddziału Towa-
rzystwa Opieki nad Zabytkami, zwra-
ca uwagę, że większość zakopiańskich 
pustostanów to obiekty w złym stanie 
technicznym, ujęte jedynie w gminnej 
ewidencji zabytków. Nie mają one do-
stępu do dofinansowań, które obejmują 
wyłącznie obiekty wpisane do rejestru 
zabytków. Możliwość wsparcia mogła-
by pojawić się dopiero wtedy, gdy rada 
miasta przyjęłaby odpowiednią uchwa-
łę i zabezpieczyła środki. Podobny po-
mysł istniał już za kadencji burmistrza 
Leszka Doruli - planowano stworzenie 
funduszu, jednak nie dopracowano za-
sad jego funkcjonowania.

Zdaniem Nowakowskiej-Wolak 
warto byłoby przygotować jasny pro-

gram i regulamin wsparcia, lecz proble-
mem pozostaje brak miejskiego kon-
serwatora zabytków. Sytuację zmienia 
także nowelizacja ustawy o ochronie 
zabytków, upraszczająca część proce-
dur. Dotąd wiele prac wymagało pro-
jektu i pozwolenia konserwatorskiego; 
teraz część remontów będzie możli-
wa na zgłoszenie, z tzw. milczącą zgo-
dą - np. wymiana gontowego pokrycia 
bez zmiany formy dachu czy montaż 
współczesnych okien.

Ekspertka podkreśla jednak, że 
szerszy zakres prac dopuszczonych 
bez kontroli może prowadzić do nad-
użyć, obniżać wartość otoczenia, a na-
wet stwarzać zagrożenie dla sąsiednich 
nieruchomości. Jej zdaniem problem 
jest poważny i narasta.

Policyjne kontrole 
pustostanów

Zakopiańska policja prowadzi je-
sienno-zimowe działania ukierunko-
wane na pomoc osobom narażonym na 
wychłodzenie. Funkcjonariusze regu-
larnie kontrolują pustostany oraz miej-
sca, w których mogą przebywać osoby 
w kryzysie.

- Odwiedzamy m.in. pustostany 
i interweniujemy także wobec osób, 
które pod wpływem alkoholu mogą 
być szczególnie zagrożone wychło-
dzeniem - wyjaśnia asp. sztab. Ro-
man Wieczorek, rzecznik zakopiań-
skiej policji.

Dzielnicowi znają miejsca, gdzie 
mogą nocować osoby bezdomne. Choć 
pustostany są zabezpieczane, zabezpie-
czenia często zostają pokonane - wyła-
mywane są deski w oknach, forsowane 
wejścia. W takich obiektach bezdom-

ni próbują się ogrzać, rozpalając ogień 
w nieczynnych kominkach, co gro-
zi pożarem zarówno im, jak i okolicz-
nym mieszkańcom.

Zimą policjanci kontrolują te 
miejsca każdej nocy. Osobom zasta-
nym w pustostanach proponują noc-
leg w miejskiej noclegowni i zachęcają 
do opuszczenia niebezpiecznych bu-
dynków.

Gmina bez narzędzi do 
ratowania ruin

Burmistrz Łukasz Filipowicz 
podkreśla, że gmina ma ograniczone 
możliwości wspierania odbudowy ta-
kich obiektów.

- Szkoda oczywiście tych budyn-
ków. Trzeba pamiętać, że odbudowy 
konserwatorskie są bardzo drogie. Taka 
odbudowa jest często dwa razy droższa 
niż zwykła. Z drugiej strony dobrze, 
aby takie budynki, jak chociażby Bri-
stol, który przecież był scenerią wielu 
filmów, znikały z krajobrazu. Trudno 
tu o złoty środek. Z pewnością najgor-
szą sytuacją byłoby, gdyby na ich miej-
scu powstawały inwestycje deweloper-
skie - zaznacza burmistrz Filipowicz.

Dodaje, że miasto co roku ogłasza 
konkurs i przeznacza środki na dofi-
nansowanie remontów konserwator-
skich, ale może to robić tylko w od-
niesieniu do budynków wpisanych do 
ewidencji zabytków.

- Z tej perspektywy ważne jest 
więc, aby w Zakopanem pozostał kon-
serwator zabytków, a mieszkańcy nie 
musieli ze swoimi sprawami jeździć do 
Nowego Targu czy Krakowa. Cały czas 
walczymy o to i rozmawiamy na ten te-
mat z wojewodą – zapewnia burmistrz.

Paweł Pełka

Wstydliwe oblicze miasta

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny 

pod sygn. akt I Ns 691/24 toczy się postępowanie z wnio-
sku Władysławy Cichej o zasiedzenie położonej w Starem 
Bystrem, gmina Czarny Dunajec działki ewid. nr 3667 
o pow. 0,0686 ha odpowiadającej p. gr. 3667 brak LWH.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w szcze-
gólności następców prawnych: Józefa Szala i Anieli Szal, 
aby w ciągu trzech miesięcy od dnia ogłoszenia zgłosili 
się i udowodnili swoje prawa do wskazanej nieruchomo-
ści, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie 
własności zgodnie z wnioskiem.

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I wydział Cywilny pod 

sygn. akt I Ns 1025/25 toczy się postępowanie z wniosku Anieli 
Karkoszki i Eugeniusza Karkoszki o stwierdzenie zasiedzenia 
nieruchomości położonej w Lipnicy małej, gmina Jabłonka, 
powiat nowotarski, województwo małopolskie oznaczonej 
jako działka ewid. nr 15322 o pow. 0,1870 ha powstałej z 
p.gr.kl.8858/21 lwh 500.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególno-
ści ujawnioną w lwh jako właścicielkę Franciszkę Mentel córkę 
Ignacego, albo jej następców prawnych, aby w terminie trzech 
miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili 
się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, 
gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własno-
ści zgodnie z wnioskiem.

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu pod sygn. akt I Ns 568/25 toczy się postępowanie z wniosku Jana 

Ścisłowicza o uwłaszczenie nieruchomości położonej w Ludźmierzu, gmina nowy Targ, powiat nowotarski, 
województwo małopolskie oznaczonej jako: działka ewid. nr 1387/268 o pow. 0,4468 ha powst. z podziału 
działki ewid. nr 1387/151 brak LWH; działka ewid. nr 2056 o pow. 0,0450 ha odp. z p.gr.l.kat.2056 LWH 745 ump; 
działka ewid. nr 2834 o pow. 0,0489 ha powst. z p.gr.l.kat. 2834/2 oraz p.gr.l.kat.2833/2 brak LWH; działka ewid. 
nr 2835 o pow. 0,0564 ha powst. z p.gr.l.kat. 2835, z p.gr.l.kat.2834/1 LWH 15 ump. z cz.p.gr.l.kat.5475/10 brak 
LWH; działka ewid. nr 4643/5 o pow. 0,1512 powst. z cz.p.gr.l.kat. 4643/5 LWH 745 ump; działka ewid. nr 4645/25 
o pow. 0,0211 ha powst. z cz.p.gr.l.kat.4643/5 LWH 745 ump; działka ewid. nr 4643/26 o pow. 0,0211 ha powst. 
z cz. p.gr.l.kat. 4643/5 LWH 745 ump; działka ewid. nr 3217/2 o pow. 0,0649 ha powst. z cz. działki ewid. nr 3217 
o pow. 0,0670 ha odp. p.gr.l.kat.3217 obj. w NS1T/0004457/0.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych a w szczególności następców prawnych Jana Lei, Władysława 
Ścisłowicza, Marii z Czajów Ścisłowicz, Stanisława Czaja s. Macieja i Marii, Jacentego Czaja, Domicela Czaja, Lud-
winy Jachymiak, Stanisława Czaja, Rozalii Czaja, Czesława Czaja i Andrzeja Kawki s. Franciszka, aby w terminie 
trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do 
tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod 

sygn. akt I Ns 858/25 toczy się postępowanie z wniosku Bożeny 
Kowalczyk i Janusza Kowalczyk o stwierdzenie zasiedzenia 
nieruchomości położonej w zubrzycy dolnej gmina Jabłonka, 
powiat nowotarski, województwo małopolskie oznaczonej jako 
działka ewid. nr 5204/2 o pow. 0,0132 ha powstała z cz.g.p.r. 
5204 lwh 420.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności 
ujawnionych w lwh 420 jako właściciele Łukasza Mastalskiego, 
Marię z Utratów Pawlak i Rozalię z Mastalów Kulawiak córkę Marci-
na, albo ich następców prawnych, aby w terminie trzech miesięcy 
od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu 
i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym 
razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

OGŁOSZENIE
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 739/24 

z wniosku Stanisławy Żeglin i Tadeusza Żeglin postępowanie 
o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości położonej w suchem 
składającej się z działek ewidencyjnych 1301/2 i 1275/2, obręb 
0504 suche, objętej Księgą wieczystą ns1z/00015462/2 sądu 
rejonowego w zakopanem.

Sąd wzywa następców prawnych Bronisławy Trebunia, c. Fran-
ciszka i Wiktorii - osoby wymienionej we wskazanej księdze wiec-
zystej jako właścicielka oraz osoby zainteresowane, aby w terminie 
3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły sie do tute-
jszego Sądu i wykazały swoje prawa do przedmiotu postępowania 
pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 867/25 toczy się postępowanie 

z wniosku Miasta i Gminy Czarny Dunajec o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości położonej w chocho-
łowie, gmina czarny dunajec, oznaczonej jako dz. ewid. nr 11038/250, 11509/1, 11509/2, 11509/3, 
8440/3, 8463/1, 8465/5, 8465/3, 11038/209, 11038/212, 11038/214, 4396/17, 11031/17, 4396/21.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności następców prawnych: Anieli Lipka, Stanisława 
Skorusa, Karola Skorusa, Franciszki Szczechowicz, Katarzyny Suwady Leja, Katarzyny Fronczystej, Jędrzeja Wie-
czorka, Marianny Masnej, Agnieszki Bafi, Marcelli Góra, Józefy Bąk, Michała Garczek, Jana Wilczek, Anny Siuty, 
Marianny Jackowiak, Józefa Krupy, Bronisławy Stryczula, Marianny Morawy, Anny Jackowniak, Wojciecha Jac-
kowniaka, Marii Jackowniak, Katarzyny Jackowniak, Marii Skorusy, Józefa Skorusy, Wojciecha Wieczorka, Broni-
sława Krzysiak, Jana Franczysty, Katarzyny Franczystej, Jakuba Blasińskiego, Tomasza Blasińskiego, Józefa Krupy, 
Józefa Blasińskiego, Jana Garczek,  Wojciecha Blaszyńskiego, Józefa Blaszyńskiego, Katarzyny Zienderowa, Jana 
Garczek, Jakuba Zych ujawnionych jako właściciele w księdze wieczystej  NS1T/00028745/0 , aby w terminie 
trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa 
do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.
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W ciągu nadchodzących kilku dni 
warto załatwić zaległe sprawy, bo 
te upomną się o swoje dotkliwie. 
Przepychanki z działami windyka-

cji nie są zbyt przyjemne. Nie licz na ulgi i zro-
zumienie. Jeśli nie wyjdziesz na prostą z płat-
nościami - nie będzie różowo.

Szczególnie starannie oddzielaj 
sprawy finansowe od uczucio-
wych, bo pieniądze będą wypły-
wać powoli, ale systematycznie, 

a to na dłuższą metę może wywołać tarcia. 
Nie zaniedbuj też pracy zawodowej - będziesz 
„pod lupą” szefa. I choć cię to złości, taka kon-
trola dobrze ci zrobi.

To znakomity okres na docenie-
nie partnera i ożywienie waszego 
związku. Każda inwestycja w tej 
dziedzinie powinna zaprocento-

wać. Miłość, tak samo jak przyjaźń, wymaga 
pielęgnacji. Tylko nie przeholuj - bądź sobą i nie 
staraj się niczego osiągnąć na siłę.

Odczujesz coś, co można określić 
mianem lekkiej depresji. Nie bę-
dziesz mieć rzeczywistych powo-
dów do narzekania, ale nie będzie 

w tobie energii, która pozwoliłaby ci działać na 
pełnych obrotach. Przeczekaj te dni.

Trzymaj na wodzy niepopraw-
ną skłonność do wydawania pie-
niędzy na głupstwa. W pewnych 
okresach jest to tylko niezbyt groź-

na przywara, w innych jednak - tak jak choć-
by teraz - może się ona stać źródłem kłopotów 
także dla twoich bliskich.

Na pewne decyzje miałeś dużo 
czasu. Nie podjąłeś ich, toteż nie 
rozpaczaj teraz nad rozlanym 
mlekiem. Uporządkuj to, czego nie 

udało ci się zniszczyć swoimi rozterkami i za-
niedbaniem. Naprawdę czas wziąć się w garść 
i ruszyć z miejsca!

Pojawią się pewne zaburzenia 
w twoim życiu uczuciowym. Nie 
jesteś na nie teraz przygotowany, 
jednak nic nie będziesz mógł zro-

bić, tak musi być i koniec. Nie możesz wciąż 
ignorować problemów, chować głowy w pia-
sek i udawać, że nic się nie dzieje. Wybrnij 
z tego.

Jeśli w twoich planach na najbliż-
sze dni nie ma pozycji „odpoczy-
nek”, to w ogóle nie masz co się 
zabierać za najbliższy tydzień! Po 

okresie apatii, w który popadłeś na początku 
jesieni, przyszedł czas wzmożonej aktywności, 
na który nie miałeś dość sił.

Będziesz mieć wielką ochotę spra-
wić jakąś niespodziankę swojemu 
partnerowi. Może będzie to nie-
zapowiedziana wykwintna ko-

lacja w drogiej restauracji, może bilet na ja-
kiś specjalny koncert. Pamiętaj, że cokolwiek 
to będzie, zostanie zapamiętane - takie rze-
czy są ważne.

Poczujesz lekkie zmęczenie spra-
wami zawodowymi, co może 
sprowadzić refleksje na temat 
całokształtu życia. Nie jest to jed-

nak dobry moment na jakiekolwiek decyzje. Po 
prostu pomyśl, co jest dla ciebie najważniejsze 
i kieruj się intuicją.

Niezły czas na to, by zmienić tryb 
życia. Zacznij kłaść się spać wcze-
śniej, spróbuj ograniczyć używki 
(nieźle by było, gdybyś się z nie-

którymi z nich rozstał na dłużej), zacznij zwra-
cać większą uwagę na to co jesz. Poprawa sa-
mopoczucia niebawem.

Przestań być taki nachmurzo-
ny. Zły humor i nieustanna drażli-
wość powodują, że przebywanie 
w twoim towarzystwie staje się 

trudne nawet dla osób, które są ci bardzo od-
dane. Nie musisz się tak zachowywać, to na-
prawdę zależy od twojej woli.

2149/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Kobiecość to wrzawa Dojrzewanie w mroku

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka

Od wydawnictwa INSIGNIS 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Po jednym otrzymają osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 8.12 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Us³ysz.  

Od wydawnictwa STORYLIGHT 
- INSIGNIS mamy 2 egzemplarze 

książki. Po jednym otrzymają osoby, 
które jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 8.12 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Jagnię. 

POZIOMO: 1. francuski twarożek 6. fioletowa 
czerwień 10. dawna stolica Finlandii 11. badanie skła-
du substancji 12. puchar dla sportowca 13. chybiony 
strzał 15. rentgenowski do prześwietleń 19. przydo-
mek Marusi 22. dawniej: napis nagrobkowy 23. zarys 
przedmiotu 24. Indianie z Cuzco 25. odmiana wino-
rośli 26. mityczny przewoźnik dusz 29. para kamieni 
do mielenia 31. odkrył tajemnicę sezamu 32. parobek 
w majątku fornala 33. lilia afrykańska.
PIONOWO: 1. świetlna rakieta 2. dwukołowa 
taczka 3. gatunek jabłoni 4. część wyścigu 5. kie-
runek w literaturze, sztuce 6. zadowolenie z sie-
bie, aprobata własnej osoby 7. słynne uzdrowisko 
w Szwajcarii  8. mieszkańcy jednej z krain opisanych 
w „Podróżach Pana Kleksa” Jana Brzechwy  9. zbiór 
wierszy  14. wąska i kręta na starówce 16. strzelniczy 
do broni 17. wirnik 18. bywa pagórkowaty 20. postać 
z filmu „Matrix” 21. wytworny wachlarz japoński 26. 
miara goryczy 27. klub piłkarski z Wronek 28. drugi 
pokos z łąki 29. opowiastka ze śmieszną puentą 30. 
miarowe powtarzanie.

KRZYżÓWKA

Rozwiązanie krzyżówki nr 46/2025
Hasło:   ZŁE ZIELE SZYBKO WZRASTA 
nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani MALWINA SZWEDA z Zakopanego. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE TURECKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 30 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub mailem 
na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w terminie 
do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, które nadeślą 
prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

6.12 (sobota), godz. 18.30

PIĘĆ KOSZMARNYCH 
NOCY 2
PReMIeRA!

6.12 (sobota), godz. 16

DOM DOBRY

6.12 (sobota), godz. 13.50

MINISTRANCI

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 5.12, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

ale się przekształca. niemniej każda 
z nas zna jedynie własne doświad-
czenie słuchania. a jak świat brzmi 
dla innych? Dzięki rozmowom z wie-
loma kobietami - matkami, artystka-
mi, naukowczyniami, ale też lingwist-
kami pracującymi w wywiadzie - alice 
zbiera więc nowe doświadczenia.

każdy rozdział jej książki odkry-
wa inny aspekt kobiecego słuchania, 
pokazując jego złożoność i siłę. Vin-
cent zwraca uwagę na to, jak kobie-
ty uczą się słuchać nie tylko innych, 
ale również siebie, własnych po-
trzeb, lęków i pragnień, które czę-
sto pozostają niesłyszane w głośnym 
świecie oczekiwań. Pisze o słuchaniu 
jako czynności intymnej, emocjonal-
nej i głęboko związanej z tożsamo-
ścią. Bada, w jaki sposób kobiety od-
bierają dźwięki otaczającego świata. 
Jak muzyka, głosy i cisza wpływają na 
ich sposób przeżywania codzienności 
oraz budowania relacji z sobą i inny-
mi. Z czułością i precyzją kreśli portret 
współczesnej kobiety, dla której słu-
chanie staje się aktem samopozna-
nia i odzyskiwania głosu.

an

Alice Vincent już raz zabra³a nas 
do kobiecego świata w książce 
„Dlaczego kobiety uprawiają 
ogrody. Opowieści o ziemi, 
siostrzeństwie i kobiecej sile”.

W ówczas interesowały ją 
rozmowy o ogrodach 
i życiu. Kobiety bowiem 

od zawsze zajmowały się ogrodnic-
twem, zgłębiały tajemnice gleby. ali-
ce zaś chciała się dowiedzieć, co je 
do tego skłania. Spotykała się zatem 
z nimi, spodziewając się prostej roz-
mowy, a kończyła ją, niosąc ze sobą 
radości, straty, traumy i doświadcze-
nia swoich rozmówczyń. Te wspól-
nie spędzone godziny pozwoliły jej 
zejść w głąb kobiecego doświadcze-
nia i zrozumieć, w jaki sposób praca 
z tym, co wzrasta, jest jednocześnie 
pracą nad własnym wzrostem, szansą 
na przepracowanie straty, możliwo-
ścią odkrycia pokładów własnej kre-
atywności.

Jej kolejna książka - „Usłysz. 
Jak słuchają kobiety” - jest z kolei 
zaproszeniem do świata dźwięków 
i doświadczenia słuchania z kobie-
cej perspektywy. To w dużej mie-
rze jej osobista podróż. Pisze więc 
m.in.: „na pewnym etapie życia nic 
nie miało dla mnie większego zna-
czenia niż dźwięki, bo poruszały 
moje ciało i koiły mój mózg; wstę-
powałam dzięki nim na wyższy po-
ziom istnienia. na innym etapie życia 
w zasadzie straciłam zainteresowa-
nie dźwiękami. Jestem kobietą, któ-
ra słyszy, więc dźwięk kształtuje moją 
egzystencję: wpływa na to, co przy-
nosi mi radość i gdzie spędzam czas, 
zmienia rytm funkcjonowania moje-
go organizmu i mojego umysłu”. alice 
zauważa, iż jako młode kobiety dora-
stamy w kakofonii - porad, krytycz-
nych uwag i ograniczeń udających 
dobre rady. Jako kobietom hałas to-
warzyszy nam wszędzie - w życiu 
zawodowym, prywatnym, towarzy-
skim i wewnętrznym. aż przychodzi 
czas na rodzinę, a tym samym zmie-
nia się ścieżka dźwiękowa naszej rze-
czywistości. Zgiełk jednak nie ustaje, 

cji z eden i w kontaktach z ludźmi spo-
za domu Margot zaczyna dostrzegać, 
że świat, który znała, nie jest ani na-
turalny, ani bezpieczny. Że istnieją re-
lacje oparte na życzliwości, a nie stra-
chu, oraz czułość, która niczego nie 
żąda w zamian.

W miarę jak Margot dojrzewa, 
zaczyna poddawać w wątpliwość 
wszystko, czego ją nauczono: sens 
ofiary, granice moralności, definicję 
miłości. W tym kontekście „Jagnię” 
staje się więc nie tylko makabrycz-
ną historią, lecz także opowieścią 
o relacjach pełnych przemocy, dzie-
dziczonych traumach, o więzi matki 
i córki skażonej obsesją oraz o próbie 
wyrwania się spod wpływu kogoś, 
kto kocha destrukcyjnie. Lucy Rose 
świadomie korzysta tu z elementów 
ludowej narracji, aby stworzyć histo-
rię, która jest jednocześnie mrocz-
ną baśnią i współczesnym horro-
rem psychologicznym. Margot zaś 
jest ofiarą, która mimo wychowania 
i traumy, ma szansę poczuć empa-
tię, dobro i wolność. Jednak cena za 
to jest ogromna.

an

Susan Baker napisa³a 
o tej książce, iż jest to 
współczesna baśń braci Grimm.

O wszem, ale w tej oryginal-
nej, nieuładzonej wersji. 
W tej, która staje na kra-

wędzi horroru, a krew i mord sta-
nowi jej naturalny element. nie ma 
w pierwotnych wersjach baśni bra-
ci grimm sielanki, tak jak brakuje jej 
również w książce „Jagnię” Lucy Rose. 
Od pierwszej strony wciąga ona czy-
telnika do zapuszczonego wnętrza 
leśnej chaty i przyprawia o mdłości. 

W tej chacie na skraju lasu żyją 
Margot i Ruth. Córka i matka. Mar-
got chodzi wprawdzie do szkoły, ale 
najważniejszym przykazaniem, ja-
kie daje jej przy tej okazji matka, to 
nie wychylaj się, nie zwracaj na siebie 
uwagi. Sama Ruth też zresztą stroni 
od ludzi, stara się, by w jak najwięk-
szym stopniu były samowystarczal-
ne. Dlaczego? To właśnie ich najwięk-
sza tajemnica.

W środku, za zamknięty-
mi drzwiami, Ruth z utęsknieniem 
i nienasyconym głodem wyczeku-
je bowiem nieznajomych. Podróż-
nych, których nazywa zbłąkanymi. 
Gdy ci, szukając pomocy, trafiają do 
chaty, częstuje ich winem, daje cie-
pły kąt i otacza troską. By byli szczę-
śliwi. W winie kryje się jednak trucizna 
- szalej, która usypia ich na zawsze. 
I wreszcie Ruth, dosłownie, może na-
sycić swój głód. Dorastająca u jej boku 
Margot nie zna innej rzeczywistości. 
Dla niej poczynania matki to nie ma-
kabra, a normalność, a przy tym jedy-
na znana forma miłości i opieki.   

aż wreszcie pewnego dnia, 
w czasie śnieżycy, do ich drzwi puka 
kolejna zbłąkana. To eden. niezwykła, 
magnetyczna kobieta. Ruth, zamiast 
potraktować ją jak wcześniejszych 
gości, ulega fascynacji. eden zostaje 
więc w leśnej chacie, krusząc powo-
li porządek jej wewnętrznego świata. 
Stopniowo zajmuje też miejsce Mar-
got, a w dziewczynie po raz pierwszy 
budzi się niepokój, zazdrość i cieka-
wość innego życia. To właśnie w rela-

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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biAthlonPIłkA NOżNA. ii liga

Sporty wAlki

Pi³karze NKP Podhale zafundowali swoim kibicom zakończenie roku, które trudno będzie przebić. W ostatnim meczu 2025 roku 
w Betclic 2. lidze, rozgrywanym awansem z rundy wiosennej, nowotarżanie pokonali Rekord Bielsko-Bia³a 3:2 po golu zdobytym 
w doliczonym czasie gry.

Podhale utrzyma³o kurs
Podhale kolejny raz pokaza³o charakter i wygra³o po golu w doliczonym czasie gry.

Biathlonowy Puchar Świata w tym roku rozpoczął się w szwedzkim Östersund. 
Podobnie jak w poprzednim sezonie, gdy inauguracyjne zawody odbyły się w fińskim 
Kontiolahti, rywalizację otworzyły biegi sztafetowe. W Pucharze Świata rozgrywane 
są cztery konkurencje sztafetowe: klasyczne czteroosobowe sztafety kobiet i mężczyzn 
oraz dwie odmiany sztafet mieszanych - pojedyncza i podwójna.

Na początek  
festiwal sztafet

Podhale Grappling Academy  
z kolejnym sukcesem

Podhale Grappling Academy zanotowa³o 
znakomite zakończenie sezonu, 
dok³adając kolejną serię medali  
podczas finałowego turnieju Małopolskiej 
Ligi Jiujitsu 2025. 

Z awody przyniosły nie tylko imponujące 
wyniki indywidualne, lecz także istot-
ny sukces drużynowy - w klasyfikacji 

całorocznej zespół zajął 4. miejsce, meldując się 
w ścisłej czołówce pięciu najlepszych klubów 
województwa. najmocniejsze akcenty zosta-
wili alan Janik i Oskar głuc, którzy wywalczy-
li po dwa złote medale, zwyciężając swoje ka-
tegorie zarówno w formule Gi, jak i no Gi. Ich 
występy wyraźnie podniosły poziom rywaliza-
cji i potwierdziły wysoki stopień przygotowania 
zawodników z Podhala.

na wynik drużyny zapracowała również 
szeroka grupa reprezentantów, zdobywając ko-
lejne miejsca na podium w różnych kategoriach 
wagowych i wiekowych.

Maciej Zubek 

S potkanie miało w sobie wszystko: szyb-
kie prowadzenie, utratę kontroli, stra-
coną przewagę i ostateczny powrót do 

gry w najbardziej dramatyczny sposób. To był 
mecz, który idealnie podsumował charakter 
drużyny z nowego Targu.

Jeszcze przed pierwszym gwizdkiem sta-
dion hołd zmarłemu kibicowi Sebastianowi We-
strychowi minutą ciszy. Uhonorowano także 
Marcina Michotę, za sto oficjalnych meczów 
w barwach Podhala.

Od początku meczu gospodarze nie mogli 
złapać własnego rytmu. To goście oddali pierw-
szy groźny strzał w tym meczu za sprawą Da-
niela Świderskiego już w 1. minucie. W 6. minu-
cie swoją pierwszą okazję w meczu miał Łukasz 
Seweryn, który próbował głową skierować piłkę 
do bramki lecz Wiktor kaczorowski był na po-
sterunku.

nowotarżanom brakowało dokładności 
w swoich akcjach. Rastislav Vaclavik uderzył 
niecelnie w 11. minucie, a adam Chojecki trafił 
wprost w bramkarza po rzucie rożnym. Z kolei 
w 29. minucie mocny strzał Seweryna sprawił 
sporo kłopotów golkiperowi gości.

Przełom nastąpił w 35. minucie. Vacla-
vik idealnie posłał długą piłkę do Piotra Giela, 
a doświadczony napastnik Podhala skorzystał 
z biernej postawy defensorów Rekordu i popi-
sał się skutecznym wykończeniem. Podhale ob-

jęło prowadzenie, choć gra nadal była daleka od 
pełnej kontroli. Przed przerwą jeszcze Chojec-
ki po indywidualnej akcji trafił w boczną siatkę, 
a Giel uderzył niecelnie z dystansu.

Druga połowa rozpoczęła się od ogrom-
nej szansy Rekordu – w 46. minucie Świderski 
z pięciu metrów mógł wyrównać, ale Marcin 
Kumorek wybił piłkę zmierzającą do bramki. 
W odpowiedzi Podhale przeprowadziło wzo-
rową kontrę. W 55. minucie Chojecki zagrał 
z prawej strony wzdłuż pola karnego do Bartło-
mieja kurzei, który pewnym uderzeniem pod-
wyższył na 2:0.

Mimo dwubramkowego prowadzenia 
gospodarze nie potrafili uspokoić gry i z cza-
sem rósł napór przyjezdnych. W 68. minucie 
Styczula obronił jeszcze uderzenie Jana Ciuć-
ki, ale w 70. minucie goście dopięli swego. Da-
niel Ściślak obsłużył podaniem Wojciecha Ła-
skiego, a ten strzałem pod poprzeczkę zdobył 
gola kontaktowego. Przyjezdni „poczuli krew” 
i w 85. minucie doprowadzili do wyrównania. 
kacper kasprzak, który wszedł chwilę wcze-
śniej, głową pokonał Styrczulę.

Podhale straciło przewagę, straciło rytm, 
ale nie straciło determinacji. W doliczonym cza-
sie gry gospodarze dopięli swoje. W 90+5 mi-
nucie Chojecki ruszył w pole karne, oddał strzał, 
a piłka po rykoszecie zmyliła bramkarza i wpa-
dła do siatki. 3:2 i eksplozja radości na stadionie.

Dopiero po końcowym gwizdku można 

było spojrzeć szerzej. Beniaminek, który przed 
sezonem typowany był do walki o utrzymanie, 
kończy rok w ścisłej czołówce tabeli, a wy-
nik 3:2 z Rekordem – wywalczony w trudnym, 
szarpanym meczu – tylko podkreśla skalę osią-
gnięcia. Podhale grało lepsze spotkania, mia-
ło mecze bardziej przekonujące niż ten, ale to 
właśnie te nerwowe trzy punkty mogą okazać 
się kluczowe. Po rundzie jesiennej i dwóch spo-
tkaniach awansem nowotarżanie zajmują miej-
sce trzecie.  Jak na absolutnego beniaminka – 
to wynik, który jeszcze niedawno wydawał się 
poza zasięgiem.

NKP Podhale Nowy Targ  
- Rekord Bielsko Bia³a 3:2 (1:0)
Bramki: 1:0 Giel 35, 2:0 Kurzeja 55, 2:1 

Laski 70, 2:2 Kasprzak 85, 3:2 Chojecki 90+5
Podhale: Styrczula – Michota, kumorek, 

Salak, Seweryn, Vaclavik (88 Voszko), nowak 
(66 Mikołajczyk), Rubiś (57 Pena), Giel (57 
Marcinho), Kurzeja (88 Purcha), Chojecki.

Rekord: kaczorowski – Pawłowski, Wro-
na, Sobociński, Kempny (69 Żyrek), Soszyń-
ski (61 Ryś), Ściślak (84 Kasprzak), Ciućka, Sa-
piński (61 Śliwka), Świderski, Tekieli (69 Łaski).

Sędziował: Mateusz Stępniak z Gdańska. 
Żółte kartki: nowak, Styczula – Świderski, Ka-
sprzak.

Maciej Zubek 

SZTAFETA KOBIET
Jako pierwsze do rywalizacji przystąpiły 

panie. Polska drużyna w składzie: Natalia Si-
dorowicz, Kamila żuk, Anna Mąka i Joanna 
Jakie³a rozpoczęła znakomicie. na pierwszej 
zmianie biegła Sidorowicz, która po bezbłęd-
nym i szybkim strzelaniu w pozycji leżącej opu-
ściła strzelnicę jako pierwsza, z przewagą 10 se-
kund nad rywalkami. Już wcześniej zdarzało jej 
się świetnie otwierać sztafetę, jednak tym ra-
zem udało jej się utrzymać prowadzenie aż do 
drugiego strzelania. niestety w pozycji stojącej 
musiała dobierać trzy naboje, co spowodowało 
spadek naszej drużyny na 11. miejsce.

na drugiej zmianie biegła Kamila Żuk. 
Strzelała bezbłędnie w obu pozycjach i wy-
prowadziła Polki ponownie do ścisłej czołów-
ki. Trzecia z naszych zawodniczek, zakopianka 
anna Mąka, choć nie ustrzegła się błędów na 
strzelnicy, utrzymała miejsce w pierwszej dzie-
siątce. Ostatnia zmianę biegła kościeliszczan-
ka Joanna Jakieła - córka trenera adama Ja-
kieły. niestety musiała wielokrotnie dobierać, 
a po strzelaniu stojąc pokonać również karną 
rundę. Biegła jednak ambitnie i ostatecznie pol-
ska sztafeta kobiet ukończyła rywalizację na 
10. miejscu. Dla porównania - rok wcześniej 
w Kontiolahti Polki zajęły wysoką 6. pozycję.

Sztafetę kobiet wygrały Francuzki, przed 
W³oszkami i Czeszkami. Warto zaznaczyć, że 
za Polkami uplasowały się takie biathlonowe 
potęgi jak norwegia czy niemcy.

SZTAFETA MężCZYZN
Po paniach na trasę wybiegli mężczyźni. 

Walka o zwycięstwo – jak w wielu poprzed-
nich sezonach – toczyła się między norwega-
mi i Francuzami. norwegowie, którzy startu-
ją już bez braci Bø (po zakończeniu przez nich 
kariery), nadal dysponują grupą znakomitych 
i doświadczonych zawodników. Choć rywali-
zacja była zacięta, norwegowie prowadzili od 
startu do mety i wygrali przed Francją i Szwecją.

Polacy wystąpili w składzie: Jan Guń-
ka (BKS WP Kościelisko), Konrad Badacz, 
Marcin Zawó³ i Fabian Suchodolski. Szta-
feta zaczęła obiecująco. Pomimo problemów 
na strzelnicy Jan guńka przekazał zmianę na 
8. miejscu, które na drugim odcinku utrzymał 
Konrad Badacz. Był to jednak najlepszy frag-
ment w wykonaniu biało-czerwonych. Marcin 
Zawół – zwykle bardzo pewny na strzelnicy – 
tym razem miał kłopoty i Polacy spadli na 12. 
pozycję. na ostatniej zmianie Fabian Suchodol-
ski po pierwszym strzelaniu wyprowadził nasz 
zespół na 10. miejsce, jednak przy drugim po-
dejściu dobierał trzykrotnie. Ostatecznie Polacy 
zakończyli rywalizację na 13. miejscu, podob-
nie jak rok wcześniej.

SZTAFETY MIESZANE
Drugiego dnia zawodów rozegrano rywa-

lizację sztafet mieszanych. najpierw wystar-
towała sztafeta 1×1 – mężczyzna i kobieta, 
z dwukrotnym pokonaniem trasy przez każ-
dego zawodnika. Polskę reprezentowali za-
wodnicy BKS WP Kościelisko: Wojciech Sko-
rusa i Joanna Jakie³a.

Skorusa utrzymywał bardzo dobre tem-
po i strzelał doskonale. Wykonał 20 celnych 
strza³ów, nie popełniając ani jednego błędu. 
Po jego zmianach Polska była na 5. miejscu. Jo-
anna Jakieła nie była już tak skuteczna – dobie-
rała pięciokrotnie – jednak przyprowadziła szta-
fetę na 7. pozycji, co jest najlepszym wynikiem 
w historii polskiego startu w tej konkurencji. Po-
przedni rekord to 9. miejsce duetu Kinga Zbylut 
– andrzej nędza-Kubiniec, również z BKS WP.

Pojedynczą sztafetę mieszana wygrali 
Szwedzi, przed Norwegią i Francją.

SZTAFETA 2×2
Ostatnią konkurencją sztafetową był bieg 

2×2, w którym Polskę reprezentowali: Jan 
Guńka, Anna Nędza-Kubiniec, Konrad Ba-
dacz i Kamila żuk (wszyscy z BKS WP). Męż-
czyźni utrzymywali się w okolicach 12. miejsca. 
anna nędza-kubiniec po dobrym strzelaniu le-
żąc, niestety po stójce spadła poza pierwszą 
piętnastkę. na ostatniej zmianie Kamila Żuk 
nie strzelała już tak pewnie jak dzień wcześniej, 
lecz mimo to dobiegła do mety na 17. miejscu, 
o jedną pozycję wyżej niż przed rokiem.

Rywalizacja o zwycięstwo była niezwy-
kle zacięta. O prowadzenie walczyły zespoły 
z Włoch, Francji, niemiec, norwegii i Stanów 
Zjednoczonych. Zaskoczeniem była słaba dys-
pozycja Szwedów, którzy po słabym strzela-
niu szybko stracili kontakt z czołówką. na dru-
giej zmianie z walki o podium odpadła sztafeta 
USa. W części kobiecej Francja, Włochy i nor-
wegia wyraźnie odskoczyły od reszty stawki. 
Decydujące okazało się ostatnie strzelanie: Lou 
Jeanmonnot (Francja), Lisa Vittozzi (Wło-
chy) i Ingrid Tandrevold (norwegia) walczy-
ły o zwycięstwo. Tandrevold, jak często jej się 
zdarza, miała problemy w pozycji stojącej. Fran-
cuzka ruszyła na ostatnią pętlę jako pierwsza 
i pewnie dowiozła zwycięstwo. Vittozzi - mimo 
rocznej przerwy w startach - pokazała wysoką 
formę i przybiegła jako druga, a norweżki za-
jęły trzecie miejsce.

Po dniu przerwy, od wtorku 2 grudnia, roz-
poczną się konkurencje indywidualne. Zawo-
dy w Östersund potrwają do 7 grudnia. To po-
czątek walki o Dużą Kryszta³ową Kulę oraz 
małe kryształowe kule w poszczególnych kon-
kurencjach.   

             zk
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kArAte

Skoki nArciArSkie

Puchar Świata w skokach narciarskich 
rozpoczą³ się ledwie tydzień temu 
w norweskim Lillehammer, po czym 
b³yskawicznie przeniós³ się do 
szwedzkiego Falun, a następnie do Ruki 
w Finlandii. Dla jego uczestników by³a to 
prawdziwa podróż przez Skandynawię.

D o Falun skoczkowie udali się w ra-
mach rekonesansu przed mistrzo-
stwami świata w narciarstwie kla-

sycznym, które odbędą się tam w 2027 roku. 
W Szwecji zaplanowano dwa konkursy – jeden 
na skoczni normalnej HS-95, drugi na skoczni 
dużej HS-132. na mniejszym obiekcie o zwy-
cięstwo rywalizowali dwaj wybitni skoczkowie: 
austriak Stefan Kraft i Słoweniec anže Lanišek. 
Minimalnie lepszy okazał się Kraft. Wygrywając 
konkurs, wyrównał rekord legendarnego Mat-
tiego nykänena w liczbie triumfów w Pucha-
rze Świata - obaj mają po 46 zwycięstw. Drugie 
miejsce zajął Lanišek, dla którego była to ko-
lejna pozycja tuż za liderem. na trzecim stop-
niu podium stanął niemiec Philipp Raimund, 
ustanawiając przy okazji nowy rekord skocz-
ni - 99 metrów.

Z Polaków najlepiej spisał się po pierwszej 
serii Kacper Tomasiak, zajmując 8. miejsce i tra-
cąc zaledwie 1,6 punktu do podium. Do drugiej 
serii awansowali także 12. Kamil Stoch oraz 27. 
Paweł Wąsek. Pozostałym reprezentantom ta 

sztuka się nie udała. W finale czołówka zacho-
wała swoje pozycje: kraft wygrał z przewagą 
2,2 punktu nad Laniškiem, trzeci był Raimund. 
Polacy ostatecznie zajęli: Tomasiak - 12. miej-
sce (najlepsze w jego dotychczasowej karie-
rze), Stoch - 15., Wąsek - 27.

Po konkursie na HS-95 Kraft objął prowa-
dzenie w klasyfikacji generalnej PŚ.

kolejnym etapem zmagań była skocznia 
HS-132. Pierwsza seria należała ponownie do 
Stefana Krafta, który wyprzedzał anžego Lani-
ška. W polskiej ekipie 18. miejsce zajmował To-
masiak, 20. Stoch, a Dawid Kubacki i Piotr Żyła 
zamykali czołową trzydziestkę. W drugiej serii 
kraft spisał się słabiej i spadł z pozycji lidera aż 
na 9. miejsce. Konkurs wygrał w końcu Lanišek, 
obejmując prowadzenie w klasyfikacji general-
nej. Polacy nieco poprawili swoje miejsca, choć 
nadal kończyli rywalizację w środku stawki.

Po konkursach w Falun Stefan kraft – 
zgodnie z wcześniejszą zapowiedzią - wycofał 
się z rywalizacji i wrócił do domu, gdzie wkrót-
ce ma urodzić się jego dziecko.

Zawodnicy przenieśli się następnie do Fin-
landii, do Ruki koło Kuusamo. Pogoda w tym 
rejonie zazwyczaj bywa kapryśna i tak też było 
tym razem. Udało się rozegrać kwalifikacje, lecz 
podczas pierwszego konkursu silny wiatr moc-
no utrudniał działania organizatorom. Osta-
tecznie udało się przeprowadzić jedną serię, 
a wyniki zostały zaliczone. Zwyciężył anže La-
nišek, który powiększył przewagę nad rywala-

mi w klasyfikacji generalnej.
Polacy spisali się słabo - jedynym zawod-

nikiem, który zdobył punkty, był kacper Toma-
siak (18. miejsce). Pozostali zajęli lokaty poza 
trzydziestką. Drugiego konkursu nie rozegra-
no - wiatr okazał się zbyt silny, odwołano na-
wet kwalifikacje.

Po skandynawskim etapie pucharowa ka-
ruzela przenosi się do Wisły. na skoczni im. ada-
ma Małysza (HS-134) odbędą się dwa konkur-
sy. Poza podstawową kadrą Polacy będą mogli 
wystawić dodatkowych zawodników dzię-
ki tzw. kwocie krajowej. najprawdopodobniej 
będą to skoczkowie kadry B, przygotowujący 
się ostatnio w Lillehammer. niestety, mimo zi-
mowej aury, polskie skocznie nie są obecnie od-
powiednio przygotowane do treningów. Pozo-
staje mieć nadzieję, że zawody w Wiśle dojdą 
do skutku.

W klasyfikacji generalnej po Ruce prowa-
dzi anže Lanišek, drugi jest jego rodak Domen 
Prevc, a trzeci Ryoyu Kobayashi. W Pucharze 
narodów zdecydowanie prowadzą austriacy. 
najwyżej z Polaków - ex aequo na 16. miejscu 
- plasują się debiutant kacper Tomasiak oraz 
Kamil Stoch. Polska w Pucharze narodów zaj-
muje szóstą pozycję.

gdy panowie opuszczali Szwecję w kie-
runku Finlandii, do Falun przyjechały skoczkinie. 
Panie rozegrały tam dwa konkursy. Pierwszy, 
na HS-95, wygrała Japonka nozomi Maruy-
ama – było to jej trzecie zwycięstwo z rzędu. 

W tym konkursie świetnie zaprezentowały się 
Polki: anna Twardosz po raz pierwszy w karie-
rze zajęła miejsce w pierwszej dziesiątce PŚ, na-
tomiast Pola Bełtowska -14. - osiągnęła życio-
wy rezultat.

Drugi konkurs wygrała Słowenka nika 
Prevc, która tym samym przerwała zwycięską 
serię Maruyamy.

Warto zauważyć, że jak dotąd żaden 
z polskich skoczków nie zdołał uplasować się 
w pierwszej dziesiątce tegorocznych konkur-
sów PŚ. Paradoksalnie więc najlepszy wynik 
w biało-czerwonych barwach należy w tym 
sezonie do zawodniczki. To niestety pokazuje 
skalę kryzysu w męskiej kadrze.

Przed najważniejszą imprezą sezonu - 
igrzyskami olimpijskimi - potrzebna jest szyb-
ka poprawa formy. Idealną okazją mogą być 
konkursy w Wiśle, które odbędą się 6 i 7 grudnia.

Falun. HS-95
MężCZyźNi: 1. Stefan Kraft (austria) 

249,9 (97,5, 96,5), 2. anze Laisek (Słowenia) 
247,7 (96, 96), 3. Philipp Raimund (niemcy) 
244,9 (94,5, 99,5), 4. Stephan embacher (au-
stria) 241,8 (95, 96,5), 5. Jan Hoerl (austria) 
240,6 (94, 97), 6. Daniel Tschofenig (austria) 
240,2 (94, 93,5), 12. Kacper Tomasiak 231,0 
(93, 93), 15. Kamil Stoch 228,5 (93,5 93), 27. 
Paweł Wąsek 214,2 (88,5, 90), 31. aleksan-
der Zniszczoł 107,8 (89,5), 33. Dawid Kubacki 
106,8 (88,5), 34. Piotr Żyła 106,5 (88). 

KOBIETY: 1. nozomi Maruyama (Japonia) 

229,6, (94, 91), 2. nika Prevc (Słowenia) 211,1 
(87, 95), 3. Lisa eder (austria) 209,3 (91, 90,5), 
10. anna Twardosz 181,7 (87, 83,5), 14. Pola Beł-
towska 174,0 (87,5, 86,5), 32. nikol Konder-
la 77,5 (80). 

HS-132
MężCZyźNi:  1. anze Lanisek 262,9 (129, 

128,5), 2. Stephan embacher 259,9 (128,5, 
129), 3. Domen Prevc (Słowenia) 258,7 (129, 
129), 4. Daniel Tschofenig 256,6 (127, 129), 5. 
Jan Hoerl 252,2 (125, 126,5), 6. Ryoyu Kobay-
ashi (Japonia) 249,9 (127,5, 127,5), 15. Kacper 
Tomasiak 234,3 (121, 124,5), 16. Kamil Stoch 
233,8 (122,5, 125,5), 28. Dawid Kubacki 217,4 
(119, 120,5), 29. Piotr Żyła 216,6 (119, 121,5), 31. 
Paweł Wąsek 109,3 (118,5). 

KOBIETY: 1. nika Prevc 252,3 (125, 132), 2. 
nozomi Maruyama 244,4 (122,5, 129), 3. Maria 
erin Kvandal (norwegia) 234,4 (126, 125,5), 30. 
anna Twardosz 172,4 (116, 106), 40. Pola Beł-
towska 72,9 (104). 

Ruka HS-142
1. anze Lanisek 141,0 (142), 2. Ren nika-

ido (Japonia) 136,4 (141), 3. Domen Prevc 128,0 
(132,5), 4. Władymir Zografski (Bułgara) 125,4 
(131), 5. Valentin Foubert (Francja) 122,7 (132), 
6. Ryoyu Kobayashi 122,7 (130,5), 18. Kacper 
Tomasiak 111,9 (129), 31. aleksander Zniszczoł 
98,5 (118,5), 36. Paweł Wąsek 92,4 (118), 37. 
Kamil Stoch 91,9 (112,5).

zk

Rajd po Skandynawii szczęśliwy dla Laniska

29 listopada Hala Sportowa „arena” przez Zespole Szkół Technicznych 
i Placówek w nowym Targu ponownie stała się miejscem rywalizacji 
najlepszych adeptów Karate Kyokushin z całej Polski. 
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W tegorocznej edycji Ogólnopol-
skiego Turnieju karate kyoku-
shin wystartowało aż 262 za-

wodników i zawodniczek z 15 klubów, czyniąc 
wydarzenie jednym z największych turniejów 
w regionie. Do rywalizacji przystąpili reprezet-
naci: SSk yokozuna nowy Targ, ukS Orawska 
Szkoła karate, ukS karate kasai, aRS klub ky-
okushinkai, Klub Karate Kyokushin Stara Wieś, 
lisiecki klub karate kyokushinkai, klub Mistrzo-
stwa karate kyokushinkai, nowosądecki klub 
Sportowy karate kyokushin, Sandomierski klub 
karate, ukS TOnBO Warszawa, Chikara kielce, 
Biecki klub karate kyokushin, klub karate ky-
okushin Czerwienne, kS BuDO krosno oraz kS 
Inpakuto Łukowica.

Turniej otworzyli przedstawiciele władz sa-
morządowych: wicestarosta nowotarski Robert 
Furca, wiceburmistrz nowego Targu krzysztof 
Trochimiuk oraz przewodniczący Rady Miasta 
Jan Sięka. Organizatorem wydarzenia było Sto-
warzyszenie Sportowe karate yokozuna pod 
kierunkiem sensei ewy Pawlikowskiej, pełnią-
cej funkcję sędziego głównego. Sędzią technicz-
nym była Magdalena kaczmarzyk z ukS Tonbo 
Warszawa. Podczas ceremonii uhonorowano 
także Małgorzatę kamińską za jej zaangażowa-
nie w wieloletnie wsparcie organizacji turniejów.

Zawodnicy rywalizowali w kata, kumi-
te bezkontaktowym oraz kumite semi con-
tact w licznych kategoriach wiekowych i wa-
gowych. Po wielu godzinach emocjonujących 
pojedynków wyłoniono najlepszych zawod-

ników całego turnieju – Dawida Matuszew-
skiego z Chikara Kielce oraz Natalię Sikorę 
z SSK Yokozuna Nowy Targ, nagrodzonych 
pucharami Starosty nowotarskiego.

W klasyfikacji drużynowej zwyciężył klub 
Chikara Kielce, zdobywając 109 punktów, 
przed SSK Yokozuna Nowy Targ (84 punk-
ty) oraz ARS Klub Kyokushinkai (63 punkty).

Zarząd Stowarzyszenia Sportowego kara-
te kyokushin w nowym Targu wyraził podzię-
kowania wszystkim osobom zaangażowanym 
w przygotowanie turnieju, rodzicom, zawodni-
kom oraz partnerom wydarzenia. Organizacja 
turnieju została wsparta środkami Gminy Mia-
sto nowy Targ.

Maciej Zubek 
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USG, rtG, eeG
Zakopane

u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentge-
nolog. uSg jamy brzusznej, 
tarczycy, głowy przez ciemiączko 
u dzieci, piersi. Pon., śr., czw. od 
godz. 14 po uzgodnieniu telefo-
nicznym: 608 610 101. Ul. Sien-
kiewicza 4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, DOP-
PLER: TęTNIC SZYJNYCH, 
TęTNIC I żYŁ KOŃCZYN, OPISY 
ZDJęĆ RTG. Ul. esperanto 2. Re-
jestracja: 604 567 583. (133/nT)

internA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. Lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-
-pt. po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 18 20 646 64, 606 
46 39 40. www. gastromedza-
kopane. pl (10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet 
Lekarski - lek. med. Witold 
Kalata, specjalista chorób 
wewnętrznych. n. Targ, ul. Kra-
sińskiego 3, gabinet Cardim. Rej. 
600 354 696, 516 618 111. Porady 
internistyczne i kardiologiczne. 
Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/nT)

peDiAtriA
Zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka Lekar-
ska - GRAżYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do 
Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/nT)

okUliStykA
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GA-
LICA-JURECKA - OKULISTA 
optometrysta PWr - krupówki 
52 (obok Biura Ogłoszeń TP). 
ZaKŁaD OPTyCZny i rejestracja 
pacjentów: pon. 10-17.30, wt. 10-
17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. Badanie 
okulistyczne po wcześniejszym 
zarejestrowaniu telefonicznym 
(w godzinach j. w.): 18 20 66 
824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje 
pn. i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. 
Sien kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przy-
padkach co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ 
SZTENCEL - OKULISTA. Dobór 
soczewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓżE-
WICZ - OKULISTA. Diagnostyka 
i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-
12. Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZe-
MIOSŁa). Tel. dom. 18 20 68 148, 
606 609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i dobór 
okularów. Inż. LUCYNA MARU-
CHA Optometrysta UM Poznań. 
Zakład Optyki Okularowej, ul. 
Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 71, 
www. optyka-optometria. pl 
(300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁGORZA-
TA WOŚ, SPECJALiSTA OKU-
LISTA, Szpital im. Żeromskiego 
w krakowie, konsultacje, zabiegi 
okulistyczne, kRóTkIe TeRMI-
ny OCZekIWanIa na ZaBIeg 
USUnIĘCIa ZaĆMy. SPEC MED, 
ul. Prof. Jana Rudnika 3B, 602 
222 084. (431/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak 
- specjalista chorób oczu. le-
czenie schorzeń oczu, soczewki 
kontaktowe, orzecznictwo, ba-
dania profilaktyczne, okulistyka 
dziecięca, kwalifikacje do lase-
rowego usuwania wad wzroku, 
komputerowe badanie pola 
widzenia, badanie tomografii 
komputerowej oczu (OCT). Ul. 
Kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 
26 73 272. (5/nT)

GinekoloGiA,  

POłOżNICTWO
Zakopane

u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOżNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z nFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, 
pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³oż-
nictwa, USG, USG piersi i cy-
tologia - lek. med. DANUTA 
GRUSZKA-WRÓBEL, specjali-
sta ginekolog-po³ożnik. Dro-
ga do Samków 3 a, poniedziałki 
i czwartki od 16. Tel. 18 20 629-
50, 604 118 380. (40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WI-
DERA - ginekolog - po³oż-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyj-
muje po uzgod nie niu tel. 602 
389-411. Ul. Ka sze lew skie go 6 
(dojazd od ul. Powstańców Ślą-
skich przez parking pod gu ba-
łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOżNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wol-
ski. Badania prenatalne. Mo-
nitorowanie ciąży. Profilaktyka 
onkologiczna. Badania prenatal-
ne: USG, KTG. Profilaktyka onko-
logiczna: Cytologia, kolposkopia, 
USG. Ul. Kościuszki 1, Zakopane, 
rejestracja 660 615 089. (316/
nT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, specjalista ginekolog-
-po³ożnik USG 3D, 4D, cytolo-
gia, ul. Waksmundzka 67, nowy 
Targ. Rejestracja telefoniczna 
660 615 089. (18/nT)
u Gabinet Ginekologicz-
no-Cytologiczny lek. med. 
MAREK GIZIŃSKI specjalista 
ginekolog-położnik. nowy Targ, 
Rynek 24. Przyjmuje poniedziałki, 
środy, czwartki i soboty. Rejestra-
cja tel.-sms 602 520 972. (318/
nT)

Czarny Dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCi - dr n. med. a. Gąsiorow-
ska, lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. 
Prowadzenie ciąży, uSg, cytolo-
gia, kTg, leczenie schorzeń gine-
kologicznych. Ul. Kantora 6 (bu-
dynek Tatra Medici), 698 911 801  
(433/Z)

SpecjAliStyczne 

GAb. lekArSkie 

Zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCY-
NA PRACY - badania profilak-
tyczne, badania kierowców oraz 
dla celów sanepid. - ul. Sienkie-
wicza 3 b, poniedziałki 9-11, śro-
dy 15-17, tel. 603 125-551 (38/Z)

lArynGoloGiA
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopa-
ne, Dr do Olczy 8 b (codziennie) 
i nowotarska 79 ZaK-MeD (pn., 
czw.) i wizyty domowe. nowy 
Targ, Kopernika 7. DOBÓR aPa-
RaTÓW SŁUCHOWyCH. BaDa-
nIa SŁUCHU: aUDIOMeTRIa, 
TyMPanOMeTRIa, OTOeMISJa, 
aBR; enDOSKOPIa. Badania 
okresowe pracowników. 18 20 14 
999, 601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista la ryn-
go log lek. PA WEŁ KWIAT-
KOW SKI. Do bór apa ra tów 
słuchowych. Ul. Sienkiewicza 3B: 
po n. i czw. od 16-17. Ul. Chału-
binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 
18 20-62-907. Wi zy ty do mo we, 
603 125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek 
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choro-
by alergiczne górnych dróg od-
dechowych. Rabka-Zdrój, ul. 
Władysława Orkana 19B (Cen-
trum Handlowe „MaŁGOSIa” II 
piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. Tel. 603 055 491. (8/nT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, 
SPECJALISTA OTOLARYNGO-
LOG, Szpital im. Żeromskiego 
w krakowie, badanie dorosłych 
i dzieci (endoskopia w cenie), 
usunięcie migdałków, operacje 
przegrody nosa i endoskopowa 
zatok, leczenie chrapania. SPEC 
MED, ul. Prof. Jana Rudnika 
3B, 602 222 084. (360/Z)

ortopeDiA
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABI-
NET ORTOPEDYCZNO-URA-
ZOWY, prof. dr hab. med. 
Daniel Zarzycki, ul. Jagiellońska 
34, wtorki 17-19. Rejestracja tele-
foniczna: 668 690 415. (268/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BA-
NAK przyjmuje w poniedziałki 
17.00-19.00, ul. Makuszyńskiego 
1, Zakopane. Rejestracja telefo-
niczna: 694 41 35 49. (405/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALI-
SKI, GABINET ORTOPEDYCZ-
NY I MEDYCYNY PRACY (po-
rady ortopedyczne, RTg, uSg, 
badania profilaktyczne, badania 
kierowców, badania osób ubiega-
jących się o pozwolenie na broń). 
Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 509 961 
365. (428/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zako-
pane, Balzera 18, rejestracja: 606 
509 539; poniedziałki (18-20): 
allMeDICa, nowy Targ, kolejo-
wa 31, rejestracja: 18 265 74 88 
(196/Z)

chirUrGiA
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii 
dziecięcej. Ul. Chycokówka 1, 
tel. 602651002. Choroby chirur-
giczne, choroby paznokci leczo-
ne metodą podologiczną aRka-
Dy.(437/Z)

chirUrGiA 

RękI,  
MikrochirUrGiA

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Eu-
ropejski Specjalista Chirur-
gii Ręki FESSH - Specjalista 
chirurgii ogólnej. leczenie za-
chowawcze i operacyjne cho-
rób ręki i kończyny górnej. Mini-
malnie inwazyjnie. TaTRZaŃSKIe 
CenTRUM CHIRURGII RĘKI: 18 
2637077, www. galicamed. pl, 
www. chirurgiareki. pl (439/Z)

DerMAtoloGiA
Zakopane

u SPECJALiŚCi DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. 
Pawe³ Brzewski. Przyjmują 
w piątki 17-19. Ul. Ma ku szyńskie-
go 1. Rejestracja: 12 267 35 60, 
608 472-034. (66/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
-WENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 
624. (422/Z)

u Lek. med. KRZYSZTOF 
MARASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. Ul. Zamoy-
skiego 17 a. Wizyty domowe. 
(67/Z)

enDokrynoloGiA
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
-Majerczak, endokrynolog, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. konsultacje endokrynolo-
giczne, usg tarczycy. nowy Targ, 
ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 549 16 66. 
www. intermed24. pl, Krościen-
ko, przychodnia esperanto 1, tel. 
609 468 844. (71/nT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. uSg 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota 
miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/nT)

enDoSkopiA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach nFZ. Gastrosko-
pia, kolonoskopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. gastro-
skopia, ko lo no sko pia, rek to sko-
pia. Ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, 
sobota: 9-11 oraz po te le fo nicz-
nym uzgodnieniu: 18 266-63-78, 
606 262 796. (17/nT)

neFroloGiA
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁA-
DU MOCZOWEGO - specjalista 
nefrolog Marek Truczka, przyj-
muje: ul. Krzywa 14, we wtorki 
16-18. Tel. 600 314 922. (2/nT)

UroloGiA
Zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specja-
lista urolog - chirurg - uSg ne-
rek, pęcherza, prostaty, uroflow-
metria, cystoskopia, laseroterapia. 
Ul. Gimnazjalna 1, pt. 15-17, sob. 
9-10.30. tel. 502 733-153. (111/Z)

Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracują-
cy w Pododdziale urologicznym 
Szpitala Powiatowego w Za-
kopanem: lek. Piotr Trybek, lek. 
Leszek Michalski, lek. Wojciech 
Lewandowski. Poradnia czynna 
po południu, po rejestracji tele-
fonicznej: (32) 11 14 260 po godz. 
15.00, tel.: 606 201 080 w godz. 
8.00-15.00. (174/nT)

pSycholoGiA, 

pSychiAtriA
Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwice, 
lęk, uzależnienia), radzenie sobie 
z sytuacjami trudnymi, terapia 
rodzin, terapia grupowa; ul. na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. 
Tel. 602655100. (315/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny 
dla Dzieci i M³odzieży. Diagno-
za, terapia, wsparcie dla rodzi-
ców, klikuszowa 40a, rejestracja: 
535 122 256, psycholog-podha-
le. pl (217/nT)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 
14-17. Rejestracja, wizyty domo-
we; tel. 608 480 432. (19/nT)
u BADANIA PSYCHOLO-
GICZNE, PSYCHOTESTY: kie-
rowców i operatorów, osób 
skierowanych za alkohol, punkty, 
wypadek. Bezstresowo, bez ko-
lejek, nowy Targ, Szaflarska 30. 
Tel. 606 515 717. Zapraszamy. 
(306/nT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr 
n. med. MICHAŁ GAŁEC-
KI - wtorki, czwartki i piątki od 
godz. 15, nowy Targ, ul. Szkolna 
2, rejestracja tel. 603 97-19-11. 
leczenie nerwic, depresji, psy-
chozy, zaburzeń osobowości, 
uzależnień. Wizyty domowe. 
(74/Z)

poDoloGiA
Zakopane

u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWI-
DUALNE WKŁADKI ORTOPE-
DYCZNE. Ul. Makuszyńskiego 1, 
kontakt: 502 470 657. (467/Z)

neUroloGiA
Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. 
Przyjmuje ul. Kościuszki 11 (nr 
jedenaście), wt. i czw. 15-16.30. 
Rejestracja tel.: 602 624-020. 
Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, 
nerwice. (60/Z)

pUlMonoloGiA 
Nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALER-
GOLOGIA DZIECIęCA lek. med. 
Jadwiga Biela-Mazur - ponie-
działki. Testy alergiczne, spirome-
tria. Poradnia PULS - Wojska Pol-
skiego 14, nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/nT)
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SZybkO
TANIO

bEZPIECZNIE

kArDioloGiA
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓżEWICZ - kardiolog, spe-
cjalista chorób wewn. Przyj-
muje: ul. Gimnazjalna 1 (DOM 
RZeMIOSŁa), pon. i śr. 17-19. 
eKG. Tel. 18 20 68-148, 604 44-
07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCiEL, spe-
cjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. echo-
kardiografia, eKG wysiłkowe, 
holter ciśnienia. Ul. Wojska Pol-
skiego 14, cały tydzień od godzi-
ny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/nT)

StoMAtoloGiA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Zakopane, krupówki 
50, 18 20-156-97, 18 20 625 40, 
512 157 497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZ-
NEJ I IMPLANTOLOGII TATRA 
MED. Ul. Chramcówki 9, Zako-
pane. Pon.-pt.: 9-20; sob.: 10.30-
15.30. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(86/Z) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY - ul. Sienkiewicza 3 (Ra-
dowid). Rejestracja: 18 20 64 220,  
601 45 63 69. Pon.-pt. LIDIA ZA-
REMBA-SOŁTYS, MATEUSZ 
SOŁTYS i AGNIESZKA KOWAL-
KIEWICZ-SOŁTYS; ANNA NIE-
DZIELSKA-STEFANIK (606 278 
912); ORTODONCJA: KAROLI-
NA CHODACKA-SOŁTYS. Peł-
ny zakres usług, RTG, mikroskop. 
(80/Z)
u GIEWONT STOMATOLO-
GIA ANNA KRYNICKA-PęKSA 
i MACIEJ RAJSKI. Pełen zakres 
usług stomatologicznych oraz 
pracownia rentgenowska: 
zdjęcia pantomograficzne, ce-
falometryczne, punktowe i to-
mografia komputerowa 3D. Tel. 
18 542 70 18, 698 966 226. Ul. 
Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ 
NIEZGODZIŃSCY. nowoczesne 
leczenie stomatologiczne. Sto-
matologia bez bólu. Pełen zakres 
usług, implantologia, endodon-
cja, protetyka. Mikroskop, pan-
tomograf, tomografia liniowa. 
Ul. Sienkiewicza 4a/4, pn-sob. 
Tel. 530 602 603, www. przy-
rowni. eu (298/nT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Pod-
hala 20 (obok SP nr 2). Leczenie 
dzieci i dorosłych. Godz. otwar-
cia: pon.:13-18; wt.-pt.:9-15. Tel. 
537 816 603. (320/nT)

Bukowina  
Tatrzańska

u BUKOWIna TaTRZaŃSKa 
WIeRCH RUSIŃSKI 66. GABINET 
STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, 
gaBIneT CZynny: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-
151-943 (259/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA 
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, 
n. Targ, Kolejowa 127. Leczenie 
i usuwanie zębów w znieczuleniu 
komputerowym „the Wand”, le-
czenie paradontozy, laserotera-
pia, ozonoterapia, rentgen - pa-
norama cyfrowa. Od pon.- sob. 
do godz. 21. Rejestracja wyłącz-
nie telefoniczna. (27/nT) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ Zę-
BOWYCH - pon. i czw. godz.12. 
Gabinet czynny pon.-pt. Tel. 609 
209 290. (105/nT)
u Gabinet Stomatologiczny 
BĄKOWSKI I SILCZUK, nowy 
Targ, Św. Katarzyny 1 - nawiąże 
współpracę z lekarzem w zakresie 
stomatologii zachowawczej, en-
dodoncji oraz implantoprotetyce. 
Oferujemy pracę i możliwość roz-
woju. Tel. 606 446 230. (321/nT)
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ Zę-
BOWYCH - pon. i czw. godz. 12. 
Gabinet czynny pon. - pt. Tel. 609 
209 290. (105/nT)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stoma-
tologiczny. Przyjmu-
je lek. dent. MAGDALENA  
FIT-RUTKOWSKA. usługi sto-
matologiczne. Ul. Kamieniec 
Dolny 18. Gabinet jest otwarty 
w środy w godz. 13-18. Rejestra-
cja tel. 609 952 778. (438/Z)

Jabłonka

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Sobieskiego 
7. Gabinet otwarty we wtor-
ki, czwartki i piątki. Rejestracja 
tel. 18 26 525 04, 609 952 778. 
(207/Z)

StoMAtoloGiA 

DZIECIęCA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zako-
pane. Tel. 18 20 156-97, 512 157-
497, 18 20 625 40. (172/Z) 

chirUrGiA  
StoMAtoloGicznA

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomato-
logiczna, implantologia, tomo-
grafia 3D. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomato-
logia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 
201 29 29. Lek. dent. ANDRZEJ 
żEGLEŃ - specjalista periodon-
tolog, lek. dent. ANNA JAKU-
BIK - specjalista periodontolog. 
Chirurgia stomatologiczna, zabiegi 
periodontologiczne, implanty. 504 
104 963 (312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, n. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-
-pt., po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej. LASEROWE WY-
BIELANIE ZęBÓW. Tel. 504 620 
074. (285/nT)

StoMAtoloGiA 

eStetycznA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

iMplAnto- 

protetykA
Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JA-
SIEWICZ. Ul. Krupówki 50, Za-
kopane. Tel. 18 20 156 97, 18 20 
625 40, 512 157 497. (230/Z)

ortoDoncjA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-
40, 512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

loGopeDiA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA 
LOGOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, peda-
gog specjalny. Usługi w zakresie 
wczesnej interwencji, diagnozy 
i terapii zaburzeń i wad wymo-
wy dzieci i dorosłych. Witów 
245c. Rejestracja tel. 604215061 
(252/Z)

perioDonto- 

loGiA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ żEGLEŃ - specjali-
sta periodontolog, lek. dent. 
ANNA JAKUBIK - specjalista 
periodontolog. Kompleksowe 
leczenie chorób przyzębia (pa-
radontozy), usuwanie kamienia 
poddziąsłowego, chirurgiczne 
wydłużanie koron klinicznych. 
Zabiegi periodontologiczne. 
Przeszczepy dziąseł, pokrywanie 
recesji. (266/Z)

AnAlitykA
Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 
22. Poniedziałek-piątek 7.30-
12.00. Pełny zakres badań la-
boratoryjnych. Wynik możesz 
sprawdzić w internecie, po-
proś o kod dostępu. Aktu-
alne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

MeDycynA  

eStetycznA
Zakopane

u AVO-DENTAL. krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UZALEżNIENIA
Zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDO-
żYWIENIA - WIZYTY W DOMU 
PACJENTA. Lekarz MACIEJ 
WÓJCIK. kroplówki, zastrzyki, 
tabletki. TeRaPIa. Tel. 601 525 
588, 696 213 825. (148/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii Uzależnień „KO-
nInKI”. DySKReCJa - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/nT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPii UZA-
LEżNIEŃ „DEZYDERATA” - te-
rapia stacjonarna, konsultacje in-
dywidualne z zakresu uzależnień 
od alkoholu, narkotyków, leków, 
hazardu i innych zachowań 
kompulsywnych. Rabka-Zdrój, 
ul. Zaryte 25, www. dezydera-
ta. com, +48 530940354, +48 
18 5447247, biuro@dezydera-
ta. com. pl (450/Z)

rehAbilitAcjA
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Re-
jestracja telefoniczna 604 504 
966. (269/Z)

Nowy Targ

u GABINET REHABILITA-
CJI LECZNICZEJ - rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłu-
pa, po urazach układu kostnego, 
po urazach układu nerwowe-
go - nIeDOWŁaDy, po udarach 
mózgu. Korekcja wad postawy. 
Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. nowy Targ, ul. 
Gorczańska 29, 605 079 054. 
(97/nT)

opiekA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. 
Tel. 601 364 265, www. tatrzan-
skajesien. pl (169/nT)

weterynAryjne

Zakopane

u PRZYCHODNIA WETERY-
NARYJNA „TATRAVET”, ul. Sta-
szica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-
15, niedz. i święta 10-13. Prosimy 
o telefoniczne umawianie wi-
zyt: 18 54 277 04, 669 897 438. 
www. tataravet. pl (320/Z)
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OGŁOSZenIa DROBne

prAcA
dam

u Pensjonat w Kościelisku (rejon ul. 
Sobiczkowej) zatrudni Panią do sprzą-

tania apartamentów. Kontakt telefo-

niczny. +48607628824
u Przyjmę CIEŚLI DACHOWYCH, 
DEKARZY, POMOCNIKA DEKARZA. 
608729122.

u Karczma „Czarci Jar” poszuku-

je osoby na stanowisko POMOC KU-

CHENNA. Tel. 602 366 750. 
u ZATRUDNIMY W KARCZMIE 
oraz W BARZE MLECZNYM: KU-

CHARZA, DOŚWIADCZONĄ PO-

MOC KUCHENNĄ, OBSŁUGĘ BARU 
MLECZNEGO. Zakopane, bez zakwa-

terowania - 600 035 355.
u Poszukuję POMOCY DO PEN-

SJONATU w Białce Tatrzańskiej. 601 
306 549 
u PROMOTOR roznoszenie ulotek 
Zakopane. Atrakcyjne wynagrodzenie.

u EURO LABORA RACIBÓRZ – 
AUSTRIA, NIEMCY, HOLANDIA, 
SZWAJCARIA - JUŻ OD 12 LAT PO-

MAGAMY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ 
PRACĘ! ZADZWOŃ: 32/417 20 
56; PRACA@EURO-LABORA.COM; 
WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u Stacja Narciarska Polana Szy-

moszkowa zatrudni na sezon zimowy 
do pracy w gastronomii: PIZZERÓW, 
BARMANKI, BUFETOWE, POMOCE 
KUCHENNE, OSOBY NA ZMYWAK, 
OSOBY DO SPRZĄTANIA SALI. Kon-

takt osobisty pod nr tel.: 693 319 707 
u Willa Bór Zakopane, ul. Jagielloń-

ska 6a zatrudni Panią do pracy. Przygo-

towanie śniadania i jego obsługa oraz 
sprzątanie pokoi. 4 dni w tygodniu od 
6:30 po 8 godzin. Kontakt wyłącznie 
telefoniczny 600915362.
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni 
PIEKARZA. Praca stała, dobre warun-

ki. 604 102 804, 602 285 793.
u SPRZĄTANIE APARTAMEN-

TÓW, prawo jazdy, 791 353 569 

u RESTAURACJA W ZAKOPA-

NEM ZATRUDNI KELNERA/-KĘ, PO-

MOC KELNERSKĄ. PRACA STAŁA + 
świadczenia. 601 533 566, 18 20 64 
305  
u Przyjmiemy PRACOWNIKÓW 
NA WYCIĄG NARCIARSKI I SNOW-

TUBING. Gubałówka. 692 624 359.
u Spółka POLSKIE TATRY S.A. za-

trudni do pensjonatu w Zakopanem 
pracowników na stanowisko KELNER-

KA/KELNER ORAZ POKOJOWA. 
Praca stała na podstawie umowę o pra-

cę. Telefon kontaktowy: 502 037 215 
www.praca.polskietatry.pl
u Przyjmę PIEKARZA. 607 44 55 
66.
u Przyjmę MURARZY. Praca Polska, 
Niemcy. 608729122.
u Restauracja do uzupełnienia ze-

społu zatrudni osobę na stanowisko 
kelnerki/kelnera - a la carte. Oferuje-

my pracę z doświadczonym zespole, 
szansę rozwoju zawodowego, atrakcyj-
ne wynagrodzenie. Prosimy o przesyła-

nie CV na adres email: 888 213 215 
rest.gorska@gmail.com www.restaura-

cjagorska.pl
u Szukam osoby na stoisko przy do-

linie Kościeliskiej od stycznia. Ilość dni 
w tygodniu do ustalenia. 606 654 999 

kAncelArie 

prAwne
u Kancelaria Prawna TatraLEX 
świadczy usługi doradztwa prawnego; 
mediacji; reprezentacji przed urzęda-

mi i sądami; wsparcia w uzyskaniu dota-

cji i kredytów na inwestycje termomo-

dernizacyjne (m.in.”CzystePowietrze”). 
Rzetelność i fachowość gwarantowa-

ne. Deutsch, русский, english. Kon-

takt: kancelaria@tatralex.pl, +48 500-
372-428. 

bizneS
u Wydzierżawię działkę w Ludź-

mierzu przy trasie Nowy Targ-Czar-

ny Dunajec lub przyjmę reklamę. 608 
729 122.

biUrA 

rAchUnkowe
u BIURO RACHUNKOWE - DO-

RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZA-

KRES ORAZ SZKOLENIA BHP I PPOŻ 
- PROFESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, 
mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

NIERUCHOMOŚCI
pośrednictwo

u PANORAMA Nieruchomości Za-

kopane, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 
331 188, Zapraszamy do współpracy. 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-

DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. 
ZAKOPANE 182073773, NOWY 
TARG, 182755541, KRAKÓW. www.
remax-polska.pl/duo
u VisitZakopane - NIERUCHO-

MOŚCI, SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 
600494949. 
u CHATA POD TATRAMI - nie-

ruchomości, Kościelisko, ul. Królew-

ska 41A, 606 701 770, 660 503 770, 
www.nieruchomoscizakopane.com.pl 

u DOMATOR - BIURO NIERU-

CHOMOŚCI - Zakopane. 665105040, 
www.domator-nieruchomosci.pl 
u Kompleksowo i profesjonalnie po-

prowadzę: wille/pensjonat/apartamen-

towiec. Kilkunastoletnie doświadcze-

nie. Referencje. 788 633 633
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-

KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.
biz.pl 
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. 
Czecha 1, Zakopane. +48 18 20 66 
129, +48 506 13 14 63 www.siewier-

ski.pl 
u Biuro Nieruchomości TRZY KO-

RONY - Monika Mastalska, licencja nr 
6224, SZCZAWNICA, Główna 28, 
Galeria Centrum II p. 182622708, 
607282401, www.nieruchomo-

ści.018.pl, e-mail: biuro@nieruchomo-

ści.018.pl 

wynajem

u DO WYNAJĘCIA HALE NA 
WARSZTAT SAMOCHODOWY, LA-

KIERNIĘ, PRALNIĘ, HURTOWNIĘ, 
MAGAZYN. 502 658 638 
u DO WYNAJĘCIA BUDA HAN-

DLOWA, ZAKOPANE, UL. PODHA-

LAŃSKA. 502 658 638 
u DO WYNAJĘCIA HALA NA: 
MAGAZYN, HURTOWNIĘ, LAKIER-

NIĘ, PRALNIĘ WODNĄ, itp. 502 658 
638 
u DOM do wynajęcia w Czarnym 
Dunajcu. 698125795
u LOKAL 16 m2, I p., centrum Za-

kopanego, do wynajęcia pod działal-
ność gospodarczą. 600 241 396, 600 
633 226.
u Do wynajęcia BUDYNEK W WI-
TOWIE nr 190 (do 2025 r. znajdował 
się w nim Ośrodek Zdrowia). Tel. 698 
508 796.

kupno

u Kupię okazyjnie DOM lub DZIAŁ-

KĘ. 500 221 028.
u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 
513 835 301

sprzedaż

u ZAKOPANE, DZIAŁKA BU-

DOWLANA 1200m2, cena 670000zł. 
DOMATOR. 665105040

u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM POD-

ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 
u Świnie. 889990187
u Sprzedam DOMY po 100 m2 - 
Klikuszowa, koło Centrum Narciar-

stwa. 608 729 122.

IMPREZy RóżNE

Antyki
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Za-

kopane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 
601 464 133 

SPRZEDAż
tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/
NAZIEMNA, TELEWIZORY, INTER-

NET, KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, 
MONTAŻ, SERWIS INSTALACJE IN-

DYWIDUALNE i ZBIORCZE. Tel: 603 
055 556, 18 207 42 27 
maszyny, narzędzia

u MASZYNY ROLNICZE. 660 006 
303.
u CIĄGNIK C-330, 1991r. 604 
401 542

różne

u OPAŁ SUCHY. 609 053 978 
u LEDY do Bruku 510557980. 
u OPAŁ BUK. 660 079 941.
u PALUSZKI PASZOWE. 538 853 
926.
u DREWNO OPAŁOWE. 
698125795
u LEDY do Dachu 510557980.
u DREWNO KOMINKOWE. 501 
577 105. 
u Silnik 5,5 kw, sieczkarnia, szafa 
drewniana lata 60., jodła choinka 15 m, 
koła kompletne185/14c. 509649020
u DREWNO OPAŁOWE – twarde, 
suche, cięte na wymiar. ZAPEWNIAM 
TRANSPORT. 509 281 848 
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.

zwierzęta

u Sprzedam PROSIĘTA, WŁASNE-

GO CHOWU, WAGA 25-35kg, szcze-

pione, odrobaczone. 538 853 926. 

u JAŁÓWKA cielna. 783 575 415.
u Kupię KROWĘ lub CIELĘ do cho-

wu. 880 608 540.
u Sprzedam KROWĘ - 661 168 
186.

MotoryzAcjA
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-

CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓW-

KĄ. 600225631.
inne

u PELLET!!! W sprzedaży posiada-

my pellet olczyk i barlinek w najlepszej 
cenie na Podhalu!!!. 607695394 romar.
zakopane@wp.pl

sprzedaż

u VW CADDY, diesel, 105 KM, 
2007r. 604 401 542.
u FIAT PANDA 1.2, 4x4, 2006r. 
604 401 542

u SUZUKI GRAND VITARA, 2.0D, 
2005. 604 401 542.
u FIAT 500, 1.3D, 2010r. 604 401 
542.
u AUDI A1, 1.6D, 2012r. 604 401 
542.
u SKUTER ŚNIEŻNY POLARIS. 
515 503 494.
u SUZUKI JIMNY 4x4, 2009r. 604 
401 542.

MAtryMoniAlne
u Poznam wdowca bezdzietnego, 
mieszkającego samotnie. 692 907 795.

USłUGI
budowlane

u TYNKI MASZYNOWE I TRA-

DYCYJNE NA PIASKU KWARCO-

WYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.
u OKNA DACHOWE - 694 459 
692.
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u SZPACHLOWANIE, MALOWA-

NIE, REGIPSY. Tel. 508 950 884 
u REMONTY, WYKOŃCZENIA, 
PŁYTKI, PANELE, MALOWANIE itp. 
OBRÓBKI BLACHARSKIE (balkony, 
tarasy, podbitki). 796 544 016.

u MALOWANIE DACHÓW, ELE-

WACJI. Wieloletnia praktyka, dobór 
materiałów. 338730601, 602882325 
www.maluty.com.pl
u BUDOWA DOMÓW OD POD-

STAW, CIEŚLA, BLACHARZ. 516 563 
400.
u MISTRZ DEKARSTWA - 694 459 
692
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁE-

GO KWARCU, POD MALOWANIE 
- ATRAKCYJNA CENA, WYLEWKI 
MASZYNOWE. 665719051. 
u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-

KOŃCZENIA. 882080371.
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 
u BUDOWY DOMÓW OD POD-

STAW, STANY SUROWE OTWARTE, 
DACHY, ELEWACJE. 608729122.
u WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, 
REMONTY, ZABUDOWY GK, ADA-

PTACJA PODDASZY. 660 079 941.
u Usługi budowlane, elewacje, re-

monty, rozbudowy budynków, adapta-

cja poddaszy, ogrodzenia. 692806021
u DACHY - 694 459 692
u OGRODZENIA, www.hajduko-

wie.pl. 692 069 284. 
inne

u PRZERÓBKI - KOŻUCHÓW, 
FUTER, NA PILOTKI NOWEGO 
KROJU. NIEDROGO, PROFSJONAL-

NIE. 606989935.
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, 
WYKŁADZINY, TAPICERKI. ZAKO-

PANE i okolice. 536 212 505.
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z za-

łożeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 
868 w.21, 602 229 658

u WYCINKA, PRZYCINKA 
DRZEW W TRUDNYCH WARUN-

KACH - 691 317 098.
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWAL-

CZANIA OWADÓW I GRYZONI. 18 
20 63 868 w.21, 602 229658 

TłUMACZENIA
TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Ry-

sula. Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 
20 17 239, 602 632 368.

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

PRACA W AUSTRII  
- austriacka umowa!

13,56-19,30 Euro/h + diety
+ darmowe zakwaterowanie.

Poszukujemy:  
murarzy, cieśLi, deKarzy,

hydrauLiKów, eLeKTryKów, 
maLarzy, spawaczy, śLusarzy, 
monTerów, Kierowców LKw, 

operaTorów wózKów i dźwigów, 
rzeźniKów, pomocniKów, 
pracowniKów produKcJi  

i innych fachowców.

Wymagane:  
język niemiecki i samochód.

+43 676 5451672  

k.otrembiak@hogo.cc

SPRZEDAM 

MIESZKANIE 
KRAKÓW - KURDWANÓW 

- świeTna LoKaLizacJa

Jasne i przestronne,  
położone w zadbanym budynku  

na osiedlu Kurdwanów.

Powierzchnia 28,12 m kw. 
Budynek wyposażony jest w trzy 
windy, w tym jedną towarową.

UKŁAD MIESZKANIA: 
l duży pokój z wnęką (nyżą),  
l jasna kuchnia z oknem,  
l duża, oszklona loggia,  
l piwnica przynależna  
 do mieszkania.

Mieszkanie jest słoneczne 
i ustawne,  

IDEALNE DLA SINGLA,  
PARY lub JAKO INWESTYCJA  

POD WYNAJEM.

Lokalizacja zapewnia szybki 
dojazd do centrum oraz dostęp 
do pełnej infrastruktury - sklepy, 
przystanki komunikacji miejskiej, 
szkoły i tereny zielone w zasięgu 

kilku minut spacerem.

SPRZEDAŻ BEZ POŚREDNIKÓW. 
cena 450 tys zł - do negocjacji.

Kontakt: 604 08 16 43

ZATRuDNIMY 
do nowo otwartych  

apartamentów w Zakopanem

PANIE 
SPRZątAjąCE

Oferujemy stabilne  
zatrudnienie i atrakcyjne 

wynagrodzenie

Osoby zainteresowane  
prosimy o kontakt pod numerem

604 398 131

OLEj OPAŁOWy
ekoterm plus

PALIWA ORLEN
NOWy tARG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZAKOPANE
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

SKUP 
AUt

sprzedaż części

NAjLEPSZE CENy

Nowy targ, 
ul. Ceramiczna 7A 
tel. 696 774 738

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sprzedaż części 
UżyWANyCH
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
POjAZDÓW

WŁASNy tRANSPORt 
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl
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